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Presentación

El Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI), en atención a las prioridades nacionales 
establecidas en el Programa de Presupuesto por Resultados - Ley Nº 28411 y Ley General del Sistema 
Nacional de Presupuesto (2004), en coordinación con el Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables 
(MIMP),  ejecutó la Encuesta Nacional de Relaciones Sociales (ENARES) en los años 2013 y 2015, con el 
fin de obtener estadísticas e indicadores que permitan cuantificar el nivel de violencia familiar, así como 
establecer los lineamientos de política para la atención de las víctimas de este flagelo que constituye un 
problema de salud pública.

La encuesta se realizó en las áreas urbana y rural de los 24 departamentos y la Provincia Constitucional 
del Callao, y tuvo como población objetivo a las niñas y niños de 9 a 11 años que estaban estudiando 
entre cuarto y sexto grado de primaria, las/os adolescentes de 12 a 17 años que cursaban entre el 
primer y quinto año de secundaria y las mujeres de 18 y más años de edad.  En el caso de las niñas, 
niños y adolescentes, las entrevistas se realizaron en  la institución educativa y en el caso de las mujeres 
las entrevistas se desarrollaron en los hogares. 

Entre los temas investigados, se tienen los siguientes: i) características sociodemográficas y forma de 
organización de los hogares donde viven las/los entrevistados y relaciones entre sus miembros; ii) 
episodios de violencia psicológica y/o física sufrida al interior del hogar o Centro de Atención Residencial 
(CAR) iii) solicitud de ayuda a otras personas y/o institución y respuesta obtenida; iv) razones que en 
su opinión originan el maltrato. En el caso de las niñas, niños y adolescentes, se recogió información 
similar sobre violencia al interior de la institución educativa, incluyéndose además de la violencia física y 
psicológica, un acápite sobre violencia sexual para las/los adolescentes. Las mujeres de 18 y más años 
de edad, respondieron sobre aspectos similares, con énfasis en los actos de violencia focalizados en el 
agresor, ya sea el esposo/conviviente u otra persona.

La estructura del documento, en su versión preliminar, está organizado en tres capítulos. El primero, 
describe la situación de violencia que enfrentan las/os niñas/os; el segundo muestra la expresión de la 
violencia hacia las/os adolecentes y el tercero se ocupa de la violencia que sufren las mujeres de 18 y 
más años de edad.

El Instituto Nacional de Estadística e Informática, agradece a las personas que aceptaron ser partícipes 
de esta importante investigación estadística, que permite ampliar el conocimiento sobre el tema de la 
violencia familiar y sus diversas formas de expresión. Igualmente, expresa su reconocimiento al equipo 
del Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables que en todo momento asumieron su rol como 

especialistas en el tema y colaboraron activamente en todas las etapas del desarrollo de la encuesta.

Lima, octubre de 2016

Dr. Aníbal Sánchez Aguilar
Jefe

Instituto Nacional de Estadística e Informática
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Resumen ejecutivo 

	VIOLENCIA HACIA NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS EN LA FAMILIA E INSTITUCIÓN 
EDUCATIVA

VIOLENCIA EN EL ÁMBITO DEL HOGAR O CENTRO DE ATENCIÓN RESIDENCIAL (CAR)

•	 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de algún tipo de violencia

A nivel nacional para el año 2015, 73,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de algún 
tipo de violencia en su hogar o CAR en algún momento de su vida; respecto al año 2013, se 
muestra una disminución de la violencia en 8,3 puntos porcentuales. 

GRÁFICO N° 1
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN

TIPO DE VIOLENCIA, EN EL LUGAR DONDE VIVÍAN, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
El lugar donde vivían está referido a un hogar o Centro de Atención Residencial (CAR). 
Existe un solo caso de niña o niño que vivía en albergue.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 

 
A nivel nacional para el año 2015, 41,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de algún tipo de 
violencia en su hogar o CAR en los últimos 12 meses; respecto al año 2013, se observa que la violencia 
ha disminuido en 8,3 puntos porcentuales.  
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•	 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica

Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que la violencia psicológica hacia niñas y 
niños de 9 a 11 años en su hogar a CAR alcanzó 58,3%, 13,4 puntos porcentuales menos, 
respecto a los datos obtenidos en el año 2013.

GRÁFICO N° 3
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE LAGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 
 
Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que la violencia psicológica hacia niñas y niños de 9 a 11 
años en su hogar a CAR alcanzó 58,3%, 13,4 puntos porcentuales menos, respecto a los datos obtenidos 
en el año 2013. 
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Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 58,2% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó 
haber sido víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, cifra que 
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•	 Niñas y niños víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses

Según los resultados del 2015, 32,6% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó haber sufrido 
violencia psicológica en su hogar o CAR en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, cifra 
que muestra una disminución de 5,9 puntos porcentuales respecto al año 2013.

GRÁFICO N° 4
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)

2 

Re
su

lta
do

s d
e 

la
 E

nc
ue

st
a 

N
ac

io
na

l s
ob

re
 R

el
ac

io
ne

s S
oc

ia
le

s 

 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 
 
Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que la violencia psicológica hacia niñas y niños de 9 a 11 
años en su hogar a CAR alcanzó 58,3%, 13,4 puntos porcentuales menos, respecto a los datos obtenidos 
en el año 2013. 
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 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física 

 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 58,2% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó 
haber sido víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, cifra que 
descendió  en 4,9 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos en el año 2013. 
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•	 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 58,2% de niñas y niños de 9 a 11 años 
manifestó haber sido víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su 
vida, cifra que descendió  en 4,9 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos en el año 
2013.
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PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE, ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 

 Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 
En base a los resultados de la encuesta realizada el año 2015, la violencia física contra niñas y niños de 9 
a 11 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, alcanzó 26,7%; 6,7 
puntos porcentuales menos que en el año 2013.  
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víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa en algún momento de su vida, cifra que se 
redujo en 6,2 puntos porcentuales en relación con el año 2013. 
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•	 Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

En base a los resultados de la encuesta realizada el año 2015, la violencia física contra niñas y 
niños de 9 a 11 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, 
alcanzó 26,7%; 6,7 puntos porcentuales menos que en el año 2013. 
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VIOLENCIA EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA

•	 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de algún tipo de violencia en 
la institución educativa

Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que 75,3% de niñas y niños de 9 a 11 
años fue víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa en algún momento de su 
vida, cifra que se redujo en 6,2 puntos porcentuales en relación con el año 2013.

GRÁFICO N° 7
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE LAGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA POR 

SUS 
PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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Gráfico N° 7 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE LAGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA POR SUS  
PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, 
trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en la institución educativa, en los últimos 12 
meses 
 

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 50,1% de niñas y niños de 9 a 11 
años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, durante los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta; en relación a los datos alcanzados en el año 2013, la violencia 
en este grupo etario se redujo en 9,4 puntos porcentuales.  
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en niñas y niños de 9 a 11 años por sus pares, en la 
institución educativa, alcanzó 71,2%, cifra que mostró disminución significativa en 7,0 puntos porcentuales, 
respecto al año 2013. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de 
la víctima, su integridad física y psicológica.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en la institución educativa, 
en los últimos 12 meses

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 50,1% de niñas y niños de 
9 a 11 años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, 
durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta; en relación a los datos alcanzados en el 
año 2013, la violencia en este grupo etario se redujo en 9,4 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, 
trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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•	 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica en la 
institución educativa

Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en niñas y niños de 9 a 11 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,2%, cifra que mostró disminución significativa en 
7,0 puntos porcentuales, respecto al año 2013.
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PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y2015
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Gráfico N° 9 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y2015 
(Porcentaje) 
 
 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones destructivas, 
amenazas, encierro y rechazo. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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La encuesta realizada en el año 2015 determina que 40,4% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de 
violencia física por sus pares en la institución educativa, en algún momento de su vida, cifra que muestra 
una disminución significativa de 12,6 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos en el año 2013 
que alcanzó 53,0%. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones destructivas, amenazas, 
encierro y rechazo.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Niñas y niños víctimas de violencia psicológica, en la institución educativa, en 
los últimos 12 meses

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que la violencia psicológica en niñas y niños de 
9 a 11 años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 12 meses anteriores 
a la encuesta alcanzó 45,5%, 5,8 puntos porcentuales menos que en el año 2013.
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones destructivas, 
amenazas, encierro y rechazo. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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•	 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física en la 
institución educativa

La encuesta realizada en el año 2015 determina que 40,4% de niñas y niños de 9 a 11 años 
fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en algún momento de 
su vida, cifra que muestra una disminución significativa de 12,6 puntos porcentuales, respecto 
a los datos obtenidos en el año 2013 que alcanzó 53,0%.
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Niñas y niños víctimas de violencia física en la institución educativa, en los 
últimos 12 meses

De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra niñas 
y niños de 9 a 11 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 12 
meses anteriores a la encuesta, disminuyó en 10,7 puntos porcentuales respecto a los datos 
obtenidos en el año 2013 que registró 34,8%. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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	VIOLENCIA HACIA ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS EN LA FAMILIA E INSTITUCIÓN 
EDUCATIVA

VIOLENCIA EN EL HOGAR O CENTRO DE ATENCIÓN RESIDENCIAL (CAR)

•	 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de algún tipo de violencia

A nivel nacional, los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 81,0% de adolescentes 
de 12 a 17 años fue víctima de algún tipo de violencia en su hogar o CAR, en algún momento 
de su vida; respecto a los datos obtenidos en el 2013, la cifra descendió en 5,9 puntos 
porcentuales. 

CUADRO N° 13
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE FUERON VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA EN 

EL LUGAR DONDE VIVÍAN, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Cuadro N° 13 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE FUERON VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA EN EL 

LUGAR DONDE VIVÍAN, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
El lugar donde vivían está referido a un hogar o Centro de Atención Residencial (CAR). 
Existen dos casos de adolescentes que vivían en albergue.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 
 

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 38,8% de adolescentes de 12 a 
17 años fue víctima de algún tipo de violencia en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores 
a la encuesta, reducción significativa en 5,7 puntos porcentuales respecto a los datos obtenidos el año 
2013.  
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes 
diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 67,1% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima 
de violencia psicológica en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, cifra que descendió en 9,6 
puntos porcentuales en relación con el año 2013.   
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de 
la víctima, su integridad física y psicológica.
El lugar donde vivían está referido a un hogar o Centro de Atención Residencial (CAR).
Existen dos casos de adolescentes que vivían en albergue. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 67,1% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de 
la víctima, su integridad física y psicológica.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 67,1% de adolescentes de 12 a 17 años 
fue víctima de violencia psicológica en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, cifra 
que descendió en 9,6 puntos porcentuales en relación con el año 2013.  

GRÁFICO N° 15
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO 

VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 15 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO  

VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 
Según los resultados obtenidos en el año 2015, 33,2% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima de 
violencia psicológica en su hogar o CAR en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, cifra que 
disminuyó en 6,0 puntos porcentuales en relación con los datos obtenidos en el año 2013. 
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PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, EN LOS 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

  
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física 
 

Los resultados de la encuesta demuestran que, 65,4% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima de 
violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su vida; cifra que se redujo en 6,6 puntos 
porcentuales en relación con los datos obtenidos el año 2013. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Adolescentes víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses

Según los resultados obtenidos en el año 2015, 33,2% de adolescentes de 12 a 17 años fue 
víctima de violencia psicológica en su hogar o CAR en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, cifra que disminuyó en 6,0 puntos porcentuales en relación con los datos obtenidos 
en el año 2013.
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Gráfico N° 15 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO  

VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física 
 

Los resultados de la encuesta demuestran que, 65,4% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima de 
violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su vida; cifra que se redujo en 6,6 puntos 
porcentuales en relación con los datos obtenidos el año 2013. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física

Los resultados de la encuesta demuestran que, 65,4% de adolescentes de 12 a 17 años fue 
víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su vida; cifra que se redujo 
en 6,6 puntos porcentuales en relación con los datos obtenidos el año 2013.

GRÁFICO N° 17
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE, ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

FÍSICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 17 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE, ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

 EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos y armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 

La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra adolescentes de 12 a 17 años 
en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, alcanzó 20,3%; 3,6 puntos 
porcentuales menos que en el año 2013.   
 
 

Gráfico N° 18 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN SU  

HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, 
ahogar, agredir con diversos objetos y armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

VIOLENCIA EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA 
 

 Adolescentes que han sido víctimas de algún tipo de violencia en la institución educativa 
 
Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que, 73,8% de adolescentes entre 12 y 17 años fue 
víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa, en algún momento de su vida, cifra que se 
redujo en 9,9 puntos porcentuales, con relación a los resultados correspondientes al año 2013. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos y armas.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Adolescentes víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra adolescentes 
de 12 a 17 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, 
alcanzó 20,3%; 3,6 puntos porcentuales menos que en el año 2013.  
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Gráfico N° 17 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE, ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

 EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos y armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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 Adolescentes que han sido víctimas de algún tipo de violencia en la institución educativa 
 
Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que, 73,8% de adolescentes entre 12 y 17 años fue 
víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa, en algún momento de su vida, cifra que se 
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CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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VIOLENCIA EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA

•	 Adolescentes que han sido víctimas de algún tipo de violencia en la institución 
educativa

Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que, 73,8% de adolescentes entre 12 y 
17 años fue víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa, en algún momento 
de su vida, cifra que se redujo en 9,9 puntos porcentuales, con relación a los resultados 
correspondientes al año 2013.

GRÁFICO N° 19
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 19 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR 

 SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, 
trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 
 
 

 Adolescentes víctimas de algún tipo de violencia en la institución educativa, en los últimos 12 
meses 
 

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 47,4% de adolescentes de 12 a 17 
años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, durante los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta, respecto a los datos conseguidos en el año 2013, se observa 
una reducción de 8,8 puntos porcentuales. 
 
 

Gráfico N° 20 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho 
de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica, en la institución educativa 
 
Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en adolescentes de 12 a 17 años por sus pares, en la 
institución educativa, alcanzó 71,1%, cifra que mostró disminución significativa en 9,5 puntos porcentuales, 
respecto al año 2013. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de 
la víctima, su integridad física y psicológica.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Adolescentes víctimas de algún tipo de violencia en la institución educativa, 
en los últimos 12 meses

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 47,4% de adolescentes de 
12 a 17 años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, 
durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, respecto a los datos conseguidos en el 
año 2013, se observa una reducción de 8,8 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 20
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS PARES, 

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 19 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR 

 SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, 
trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 
 
 

 Adolescentes víctimas de algún tipo de violencia en la institución educativa, en los últimos 12 
meses 
 

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 47,4% de adolescentes de 12 a 17 
años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, durante los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta, respecto a los datos conseguidos en el año 2013, se observa 
una reducción de 8,8 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho 
de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica, en la institución educativa 
 
Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en adolescentes de 12 a 17 años por sus pares, en la 
institución educativa, alcanzó 71,1%, cifra que mostró disminución significativa en 9,5 puntos porcentuales, 
respecto al año 2013. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de 
la víctima, su integridad física y psicológica.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica, en la 
institución educativa

Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en adolescentes de 12 a 17 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,1%, cifra que mostró disminución significativa en 
9,5 puntos porcentuales, respecto al año 2013.

GRÁFICO N° 21
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 21 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y 
aislamiento. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 

 
 

 Adolescentes víctimas de violencia psicológica en la institución educativa, en los últimos 12 meses 
 

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que la violencia psicológica en adolescentes de 12 a 17 
años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta 
alcanzó 42,7%, 6,3 puntos porcentuales menos que en el año 2013. 

 
 

Gráfico N° 22 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
 (Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física, en la institución educativa 
 
La encuesta realizada en el año 2015 determina que 30,4% de adolescentes entre las edades de 12 a 17 
años fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en algún momento de su vida, 
cifra que muestra una disminución significativa de 16,8 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos 
en el año 2013, que alcanzó 47,2%. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Adolescentes víctimas de violencia psicológica en la institución educativa, en 
los últimos 12 meses

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que la violencia psicológica en adolescentes de 
12 a 17 años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 12 meses anteriores 
a la encuesta alcanzó 42,7%, 6,3 puntos porcentuales menos que en el año 2013.

GRÁFICO N° 22
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 

LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 21 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y 
aislamiento. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 

 
 

 Adolescentes víctimas de violencia psicológica en la institución educativa, en los últimos 12 meses 
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 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física, en la institución educativa 
 
La encuesta realizada en el año 2015 determina que 30,4% de adolescentes entre las edades de 12 a 17 
años fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en algún momento de su vida, 
cifra que muestra una disminución significativa de 16,8 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos 
en el año 2013, que alcanzó 47,2%. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física, en la 
institución educativa

La encuesta realizada en el año 2015 determina que 30,4% de adolescentes entre las edades 
de 12 a 17 años fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en 
algún momento de su vida, cifra que muestra una disminución significativa de 16,8 puntos 
porcentuales, respecto a los datos obtenidos en el año 2013, que alcanzó 47,2%.

GRÁFICO N° 23
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

FÍSICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 23 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA POR 

SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
 (Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 

 
 

 Adolescentes víctimas de violencia física en la institución educativa, en los últimos 12 meses 
 
De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra adolescentes de 12 a 
17 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, alcanzó 18,4%, cifra que evidencia una disminución significativa de 11,7 puntos porcentuales 
respecto a los datos obtenidos en el año 2013.  
 

Gráfico N° 24 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual 
 
Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 34,6% de adolescentes de 12 a 17 años fue 
víctima de violencia sexual alguna vez en su vida, cifra que evidencia disminución de 11,3 puntos 
porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

•	 Adolescentes víctimas de violencia física en la institución educativa, en los 
últimos 12 meses

De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra adolescentes 
de 12 a 17 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 12 meses 
anteriores a la encuesta, alcanzó 18,4%, cifra que evidencia una disminución significativa de 
11,7 puntos porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013. 
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Gráfico N° 23 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA POR 

SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
 (Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 

 
 

 Adolescentes víctimas de violencia física en la institución educativa, en los últimos 12 meses 
 
De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra adolescentes de 12 a 
17 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, alcanzó 18,4%, cifra que evidencia una disminución significativa de 11,7 puntos porcentuales 
respecto a los datos obtenidos en el año 2013.  
 

Gráfico N° 24 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual 
 
Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 34,6% de adolescentes de 12 a 17 años fue 
víctima de violencia sexual alguna vez en su vida, cifra que evidencia disminución de 11,3 puntos 
porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual

Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 34,6% de adolescentes de 12 a 17 
años fue víctima de violencia sexual alguna vez en su vida, cifra que evidencia disminución de 
11,3 puntos porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013.

GRÁFICO N° 25
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ, FUERON VÍCTIMAS DE

VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 25 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ, FUERON VÍCTIMAS DE 

 VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes 
íntimas o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en 
revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual, en los últimos 12 meses 
 

Según los resultados de la encuesta 2015, 19,9% de adolescentes entre 12 y 17 años ha sufrido violencia 
sexual en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, cifra que respecto al año 2013 se redujo en 8,3 
puntos porcentuales. 
 

Gráfico N° 26 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS  

DE VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes 
íntimas o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en 
revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, EN EL ÁMBITO FAMILIAR 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 
 
Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, 62,2% de mujeres de 18 años a más, manifestó 
haber sido víctima de violencia psicológica en su entorno familiar en algún momento de su vida. Respecto a 
la cifra obtenida en el 2013, se observa una disminución de 4,2 puntos porcentuales. 
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas o de 
tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, por internet, etc. y 
obligar o amenazar para tener relaciones sexuales.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual, en los 
últimos 12 meses

Según los resultados de la encuesta 2015, 19,9% de adolescentes entre 12 y 17 años ha 
sufrido violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, cifra que respecto al 
año 2013 se redujo en 8,3 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 26
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS 

DE VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 25 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ, FUERON VÍCTIMAS DE 

 VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes 
íntimas o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en 
revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual, en los últimos 12 meses 
 

Según los resultados de la encuesta 2015, 19,9% de adolescentes entre 12 y 17 años ha sufrido violencia 
sexual en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, cifra que respecto al año 2013 se redujo en 8,3 
puntos porcentuales. 
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes 
íntimas o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en 
revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, EN EL ÁMBITO FAMILIAR 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 
 
Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, 62,2% de mujeres de 18 años a más, manifestó 
haber sido víctima de violencia psicológica en su entorno familiar en algún momento de su vida. Respecto a 
la cifra obtenida en el 2013, se observa una disminución de 4,2 puntos porcentuales. 
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas o de 
tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, por internet, etc. y 
obligar o amenazar para tener relaciones sexuales.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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	VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, EN EL ÁMBITO FAMILIAR

•	 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica

Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, 62,2% de mujeres de 18 años a 
más, manifestó haber sido víctima de violencia psicológica en su entorno familiar en algún 
momento de su vida. Respecto a la cifra obtenida en el 2013, se observa una disminución de 
4,2 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 27
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS

DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje)
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Gráfico N° 27 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS 

 DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015  
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, encierro 
y amenazas.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 22,2% de mujeres de 18 años a más, fue víctima 
de violencia psicológica en su entorno familiar, en los últimos 12 meses anteriores a la investigación, 
cifra que disminuyó en 5,2 puntos porcentuales respecto al año 2013. 
 

 
Gráfico N° 28 

PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA  
EN SU ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, 
encierro y amenazas.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia física 
 

Los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que 38,4% de mujeres de 18 
años a más ha sido víctima de violencia física en su entorno familiar, en algún momento de su vida, cifra 
que respecto al año 2013 se redujo en 6,9 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, encierro y amenazas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica en los 
últimos 12 meses

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 22,2% de mujeres de 18 años a más, fue 
víctima de violencia psicológica en su entorno familiar, en los últimos 12 meses anteriores a la 
investigación, cifra que disminuyó en 5,2 puntos porcentuales respecto al año 2013.

GRÁFICO N° 28
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA 

EN SU ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)

14 

Re
su

lta
do

s d
e 

la
 E

nc
ue

st
a 

N
ac

io
na

l s
ob

re
 R

el
ac

io
ne

s S
oc

ia
le

s 

Gráfico N° 27 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS 

 DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015  
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, encierro 
y amenazas.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 22,2% de mujeres de 18 años a más, fue víctima 
de violencia psicológica en su entorno familiar, en los últimos 12 meses anteriores a la investigación, 
cifra que disminuyó en 5,2 puntos porcentuales respecto al año 2013. 
 

 
Gráfico N° 28 

PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA  
EN SU ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, 
encierro y amenazas.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia física 
 

Los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que 38,4% de mujeres de 18 
años a más ha sido víctima de violencia física en su entorno familiar, en algún momento de su vida, cifra 
que respecto al año 2013 se redujo en 6,9 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, encierro y amenazas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia física

Los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que 38,4% de 
mujeres de 18 años a más ha sido víctima de violencia física en su entorno familiar, en algún 
momento de su vida, cifra que respecto al año 2013 se redujo en 6,9 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 29
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA FÍSICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 29 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE  

VIOLENCIA FÍSICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos y armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Mujeres víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 

La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra mujeres de 18 años a 
más en su entorno familiar, durante los últimos 12 meses anteriores a la investigación alcanzó 5,6%, 
3,1 puntos porcentuales menos que en el año 2013. 
 
 

Gráfico N° 30 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN SU 

ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual 
 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 24,4% de mujeres de 18 años a más, fue víctima de 
violencia sexual en algún momento de su vida; en comparación con las cifras obtenidas en el 2013, se 
observa una ligera disminución en 2,4 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con diversos objetos y armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Mujeres víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra mujeres de 18 
años a más en su entorno familiar, durante los últimos 12 meses anteriores a la investigación 
alcanzó 5,6%, 3,1 puntos porcentuales menos que en el año 2013.

GRÁFICO N° 30
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN 

SU ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 29 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE  

VIOLENCIA FÍSICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos y armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

 Mujeres víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 

La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra mujeres de 18 años a 
más en su entorno familiar, durante los últimos 12 meses anteriores a la investigación alcanzó 5,6%, 
3,1 puntos porcentuales menos que en el año 2013. 
 
 

Gráfico N° 30 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN SU 

ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual 
 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 24,4% de mujeres de 18 años a más, fue víctima de 
violencia sexual en algún momento de su vida; en comparación con las cifras obtenidas en el 2013, se 
observa una ligera disminución en 2,4 puntos porcentuales. 

 
 
 
 
 
 
 

45,3
54,7

38,4

61,6

Sí No

2013

2015

8,7

91,3

5,6

94,4

Sí No

2013

2015

Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 24,4% de mujeres de 18 años a más, fue 
víctima de violencia sexual en algún momento de su vida; en comparación con las cifras 
obtenidas en el 2013, se observa una ligera disminución en 2,4 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 31
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA

SEXUAL, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 31 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

 SEXUAL, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar 
a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual en los últimos 12 meses 

 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 5,1% de mujeres de 18 años a 
más fue víctima de violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la investigación. En relación con 
los datos obtenidos el año 2013, no hubo reducción significativa. 

 
Gráfico N° 32 

PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 
VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 

 (Porcentaje) 
 

 
Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar 
a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica 
 

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 28,9% de mujeres de 18 años a más, fue víctima de 
violencia económica en el entorno familiar, en algún momento de su vida. Respecto a los resultados del 
año 2013, se redujo en 5,0 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar a realizar 
prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual en los últimos 
12 meses

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 5,1% de mujeres de 18 
años a más fue víctima de violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la investigación. 
En relación con los datos obtenidos el año 2013, no hubo reducción significativa.

GRÁFICO N° 32
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA SEXUAL, 

EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
 (Porcentaje)
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Gráfico N° 31 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

 SEXUAL, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar 
a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual en los últimos 12 meses 

 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 5,1% de mujeres de 18 años a 
más fue víctima de violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la investigación. En relación con 
los datos obtenidos el año 2013, no hubo reducción significativa. 

 
Gráfico N° 32 

PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 
VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 

 (Porcentaje) 
 

 
Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar 
a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 

 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica 
 

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 28,9% de mujeres de 18 años a más, fue víctima de 
violencia económica en el entorno familiar, en algún momento de su vida. Respecto a los resultados del 
año 2013, se redujo en 5,0 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar a realizar 
prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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•	 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 28,9% de mujeres de 18 años a más, fue 
víctima de violencia económica en el entorno familiar, en algún momento de su vida. Respecto 
a los resultados del año 2013, se redujo en 5,0 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 33
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE

VIOLENCIA ECONÓMICA, EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 33 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA ECONÓMICA, EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica en los últimos 12 meses 

 
La encuesta realizada en el año 2015 determina que, 10,2% de mujeres de 18 años a más ha sido víctima 
de violencia económica en el entorno familiar, en los últimos 12 meses. En relación con los resultados 
obtenidos en el año 2013, la cifra se redujo en 3,3 puntos porcentuales. 

 
 

Gráfico N° 34 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA ECONÓMICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, ENLOS ÚLTIMOS 12 MESES, 
2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 

 
Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su 
propio dinero, impedirle conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 INDICADORES DE RESULTADOS DEL PROGRAMA PREUSPUESTAL: LUCHA CONTRA LA 

VIOLENCIA FAMILIAR  
 

Los indicadores han sido calculados de acuerdo a las Fichas Técnicas de Indicadores de Resultado Especifico 
del Programa Estratégico Lucha Contra la Violencia Familiar, proporcionadas por el Ministerio de la Mujer y 
Poblaciones Vulnerables al Instituto Nacional de Estadística e Informática, encargado de la ejecucion del 
presente estudio.  
 
A nivel general, las cifras de los indicadores obtenidas en el año 2015 muestran disminución respecto a los datos 
registrados en el 2013. En el año 2015, el indicador 3 “Porcentaje de adolescentes entre 12  y 17 años de edad 
que sufrió violencia familiar (psicológica o física) o sexual, alguna vez en su vida” alcanzó 83,2%, porcentaje más 
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Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

•	 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica en los 
últimos 12 meses

La encuesta realizada en el año 2015 determina que, 10,2% de mujeres de 18 años a más ha 
sido víctima de violencia económica en el entorno familiar, en los últimos 12 meses. En relación 
con los resultados obtenidos en el año 2013, la cifra se redujo en 3,3 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 34
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

ECONÓMICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, ENLOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 33 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA ECONÓMICA, EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica en los últimos 12 meses 

 
La encuesta realizada en el año 2015 determina que, 10,2% de mujeres de 18 años a más ha sido víctima 
de violencia económica en el entorno familiar, en los últimos 12 meses. En relación con los resultados 
obtenidos en el año 2013, la cifra se redujo en 3,3 puntos porcentuales. 

 
 

Gráfico N° 34 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA ECONÓMICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, ENLOS ÚLTIMOS 12 MESES, 
2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 

 
Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su 
propio dinero, impedirle conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 INDICADORES DE RESULTADOS DEL PROGRAMA PREUSPUESTAL: LUCHA CONTRA LA 

VIOLENCIA FAMILIAR  
 

Los indicadores han sido calculados de acuerdo a las Fichas Técnicas de Indicadores de Resultado Especifico 
del Programa Estratégico Lucha Contra la Violencia Familiar, proporcionadas por el Ministerio de la Mujer y 
Poblaciones Vulnerables al Instituto Nacional de Estadística e Informática, encargado de la ejecucion del 
presente estudio.  
 
A nivel general, las cifras de los indicadores obtenidas en el año 2015 muestran disminución respecto a los datos 
registrados en el 2013. En el año 2015, el indicador 3 “Porcentaje de adolescentes entre 12  y 17 años de edad 
que sufrió violencia familiar (psicológica o física) o sexual, alguna vez en su vida” alcanzó 83,2%, porcentaje más 
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Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.



Instituto Nacional de Estadística e Informática28

	INDICADORES DE RESULTADOS DEL PROGRAMA PREUSPUESTAL: LUCHA CONTRA LA 
VIOLENCIA FAMILIAR 

Los indicadores han sido calculados de acuerdo a las Fichas Técnicas de Indicadores de Resultado 
Especifico del Programa Estratégico Lucha Contra la Violencia Familiar, proporcionadas por el 
Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables al Instituto Nacional de Estadística e Informática, 
encargado de la ejecucion del presente estudio. 

A nivel general, las cifras de los indicadores obtenidas en el año 2015 muestran disminución respecto 
a los datos registrados en el 2013. En el año 2015, el indicador 3 “Porcentaje de adolescentes entre 
12  y 17 años de edad que sufrió violencia familiar (psicológica o física) o sexual, alguna vez en 
su vida” alcanzó 83,2%, porcentaje más elevado del total de indicadores; sin embargo, respecto al 
dato registrado en el año 2013, se redujo en 6,6 puntos porcentuales. Asimismo, el indicador  5 
“Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar hacia las niñas, niños 
y adolescentes” muestra la disminución más significativa de 9,8 puntos porcentuales respecto al 
año 2013.

GRÁFICO N° 35
PERÚ: INDICADORES DE RESULTADOS DEL PROGRAMA PRESUPUESTAL LUCHA CONTRAL LA 

VIOLENCIA FAMILIAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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elevado del total de indicadores; sin embargo, respecto al dato registrado en el año 2013, se redujo en 6,6 puntos 
porcentuales. Asimismo, el indicador  5 “Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia 
familiar hacia las niñas, niños y adolescentes” muestra la disminución más significativa de 9,8 puntos 
porcentuales respecto al año 2013. 
 

Gráfico N° 35 
PERÚ: INDICADORES DE RESULTADOS DEL PROGRAMA PRESUPUESTAL LUCHA 

CONTRAL LA VIOLENCIA FAMILIAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
INDICADORES 

I1.1 
Porcentaje de mujeres de 18 años y más de edad que sufrió violencia familiar 
(psicológica o física) o sexual alguna vez en su vida. 

I1.2 
Porcentaje de mujeres de 18 años y más de edad, que sufrió violencia familiar  
(psicológica o física) o sexual en los últimos 12 meses. 

I2 
Porcentaje de niñas y niños entre 9 y 11 años de edad que sufrió violencia familiar 
(física o psicológica), alguna vez en su vida. 

I3 
Porcentaje de adolescentes entre 12 y 17 años de edad que sufrió violencia familiar 
(psicológica o física) o sexual, alguna vez en su vida. 

I4 
ITSm = Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar 
hacia las mujeres. 

I5 
ITSna = Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar 
hacia las niñas, niños y adolescentes. 

I6 
Porcentaje de mujeres afectadas por violencia familiar o sexual en los últimos 12 
meses, que formularon denuncia. 

I7 
Porcentaje de mujeres que buscó ayuda en el  Centro de Emergencia Mujer por 
hechos de violencia familiar o sexual que sufrió en los últimos 12 meses. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

INDICADORES

I1.1 Porcentaje de mujeres de 18 años y más de edad que sufrió violencia familiar (psicológica o física) o sexual alguna vez en su vida.

I1.2 Porcentaje de mujeres de 18 años y más de edad, que sufrió violencia familiar  (psicológica o física) o sexual en los últimos 12 meses.

I2 Porcentaje de niñas y niños entre 9 y 11 años de edad que sufrió violencia familiar (física o psicológica), alguna vez en su vida.

I3 Porcentaje de adolescentes entre 12 y 17 años de edad que sufrió violencia familiar (psicológica o física) o sexual, alguna vez en su vida.

I4 ITSm = Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar hacia las mujeres.

I5 ITSna = Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar hacia las niñas, niños y adolescentes.

I6 Porcentaje de mujeres afectadas por violencia familiar o sexual en los últimos 12 meses, que formularon denuncia.

I7 Porcentaje de mujeres que buscó ayuda en el  Centro de Emergencia Mujer por hechos de violencia familiar o sexual que sufrió en los últimos 
12 meses.
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1. Violencia hacia niñas y niños de 9 a 11 años 
en el hogar e institución educativa

La información sobre violencia hacia niñas y niños de 9 a 11 años que cursaban el cuarto, quinto y sexto 
grados de primaria fue tomada de acuerdo al contexto donde vivían, es decir, respecto a su hogar o 
Centro de Atención Residencial (CAR); así como sobre la institución educativa donde estudiaba. 

De acuerdo con la definición asumida por la Convención sobre los Derechos del Niño (CDN), niño/a 
es “(...) todo ser humano  menor de dieciocho años de edad, salvo que, en virtud de la ley que sea 
aplicable, haya alcanzado antes la mayoría de edad.”

En el Perú, el Código de los Niños y Adolescentes (2000), establece la diferencia entre niños y adolescentes, 
considerando niño a todo ser humano menor de doce años de edad.

En este capítulo se presentan resultados obtenidos durante los años 2013 y 2015, respecto a la 
prevalencia de violencia que afecta a niñas y niños de 9 a 11 años, el tipo de violencia, lugar de los 
hechos, las personas a las que solicitaron ayuda y el apoyo recibido.

1.1 Composición de la población por edad  y sexo

La edad y sexo son dos de las características demográficas más importantes en la composición de 
la población.

1.1.1 Estructura de la población por edad

La población de niñas y niños de 11 años investigada en la encuesta 2015 estuvo conformada 
por 41,5%, seguido de niñas y niños de 10 años con 36,4%; mientras que, las/los menores 
de 9 años fue de 22,1%, diferencia mínima en todas las edades respecto a la encuesta del 
año 2013.

GRÁFICO N° 1.1
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN EDAD, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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I. Violencia hacia niñas y niños de 9 a 11 años en el hogar e 
institución educativa 
 

 
La información sobre violencia hacia niñas y niños de 9 a 11 años que cursaban el cuarto, quinto y sexto grados de 
primaria fue tomada de acuerdo al contexto donde vivían, es decir, respecto a su hogar o Centro de Atención 
Residencial (CAR)2; así como sobre la institución educativa donde estudiaba.  
  
De acuerdo con la definición asumida por la Convención sobre los Derechos del Niño (CDN), niño/a es “(...) todo ser 
humano  menor de dieciocho años de edad, salvo que, en virtud de la ley que sea aplicable, haya alcanzado antes la 
mayoría de edad.” 
 
En el Perú, el Código de los Niños y Adolescentes (2000), establece la diferencia entre niños y adolescentes, 
considerando niño a todo ser humano menor de doce años de edad. 
 
En este capítulo se presentan resultados obtenidos durante los años 2013 y 2015, respecto a la prevalencia de 
violencia que afecta a niñas y niños de 9 a 11 años, el tipo de violencia, lugar de los hechos, las personas a las que 
solicitaron ayuda y el apoyo recibido. 

 
1.1 Composición de la población por edad  y sexo 

 
La edad y sexo son dos de las características demográficas más importantes en la composición de la población. 
 
1.1.1 Estructura de la población por edad 

 
La población de niñas y niños de 11 años investigada en la encuesta 2015 estuvo conformada por 41,5%, 
seguido de niñas y niños de 10 años con 36,4%; mientras que, las/los menores de 9 años fue de 22,1%, 
diferencia mínima en todas las edades respecto a la encuesta del año 2013. 
 

Gráfico N° 1.1 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN EDAD, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
 Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
1.1.2 Composición de la población por sexo 

 
La población de niñas y niños de 9 a 11 años de edad, investigada en la encuesta 2015 estuvo 
conformada por  50,5% de mujeres y 49,5% de varones, en tanto que, en el 2013 fue de 50,8% y 49,2% 
de mujeres y varones respectivamente.  

 
                                                           
2 “Centro de Atención Residencial es la denominación que recibe toda institución que brinda residencia a niñas, niños y adolescentes; sea este 

hogar, albergue, aldea, villa, centro tutelar, etc.” Ley Nº 29174: Ley General de Centros de Atención Residencial de Niñas, Niños y Adolescentes 
(2007).  
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.1.2 Composición de la población por sexo

La población de niñas y niños de 9 a 11 años de edad, investigada en la encuesta 2015 
estuvo conformada por  50,5% de mujeres y 49,5% de varones, en tanto que, en el 2013 fue 
de 50,8% y 49,2% de mujeres y varones respectivamente. 
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GRÁFICO N° 1.2
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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Gráfico N° 1.2 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

1.2 Composición de  la población según personas que conformaban el hogar  
 
La conformación de los hogares de las niñas y niños de 9 a 11 años es diversa, dependiendo de las actividades 
que debe desarrollar cada uno de sus miembros, la niña o niño permanecía la mayor parte del tiempo al cuidado 
de una o más personas en el hogar. 
 
 

1.2.1 Personas que vivían con la niña o niño 
 
Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que  61,4% de niñas y niños de 9 a 11 años compartía el 
hogar con su madre/madrastra, padre y hermana/o, seguido del 10,1% del hogar conformado 
adicionalmente por la/el abuela/o, tía/o prima/o, otro pariente u otra persona. En cuanto a los resultados 
del 2013, 58,3% de niñas y niños de 9 a 11 años compartía el hogar con su papá, mamá y hermana/o, 
mientras que el 8,3% de hogares lo conformaba la madre, padre, hermana/o, abuela/o, tía/o oprima/o. 
 

Gráfico N° 1.3 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE VIVÍAN, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

                                                    

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.2 Composición de  la población según personas que conformaban el hogar 

La conformación de los hogares de las niñas y niños de 9 a 11 años es diversa, dependiendo de las 
actividades que debe desarrollar cada uno de sus miembros, la niña o niño permanecía la mayor 
parte del tiempo al cuidado de una o más personas en el hogar.

1.2.1 Personas que vivían con la niña o niño

Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que  61,4% de niñas y niños de 9 a 11 
años compartía el hogar con su madre/madrastra, padre y hermana/o, seguido del 10,1% 
del hogar conformado adicionalmente por la/el abuela/o, tía/o prima/o, otro pariente u 
otra persona. En cuanto a los resultados del 2013, 58,3% de niñas y niños de 9 a 11 años 
compartía el hogar con su papá, mamá y hermana/o, mientras que el 8,3% de hogares lo 
conformaba la madre, padre, hermana/o, abuela/o, tía/o oprima/o.

GRÁFICO N° 1.3
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE VIVÍAN, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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Gráfico N° 1.2 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

1.2 Composición de  la población según personas que conformaban el hogar  
 
La conformación de los hogares de las niñas y niños de 9 a 11 años es diversa, dependiendo de las actividades 
que debe desarrollar cada uno de sus miembros, la niña o niño permanecía la mayor parte del tiempo al cuidado 
de una o más personas en el hogar. 
 
 

1.2.1 Personas que vivían con la niña o niño 
 
Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que  61,4% de niñas y niños de 9 a 11 años compartía el 
hogar con su madre/madrastra, padre y hermana/o, seguido del 10,1% del hogar conformado 
adicionalmente por la/el abuela/o, tía/o prima/o, otro pariente u otra persona. En cuanto a los resultados 
del 2013, 58,3% de niñas y niños de 9 a 11 años compartía el hogar con su papá, mamá y hermana/o, 
mientras que el 8,3% de hogares lo conformaba la madre, padre, hermana/o, abuela/o, tía/o oprima/o. 
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(Porcentaje) 

                                                    

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1.2.2 Personas con las que la niña o niño compartía mayor tiempo en casa

Según los resultados de la encuesta 2015, 64,7% de niñas y niños de 9 a 11 años compartía 
la mayor parte del tiempo en casa con su madre, seguido del 10,1% que se encontraba al 
cuidado de la abuela y  1,0% compartía tiempo en casa con su abuelo; mientras que en el 
año 2013 el resultado de niñas y niños que pasaba la mayor parte del tiempo en casa con la 
madre fue 65,8%, con la hermana 10,0% y  con la abuela 8,4%.

GRÁFICO N° 1.4
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE 

COMPARTÍA MAYOR TIEMPO EN CASA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.2.2 Personas con las que la niña o niño compartía mayor tiempo en casa 
 
Según los resultados de la encuesta 2015, 64,7% de niñas y niños de 9 a 11 años compartía la mayor 
parte del tiempo en casa con su madre, seguido del 10,1% que se encontraba al cuidado de la abuela y  
1,0% compartía tiempo en casa con su abuelo; mientras que en el año 2013 el resultado de niñas y niños 
que pasaba la mayor parte del tiempo en casa con la madre fue 65,8%, con la hermana 10,0% y  con la 
abuela 8,4%. 
 
 

Gráfico N° 1.4 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE  

COMPARTÍA MAYOR TIEMPO EN CASA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

1/ Incluye trabajadora del hogar, niñera, vecina, cuñada, madrina, nadie le cuida, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
1.3 Violencia en el ámbito del hogar o Centro de Atención Residencial (CAR) 

 
La Encuesta Nacional de Relaciones Sociales recogió datos de la violencia hacia los niños y niñas de 9 a 11 
años, en el hogar o Centro de Atención Residencial (CAR). 
 
1.3.1 Niñas y niños que fueron víctimas de algún tipo de violencia  

 
A nivel nacional para el año 2015, 73,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de algún tipo de 
violencia en su hogar o CAR en algún momento de su vida; respecto al año 2013, se muestra una 
disminución de la violencia en 8,3 puntos porcentuales. Según sexo, en el año 2015, 50,9% de varones 
sufrió algún tipo de violencia; mientras que en mujeres alcanzó 49,1%. 
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1/ Incluye trabajadora del hogar, niñera, vecina, cuñada, madrina, nadie le cuida, entre otros.
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.3 Violencia en el ámbito del hogar o Centro de Atención Residencial (CAR)

La Encuesta Nacional de Relaciones Sociales recogió datos de la violencia hacia los niños y niñas 
de 9 a 11 años, en el hogar o Centro de Atención Residencial (CAR).

1.3.1 Niñas y niños que fueron víctimas de algún tipo de violencia 

A nivel nacional para el año 2015, 73,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de 
algún tipo de violencia en su hogar o CAR en algún momento de su vida; respecto al año 
2013, se muestra una disminución de la violencia en 8,3 puntos porcentuales. Según sexo, 
en el año 2015, 50,9% de varones sufrió algún tipo de violencia; mientras que en mujeres 
alcanzó 49,1%.
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GRÁFICO N° 1.5
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE LAGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN

TIPO DE VIOLENCIA, EN EL LUGAR DONDE VIVÍAN, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 1.5 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE LAGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN 

 TIPO DE VIOLENCIA, EN EL LUGAR DONDE VIVÍAN, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
El lugar donde vivían está referido a un hogar o Centro de Atención Residencial (CAR). 
Existe un solo caso de niña o niño que vivía en albergue.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

1.3.2 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 
 
A nivel nacional para el año 2015, 41,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de algún tipo de 
violencia en su hogar o CAR en los últimos 12 meses; respecto al año 2013, se observa que la violencia 
ha disminuido en 8,3 puntos porcentuales. Asimismo, según sexo, en el año 2015, 50,4% de varones 
sufrió algún tipo de violencia en los últimos 12 meses; mientras que en mujeres alcanzó 49,6%. Estos 
porcentajes mostraron variación respecto al 2013, en el que se registró 50,2% y 49,8% en mujeres y 
varones respectivamente. 
 
 

Gráfico N° 1.6 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO 

DE VIOLENCIA EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.3.2 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses

A nivel nacional para el año 2015, 41,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de 
algún tipo de violencia en su hogar o CAR en los últimos 12 meses; respecto al año 2013, se 
observa que la violencia ha disminuido en 8,3 puntos porcentuales. Asimismo, según sexo, 
en el año 2015, 50,4% de varones sufrió algún tipo de violencia en los últimos 12 meses; 
mientras que en mujeres alcanzó 49,6%. Estos porcentajes mostraron variación respecto al 
2013, en el que se registró 50,2% y 49,8% en mujeres y varones respectivamente.
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Gráfico N° 1.5 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE LAGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN 

 TIPO DE VIOLENCIA, EN EL LUGAR DONDE VIVÍAN, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
El lugar donde vivían está referido a un hogar o Centro de Atención Residencial (CAR). 
Existe un solo caso de niña o niño que vivía en albergue.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

1.3.2 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 
 
A nivel nacional para el año 2015, 41,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue víctima de algún tipo de 
violencia en su hogar o CAR en los últimos 12 meses; respecto al año 2013, se observa que la violencia 
ha disminuido en 8,3 puntos porcentuales. Asimismo, según sexo, en el año 2015, 50,4% de varones 
sufrió algún tipo de violencia en los últimos 12 meses; mientras que en mujeres alcanzó 49,6%. Estos 
porcentajes mostraron variación respecto al 2013, en el que se registró 50,2% y 49,8% en mujeres y 
varones respectivamente. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1.3.3 Tipos de violencia hacia niñas y niños en el hogar o Centro de Atención 
Residencial (CAR) 

En esta sección se presentan los resultados referidos a la violencia psicológica y violencia 
física hacia las niñas y niños.

1.3.3.1 Violencia psicológica

Este tipo de violencia comprende el “(…) conjunto de acciones (acción – omisión) de parte de 
un familiar o allegado/a, que de manera sistemática ataca la esfera psicosocial de la víctima” 

. Este tipo de violencia comprende insultos, humillaciones, encierro, abandono y aislamiento.

A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica

Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que la violencia psicológica hacia niñas y 
niños de 9 a 11 años en su hogar a CAR alcanzó 58,3%, 13,4 puntos porcentuales menos 
respecto a los datos obtenidos en el año 2013.

GRÁFICO N° 1.7
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.3.3 Tipos de violencia hacia niñas y niños en el hogar o Centro de Atención Residencial (CAR)  

 
En esta sección se presentan los resultados referidos a la violencia psicológica y violencia física hacia las 
niñas y niños. 
 
1.3.3.1 Violencia psicológica 

 
Este tipo de violencia comprende el “(…) conjunto de acciones (acción – omisión) de parte de un 
familiar o allegado/a, que de manera sistemática ataca la esfera psicosocial de la víctima”3. Este 
tipo de violencia comprende insultos, humillaciones, encierro, abandono y aislamiento. 
 
A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 

 
Los resultados de la encuesta 2015, demuestran que la violencia psicológica hacia niñas y 
niños de 9 a 11 años en su hogar a CAR alcanzó 58,3%, 13,4 puntos porcentuales menos 
respecto a los datos obtenidos en el año 2013. 
                   

 
Gráfico N° 1.7 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA  
PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
Nota. Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 
 
 

B. Manifestaciones de violencia psicológica contra las niñas y niños 
 
Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, 91,2% de niñas y niños de 9 a 
11 años recibió insultos en su hogar o CAR, 29,6% fue excluida/o del grupo de amigas/os o 
de su casa y 24,4% de niñas y niños afrontó amenazas de recibir golpes o ser asesinada/o. 
Mientras que, en el 2013, los insultos alcanzó 90,5%, menor en 7,0 puntos porcentuales 
respecto al 2015, la exclusión 33,1% y las amenazas 26,8%. 
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PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS 
DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

                                                           
3 Elaboración propia en el marco del Plan Nacional de Acción por la Infancia y la Adolescencia 2012 – 2021 (2012). 
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B. Manifestaciones de violencia psicológica contra las niñas y niños

Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, 91,2% de niñas y niños de 9 a 
11 años recibió insultos en su hogar o CAR, 29,6% fue excluida/o del grupo de amigas/os o 
de su casa y 24,4% de niñas y niños afrontó amenazas de recibir golpes o ser asesinada/o. 
Mientras que, en el 2013, los insultos alcanzó 90,5%, menor en 7,0 puntos porcentuales 
respecto al 2015, la exclusión 33,1% y las amenazas 26,8%.
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GRÁFICO N° 1.8
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS
DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Incluye lisuras, apodos, burlas, expresiones de que todo lo que hace o dice está mal y expresiones que le hacen 
sentir avergonzada/o o humillada/o. 
2/ Incluye botarlo/a o amenazarlo/a con botarla/o de la casa (albergue) y prohibiciones de jugar con amigas/os, 
primas/os u otras/os niñas/os de su edad. 
3/ Incluye amenazas de propinar golpes o abandonarla/o, amenazas de matarlo/a. 
4/ Incluye bromas pesadas, gritos, discusiones entre padres, no permitirle ver TV, entre otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 
 

C. Niñas y niños víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 
Según los resultados del 2015, 32,6% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó haber 
sufrido violencia psicológica en su hogar o CAR en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, cifra que muestra una disminución de 5,9 puntos porcentuales respecto al año 
2013. 
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PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 
PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.3.3.2 Violencia física 
 

Este tipo de violencia está referido a “toda acción u omisión, intencional o no, que ocasiona daño 
real o potencial en la o el adolescente, en perjuicio de su supervivencia, afectando su desarrollo 
físico, en el contexto de confianza o poder, producida por pares, que supone la vulneración de 
sus derechos”.4 
 

                                                           
4 Concepto construido  tomando como referencia los conceptos desarrollados en el  Plan Nacional de Acción por la Infancia y la Adolescencia 2011-
2021 (2012) y en la Red Nacional Contra el Maltrato Infantil y Adolescente (2005). 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Incluye lisuras, apodos, burlas, expresiones de que todo lo que hace o dice está mal y expresiones que le hacen sentir avergonzada/o o 
humillada/o.
2/ Incluye botarlo/a o amenazarlo/a con botarla/o de la casa (albergue) y prohibiciones de jugar con amigas/os, primas/os u otras/os niñas/os 
de su edad.
3/ Incluye amenazas de propinar golpes o abandonarla/o, amenazas de matarlo/a.
4/ Incluye bromas pesadas, gritos, discusiones entre padres, no permitirle ver TV, entre otros.
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

C. Niñas y niños víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses

Según los resultados del 2015, 32,6% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó haber 
sufrido violencia psicológica en su hogar o CAR en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, cifra que muestra una disminución de 5,9 puntos porcentuales respecto al año 
2013.
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Incluye lisuras, apodos, burlas, expresiones de que todo lo que hace o dice está mal y expresiones que le hacen 
sentir avergonzada/o o humillada/o. 
2/ Incluye botarlo/a o amenazarlo/a con botarla/o de la casa (albergue) y prohibiciones de jugar con amigas/os, 
primas/os u otras/os niñas/os de su edad. 
3/ Incluye amenazas de propinar golpes o abandonarla/o, amenazas de matarlo/a. 
4/ Incluye bromas pesadas, gritos, discusiones entre padres, no permitirle ver TV, entre otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 
 

C. Niñas y niños víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 
Según los resultados del 2015, 32,6% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó haber 
sufrido violencia psicológica en su hogar o CAR en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, cifra que muestra una disminución de 5,9 puntos porcentuales respecto al año 
2013. 

 
Gráfico N° 1.9 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 
PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.3.3.2 Violencia física 
 

Este tipo de violencia está referido a “toda acción u omisión, intencional o no, que ocasiona daño 
real o potencial en la o el adolescente, en perjuicio de su supervivencia, afectando su desarrollo 
físico, en el contexto de confianza o poder, producida por pares, que supone la vulneración de 
sus derechos”.4 
 

                                                           
4 Concepto construido  tomando como referencia los conceptos desarrollados en el  Plan Nacional de Acción por la Infancia y la Adolescencia 2011-
2021 (2012) y en la Red Nacional Contra el Maltrato Infantil y Adolescente (2005). 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.3.3.2 Violencia física

Este tipo de violencia está referido a “toda acción u omisión, intencional o no, que ocasiona 
daño real o potencial en la o el adolescente, en perjuicio de su supervivencia, afectando su 
desarrollo físico, en el contexto de confianza o poder, producida por pares, que supone la 
vulneración de sus derechos”.
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A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 58,2% de niñas y niños de 9 a 11 años 
manifestó haber sido víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de 
su vida, cifra que descendió en 4,9 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos en 
el año 2013.

GRÁFICO N° 1.10
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE, ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física 
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 58,2% de niñas y niños de 9 a 11 años 
manifestó haber sido víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de 
su vida, cifra que descendió en 4,9 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos en 
el año 2013. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, 
apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

 
B. Manifestaciones de violencia física contra niñas y niños  

 
Según los resultados del año 2015, la violencia física expresada en jalones de cabello u 
orejas contra niñas y niños representó 60,9%, mientras que los golpes alcanzó 21,4% y 
quemaduras/ataques 2,2%; cifras que descendieron respecto a las obtenidas en la 
encuesta realizada en el 2013. 
 

Gráfico N° 1.11 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA  

EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Incluye jalones de cabello u orejas. 
2/ Incluye cachetadas o nalgadas, patadas, mordiscos, puñetazos, golpes con objetos como: correa, soga, 
palo, madera u otros. 
3/ Incluye quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo u otra arma. 
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
5/ Incluye ataques con piedra, empujones, manotazos, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física 
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 58,2% de niñas y niños de 9 a 11 años 
manifestó haber sido víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de 
su vida, cifra que descendió en 4,9 puntos porcentuales, respecto a los datos obtenidos en 
el año 2013. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, 
apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Incluye jalones de cabello u orejas. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Incluye jalones de cabello u orejas.
2/ Incluye cachetadas o nalgadas, patadas, mordiscos, puñetazos, golpes con objetos como: correa, soga, palo, madera u otros.
3/ Incluye quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo u otra arma.
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
5/ Incluye ataques con piedra, empujones, manotazos, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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C. Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

En base a los resultados de la encuesta realizada el año 2015, la violencia física contra niñas 
y niños de 9 a 11 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, alcanzó 26,7%; 6,7 puntos porcentuales menos que en el año 2013. 

GRÁFICO N° 1.12
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

EN SU HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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C. Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 

En base a los resultados de la encuesta realizada el año 2015, la violencia física contra 
niñas y niños de 9 a 11 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a 
la encuesta, alcanzó 26,7%; 6,7 puntos porcentuales menos que en el año 2013.  
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, 
apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

1.3.3.3 Niñas y niños víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a alguna 
persona 

 
Los resultados de la encuestas 2015 demuestran que 45,6% de niñas y niños de 9 a 11 años 
que fue víctima de violencia psicológica o física en su hogar o CAR acudió a alguna persona 
para solicitar ayuda. 

 
 

Gráfico N° 1.13 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA 

 EN SU HOGAR O CAR, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15% 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.3.3.3 Niñas y niños víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda 
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Los resultados de la encuestas 2015 demuestran que 45,6% de niñas y niños de 9 a 11 años 
que fue víctima de violencia psicológica o física en su hogar o CAR acudió a alguna persona 
para solicitar ayuda.
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C. Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 

En base a los resultados de la encuesta realizada el año 2015, la violencia física contra 
niñas y niños de 9 a 11 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a 
la encuesta, alcanzó 26,7%; 6,7 puntos porcentuales menos que en el año 2013.  
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, 
apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15% 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.3.4 Personas a las que acudieron para solicitar ayuda

Los resultados de la encuesta 2015, determinan que 42,8% de niñas y niños que fueron 
víctimas de violencia psicológica o física acudió en busca de ayuda a su madre, seguido del 
padre biológico con 21,0% y de la abuela o abuelo (abuelastra o abuelastro) con 18,1%; 
mientras que en el año 2013, los resultados obtenidos determinaron en primer lugar que la 
solicitud de ayuda estaba dirigida a la madre con 39,5%, seguido del apoyo de la abuela o 
abuelo con 19,7% y luego acudió a pedir apoyo al padre 18,6%.
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GRÁFICO N° 1.14
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA

O FÍSICA EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN PERSONAS A LAS QUE ACUDIERON POR AYUDA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.3.4 Personas a las que acudieron para solicitar ayuda 
 
Los resultados de la encuesta 2015, determinan que 42,8% de niñas y niños que fueron víctimas de 
violencia psicológica o física acudió en busca de ayuda a su madre, seguido del padre biológico con 
21,0% y de la abuela o abuelo (abuelastra o abuelastro) con 18,1%; mientras que en el año 2013, los 
resultados obtenidos determinaron en primer lugar que la solicitud de ayuda estaba dirigida a la madre 
con 39,5%, seguido del apoyo de la abuela o abuelo con 19,7% y luego acudió a pedir apoyo al padre 
18,6%. 
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(Porcentaje) 

 
 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Comprende padrastro/madrastra, primo/a, cuñado/a, otros parientes consanguíneos, profesor/a, amigo/a y vecina/o. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.3.5 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda  
 
Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 96,4% de personas sí proporcionó ayuda a las 
niñas y niños de 9 a 11 años víctimas de violencia psicológica o física en su hogar o CAR. Respecto al 
año 2013 se muestra un incremento de 2,1 puntos porcentuales. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Comprende padrastro/madrastra, primo/a, cuñado/a, otros parientes consanguíneos, profesor/a, amigo/a y vecina/o.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.3.5 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda 

Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 96,4% de personas sí proporcionó 
ayuda a las niñas y niños de 9 a 11 años víctimas de violencia psicológica o física en su hogar 
o CAR. Respecto al año 2013 se muestra un incremento de 2,1 puntos porcentuales.
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1.3.4 Personas a las que acudieron para solicitar ayuda 
 
Los resultados de la encuesta 2015, determinan que 42,8% de niñas y niños que fueron víctimas de 
violencia psicológica o física acudió en busca de ayuda a su madre, seguido del padre biológico con 
21,0% y de la abuela o abuelo (abuelastra o abuelastro) con 18,1%; mientras que en el año 2013, los 
resultados obtenidos determinaron en primer lugar que la solicitud de ayuda estaba dirigida a la madre 
con 39,5%, seguido del apoyo de la abuela o abuelo con 19,7% y luego acudió a pedir apoyo al padre 
18,6%. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Comprende padrastro/madrastra, primo/a, cuñado/a, otros parientes consanguíneos, profesor/a, amigo/a y vecina/o. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.3.5 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda  
 
Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 96,4% de personas sí proporcionó ayuda a las 
niñas y niños de 9 a 11 años víctimas de violencia psicológica o física en su hogar o CAR. Respecto al 
año 2013 se muestra un incremento de 2,1 puntos porcentuales. 
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PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA 

 EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN RESPUESTA DE PERSONAS A LAS QUE SOLICITARON AYUDA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.3.6 Formas de ayuda que recibieron de las personas

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 58,1% de personas ayudó a las niñas 
y niños de 9 a 11 años víctimas de violencia psicológica o física, llamando la atención 
al/a la agresor/a, seguido del 28,6%  que consoló a la niña o niño y 25,1% que aconsejó 
al/a la menor que se defienda o las/los ignore. Mientras que, en el año 2013, 40,3% de 
personas llamó la atención al/a la agresor/a, 38,1% conversó con sus padres, madres o 
familiares y 11,7% apoyó avisando a las autoridades, dando refugio en casa a la niño o niño, 
confrontando a los padres, entre otros.
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GRÁFICO N° 1.16
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA EN SU
HOGAR O CAR, SEGÚN FORMAS DE AYUDA QUE RECIBIERON DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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1.3.6 Formas de ayuda que recibieron de las personas 
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 58,1% de personas ayudó a las niñas y niños de 9 a 
11 años víctimas de violencia psicológica o física, llamando la atención al/a la agresor/a, seguido del 
28,6%  que consoló a la niña o niño y 25,1% que aconsejó al/a la menor que se defienda o las/los ignore. 
Mientras que, en el año 2013, 40,3% de personas llamó la atención al/a la agresor/a, 38,1% conversó con 
sus padres, madres o familiares y 11,7% apoyó avisando a las autoridades, dando refugio en casa a la 
niño o niño, confrontando a los padres, entre otros. 
 
 

Gráfico N° 1.16 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA EN SU 
 HOGAR O CAR, SEGÚN FORMAS DE AYUDA QUE RECIBIERON DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Variable investigada en la encuesta realizada en el año 2015. 
2/ Comprende avisaron a las autoridades, le dieron refugio en su casa, confrontaron a los padres, golpearon al/a la agresor/a, le 
prohibieron ira a casa de agresor/a, entre otros.  
3/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

 
1.4 Violencia en la institución educativa 

 
Al igual que el entorno familiar, la institución educativa es un espacio de socialización para la infancia, cuyos 
alcances, además de lo educativo y pedagógico, se vinculan con la protección de toda forma de violencia a las 
niñas y niños. Sin embargo, en las instituciones educativas se originan episodios de violencia, considerados 
como situaciones en las que una/o o más alumnas/os persiguen e intimidan a otra/o –víctima- a través de 
insultos, rumores, vejaciones, apelativos, aislamiento social, agresiones físicas, amenazas y coacciones, 
situación que puede durar meses e incluso años. 
 
 
1.4.1 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de algún tipo de violencia, según sexo 

 
Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que 75,3% de niñas y niños de 9 a 11 años fue 
víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa en algún momento de su vida; de este 
porcentaje correspondía 51,5% a mujeres y 48,5% a varones, diferencia de 1,1 puntos porcentuales 
respecto a los resultados de ambos sexos, en el año 2013.  
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Variable investigada en la encuesta realizada en el año 2015.
2/ Comprende avisaron a las autoridades, le dieron refugio en su casa, confrontaron a los padres, golpearon al/a la agresor/a, le prohibieron ira 
a casa de agresor/a, entre otros. 
3/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.4 Violencia en la institución educativa

Al igual que el entorno familiar, la institución educativa es un espacio de socialización para la 
infancia, cuyos alcances, además de lo educativo y pedagógico, se vinculan con la protección 
de toda forma de violencia a las niñas y niños. Sin embargo, en las instituciones educativas se 
originan episodios de violencia, considerados como situaciones en las que una/o o más alumnas/
os persiguen e intimidan a otra/o –víctima- a través de insultos, rumores, vejaciones, apelativos, 
aislamiento social, agresiones físicas, amenazas y coacciones, situación que puede durar meses e 
incluso años.

1.4.1 Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de algún tipo de violencia, 
según sexo

Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que 75,3% de niñas y niños de 9 a 11 
años fue víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa en algún momento de 
su vida; de este porcentaje correspondía 51,5% a mujeres y 48,5% a varones, diferencia de 
1,1 puntos porcentuales respecto a los resultados de ambos sexos, en el año 2013. 
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GRÁFICO N° 1.17
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR 
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Gráfico N° 1.17 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS  

PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho 
de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
1.4.2 Niñas y niños según forma de sentir en la institución educativa 

 
Según los resultados obtenidos en el año 2015, 52,4% de niñas y niños de 9 a 11 años, se sentía bien en 
la institución educativa, 37,1% se sentía muy bien, mientras que solo 8,8% se sentía mal en su centro de 
estudios, situación similar se presentó en el año 2013. 
 

Gráfico N° 1.18 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS SEGÚN FORMA DE SENTIR  

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 

1.4.3 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 
 

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 50,1% de niñas y niños de 9 a 11 
años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, durante los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta; de este porcentaje 53,0% correspondía a mujeres y 47,0% a 
varones. En tanto, en el año 2013, la violencia en este grupo etario alcanzó 59,5%, del cual 52,1% 
correspondía a niñas y 47,9% a los niños.  
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física 
y psicológica.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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sentía bien en la institución educativa, 37,1% se sentía muy bien, mientras que solo 8,8% se 
sentía mal en su centro de estudios, situación similar se presentó en el año 2013.
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Gráfico N° 1.17 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS  

PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho 
de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Gráfico N° 1.17 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS  

PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho 
de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.4.3 Niñas y niños víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 50,1% de niñas y niños 
de 9 a 11 años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución 
educativa, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta; de este porcentaje 53,0% 
correspondía a mujeres y 47,0% a varones. En tanto, en el año 2013, la violencia en este 
grupo etario alcanzó 59,5%, del cual 52,1% correspondía a niñas y 47,9% a los niños. 
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GRÁFICO N° 1.19
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE 
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Gráfico N° 1.19 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE  

VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 
2015 

(Porcentaje) 

 

                                            
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su 
integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

1.4.4 Tipos de violencia contra niñas y niños en la institución educativa 
 
La presente investigación proporciona resultados de violencia psicológica y física entre pares en las 
instituciones educativas del nivel primario. 
 
 
1.4.4.1 Violencia psicológica 

 
A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 

 
Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en niñas y niños de 9 a 11 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,2%, cifra que mostró reducción significativa en 
7,0 puntos porcentuales, respecto al año 2013. 
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PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.4.4 Tipos de violencia contra niñas y niños en la institución educativa

La presente investigación proporciona resultados de violencia psicológica y física entre pares 
en las instituciones educativas del nivel primario.

1.4.4.1 Violencia psicológica

A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica

Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en niñas y niños de 9 a 11 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,2%, cifra que mostró reducción significativa en 
7,0 puntos porcentuales, respecto al año 2013.
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Gráfico N° 1.19 
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VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su 
integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 
2015 

(Porcentaje) 

 

                                            
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su 
integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

1.4.4 Tipos de violencia contra niñas y niños en la institución educativa 
 
La presente investigación proporciona resultados de violencia psicológica y física entre pares en las 
instituciones educativas del nivel primario. 
 
 
1.4.4.1 Violencia psicológica 

 
A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 

 
Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en niñas y niños de 9 a 11 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,2%, cifra que mostró reducción significativa en 
7,0 puntos porcentuales, respecto al año 2013. 
 

Gráfico N° 1.20 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones destructivas, amenazas, 
encierro y rechazo.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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B. Manifestaciones de violencia psicológica contra niñas y niños

Según los resultados del año 2015, el hostigamiento fue la forma de violencia psicológica 
que sufrió 95,1% de niñas y niños de 9 a 11 años, de parte de sus pares en la institución 
educativa, seguido del acoso que alcanzó 40,8% y amenazas 18,9%. Comparados con 
los resultados del año 2013 se observa una mínima disminución respecto a cada tipo de 
violencia psicológica.

GRÁFICO N° 1.21
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 

LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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B. Manifestaciones de violencia psicológica contra niñas y niños 
 
Según los resultados del año 2015, el hostigamiento fue la forma de violencia psicológica 
que sufrió 95,1% de niñas y niños de 9 a 11 años, de parte de sus pares en la institución 
educativa, seguido del acoso que alcanzó 40,8% y amenazas 18,9%. Comparados con los 
resultados del año 2013 se observa una mínima disminución respecto a cada tipo de 
violencia psicológica. 
 
 

Gráfico N° 1.21 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 

LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye insultos, burlas, desprecio, apodos; comparación destructiva con sus amigas/os, hermanas/os u otras/os 
niñas/os, expresiones sobre todo lo que hace o dice está mal; no hablarle, rechazo, chismes que le hacen sentir mal. 
2/ Incluye  mensajes virtuales o escritos ofensivos, fotos o videos colgados en Internet o Facebook que le avergüenzan, 
romper o esconder sus cosas, encierro en algún lugar (baño, salón de clase, entre otros). 
3/ Incluye amenazas de hacerle algún daño físico, amenazas de muerte. 
4/ Incluye amenazas de robarle sus pertenencias, amenazas de muerte a su madre, le acusan de  robo, entre otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presentan un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

C. Niñas y niños víctimas de violencia psicológica, en los últimos 12 meses 
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que la violencia psicológica en niñas y 
niños de 9 a 11 años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 12 
meses anteriores a la encuesta alcanzó 45,5%, 5,8 puntos porcentuales menos que en el 
año 2013. 

 
Gráfico N° 1.22 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 
LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye insultos, burlas, desprecio, apodos; comparación destructiva con sus amigas/os, hermanas/os u otras/os niñas/os, expresiones sobre 
todo lo que hace o dice está mal; no hablarle, rechazo, chismes que le hacen sentir mal.
2/ Incluye  mensajes virtuales o escritos ofensivos, fotos o videos colgados en Internet o Facebook que le avergüenzan, romper o esconder sus 
cosas, encierro en algún lugar (baño, salón de clase, entre otros).
3/ Incluye amenazas de hacerle algún daño físico, amenazas de muerte.
4/ Incluye amenazas de robarle sus pertenencias, amenazas de muerte a su madre, le acusan de  robo, entre otros.
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presentan un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

C. Niñas y niños víctimas de violencia psicológica, en los últimos 12 meses

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que la violencia psicológica en niñas y niños 
de 9 a 11 años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 12 meses 
anteriores a la encuesta alcanzó 45,5%, 5,8 puntos porcentuales menos que en el año 2013.
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GRÁFICO N° 1.22
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 

LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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B. Manifestaciones de violencia psicológica contra niñas y niños 
 
Según los resultados del año 2015, el hostigamiento fue la forma de violencia psicológica 
que sufrió 95,1% de niñas y niños de 9 a 11 años, de parte de sus pares en la institución 
educativa, seguido del acoso que alcanzó 40,8% y amenazas 18,9%. Comparados con los 
resultados del año 2013 se observa una mínima disminución respecto a cada tipo de 
violencia psicológica. 
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PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 

LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye insultos, burlas, desprecio, apodos; comparación destructiva con sus amigas/os, hermanas/os u otras/os 
niñas/os, expresiones sobre todo lo que hace o dice está mal; no hablarle, rechazo, chismes que le hacen sentir mal. 
2/ Incluye  mensajes virtuales o escritos ofensivos, fotos o videos colgados en Internet o Facebook que le avergüenzan, 
romper o esconder sus cosas, encierro en algún lugar (baño, salón de clase, entre otros). 
3/ Incluye amenazas de hacerle algún daño físico, amenazas de muerte. 
4/ Incluye amenazas de robarle sus pertenencias, amenazas de muerte a su madre, le acusan de  robo, entre otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presentan un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

C. Niñas y niños víctimas de violencia psicológica, en los últimos 12 meses 
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que la violencia psicológica en niñas y 
niños de 9 a 11 años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 12 
meses anteriores a la encuesta alcanzó 45,5%, 5,8 puntos porcentuales menos que en el 
año 2013. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, lisuras, apodos, humillaciones, comparaciones 
destructivas, amenazas, encierro y rechazo.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.4.4.2 Violencia física

El maltrato físico es la forma más común de violencia, que se ejerce contra las niñas y niños 
de 9 a 11 años en las instituciones educativas.

A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física

La encuesta realizada en el año 2015 determina que 40,4% de niñas y niños de 9 a 11 años 
fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en algún momento 
de su vida, cifra que muestra una disminución significativa de 12,6 puntos porcentuales, 
respecto a los datos obtenidos en el año 2013 que alcanzó 53,0%.

GRÁFICO N° 1.23
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.4.4.2 Violencia física 
 
El maltrato físico es la forma más común de violencia, que se ejerce contra las niñas y niños de 9 
a 11 años en las instituciones educativas. 
 
A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física 

 
La encuesta realizada en el año 2015 determina que 40,4% de niñas y niños de 9 a 11 
años fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en algún 
momento de su vida, cifra que muestra una disminución significativa de 12,6 puntos 
porcentuales, respecto a los datos obtenidos en el año 2013 que alcanzó 53,0%. 
 
 

Gráfico N° 1.23 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje)

  
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

B. Manifestaciones de violencia física contra niñas y niños 
 
Como manifestación de violencia física se consideran los golpes, jalones o tirones de 
cabello u orejas, quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillos, navajas, 
armas de fuego, etc. 
 
Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los golpes fueron la manifestación 
de violencia física que afectó al 84,5% de niñas y niños de 9 a 11 años en la institución 
educativa, los jalones de cabello u orejas representaron 41,3%, mientras que las 
quemaduras y ataques que ponían en riesgo la integridad de niñas y niños alcanzó 2,0%. 
Sin embargo, en el año 2013 los porcentajes de menores afectados por golpes y jalones 
alcanzaron 89,3% y 43,7% respectivamente. 
 

Gráfico N° 1.24 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Pregunta con respuesta múltiple 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con diversos 
objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

B. Manifestaciones de violencia física contra niñas y niños

Como manifestación de violencia física se consideran los golpes, jalones o tirones de cabello u orejas, 
quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillos, navajas, armas de fuego, etc.

Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los golpes fueron la manifestación 
de violencia física que afectó al 84,5% de niñas y niños de 9 a 11 años en la institución 
educativa, los jalones de cabello u orejas representaron 41,3%, mientras que las quemaduras 
y ataques que ponían en riesgo la integridad de niñas y niños alcanzó 2,0%. Sin embargo, en 
el año 2013 los porcentajes de menores afectados por golpes y jalones alcanzaron 89,3% y 
43,7% respectivamente.
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GRÁFICO N° 1.24
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.4.4.2 Violencia física 
 
El maltrato físico es la forma más común de violencia, que se ejerce contra las niñas y niños de 9 
a 11 años en las instituciones educativas. 
 
A. Niñas y niños que alguna vez han sido víctimas de violencia física 

 
La encuesta realizada en el año 2015 determina que 40,4% de niñas y niños de 9 a 11 
años fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en algún 
momento de su vida, cifra que muestra una disminución significativa de 12,6 puntos 
porcentuales, respecto a los datos obtenidos en el año 2013 que alcanzó 53,0%. 
 
 

Gráfico N° 1.23 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje)

  
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

B. Manifestaciones de violencia física contra niñas y niños 
 
Como manifestación de violencia física se consideran los golpes, jalones o tirones de 
cabello u orejas, quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillos, navajas, 
armas de fuego, etc. 
 
Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los golpes fueron la manifestación 
de violencia física que afectó al 84,5% de niñas y niños de 9 a 11 años en la institución 
educativa, los jalones de cabello u orejas representaron 41,3%, mientras que las 
quemaduras y ataques que ponían en riesgo la integridad de niñas y niños alcanzó 2,0%. 
Sin embargo, en el año 2013 los porcentajes de menores afectados por golpes y jalones 
alcanzaron 89,3% y 43,7% respectivamente. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Pregunta con respuesta múltiple 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
Pregunta con respuesta múltiple
1/ Incluye cachetadas, cocachos, pellizcos o nalgadas, patadas, puñetazos, codazos o rodillazos,  golpes con cuaderno, correa, soga, 
palo, leña, madera, bastón, piedra u otros objetos.
2/ Incluye jalones de cabello u orejas.
3/ Incluye quemaduras  en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo, navaja, verduguillo u otros objetos punzocortantes, ataques 
con pistola.
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
5/ Incluye golpes con la puerta o silla,  empujones por las escaleras, ubicación de chinches en el asiento, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

C. Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra niñas 
y niños de 9 a 11 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 12 
meses anteriores a la encuesta, disminuyó en 10,7 puntos porcentuales respecto a los datos 
obtenidos en el año 2013 (34,8%). 

GRÁFICO N° 1.25
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1/ Incluye cachetadas, cocachos, pellizcos o nalgadas, patadas, puñetazos, codazos o rodillazos,  golpes con 
cuaderno, correa, soga, palo, leña, madera, bastón, piedra u otros objetos. 
2/ Incluye jalones de cabello u orejas. 
3/ Incluye quemaduras  en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo, navaja, verduguillo u otros objetos 
punzocortantes, ataques con pistola. 
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
5/ Incluye golpes con la puerta o silla,  empujones por las escaleras, ubicación de chinches en el asiento, entre otros.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

C. Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 
De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra niñas 
y niños de 9 a 11 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 12 
meses anteriores a la encuesta, disminuyó en 10,7 puntos porcentuales respecto a los 
datos obtenidos en el año 2013 (34,8%).  
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.4.4.3 Lugar donde ocurrió la violencia psicológica o física 
 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 75,7% de los actos de violencia 
psicológica o física contra las niñas y niños de 9 a 11 años se produjo en el salón de clases, 
seguido del patio con 39,2% y fuera del colegio, después del horario de clases 15,1%, esta 
última cifra, muestra un aumento significativo en 6,7 puntos porcentuales, respecto al año 2013.  

 
Cuadro N° 1.26 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 
INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN LUGAR DE OCURRENCIA, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
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75,9

Sí No

2013
2015

2,3

7,9

6,1

15,1

39,2

75,7

1,2

6,8

7,8

8,4

45,1

79,1

Otro lugar 1,2/

Pasillo/escaleras

Baño

Fuera del colegio,
terminando el

horario de clases

Patio

Salón  de clases

2013
2015

Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.4.4.3 Lugar donde ocurrió la violencia psicológica o física

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 75,7% de los actos de violencia psicológica 
o física contra las niñas y niños de 9 a 11 años se produjo en el salón de clases, seguido del 
patio con 39,2% y fuera del colegio, después del horario de clases 15,1%, esta última cifra, 
muestra un aumento significativo en 6,7 puntos porcentuales, respecto al año 2013. 
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CUADRO N° 1.26
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS 

PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN LUGAR DE OCURRENCIA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1/ Incluye cachetadas, cocachos, pellizcos o nalgadas, patadas, puñetazos, codazos o rodillazos,  golpes con 
cuaderno, correa, soga, palo, leña, madera, bastón, piedra u otros objetos. 
2/ Incluye jalones de cabello u orejas. 
3/ Incluye quemaduras  en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo, navaja, verduguillo u otros objetos 
punzocortantes, ataques con pistola. 
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
5/ Incluye golpes con la puerta o silla,  empujones por las escaleras, ubicación de chinches en el asiento, entre otros.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

C. Niñas y niños víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 
De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra niñas 
y niños de 9 a 11 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 12 
meses anteriores a la encuesta, disminuyó en 10,7 puntos porcentuales respecto a los 
datos obtenidos en el año 2013 (34,8%).  
 

Gráfico N° 1.25 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.4.4.3 Lugar donde ocurrió la violencia psicológica o física 
 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 75,7% de los actos de violencia 
psicológica o física contra las niñas y niños de 9 a 11 años se produjo en el salón de clases, 
seguido del patio con 39,2% y fuera del colegio, después del horario de clases 15,1%, esta 
última cifra, muestra un aumento significativo en 6,7 puntos porcentuales, respecto al año 2013.  

 
Cuadro N° 1.26 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 
INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN LUGAR DE OCURRENCIA, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
 

34,8

65,2

24,1

75,9

Sí No

2013
2015

2,3

7,9

6,1

15,1

39,2

75,7

1,2

6,8

7,8

8,4

45,1

79,1

Otro lugar 1,2/

Pasillo/escaleras

Baño

Fuera del colegio,
terminando el

horario de clases

Patio

Salón  de clases

2013
2015

Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye almacén, campo deportivo, sala de cómputo, auditorio, camino a casa, entre otros.
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.4.5 Niñas y niños víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a 
alguna persona

En base a los resultados de la encuesta 2015, 62,0% de niñas y niños de 9 a 11 años 
solicitó ayuda de alguna persona para contarle sobre la violencia que sufrió en la institución 
educativa, de este porcentaje, 47,8% pidió ayuda a su madre, seguido de su profesora y 
profesor con 29,1% y 13,3% respectivamente. A diferencia del 2013 que 43,4% de niñas y 
niños acudió a su madre, 27,9% a su profesora y 16,1% pidió apoyo al profesor.

GRÁFICO N° 1.27
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS 

PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye almacén, campo deportivo, sala de cómputo, auditorio, camino a casa, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales, 2013. 
 
 

1.4.5 Niñas y niños víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a alguna persona 
 
En base a los resultados de la encuesta 2015, 62,0% de niñas y niños de 9 a 11 años solicitó ayuda de 
alguna persona para contarle sobre la violencia que sufrió en la institución educativa, de este porcentaje, 
47,8% pidió ayuda a su madre, seguido de su profesora y profesor con 29,1% y 13,3% respectivamente. 
A diferencia del 2013 que 43,4% de niñas y niños acudió a su madre, 27,9% a su profesora y 16,1% pidió 
apoyo al profesor. 

 
Gráfico N° 1.27 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR 
SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 

2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

                                                                                 
 

Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
2/ Incluye padrastro/madrastra, primo/a, cuñada, compañera/o, psicóloga/o, tutor/a, entre otras personas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

 
1.4.6 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda 

 
La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que 95,1% de niñas y niños de 9 a 11 años víctimas de 
violencia psicológica o física en la institución educativa, sí recibió el apoyo de la persona a la que solicitó 
ayuda, a diferencia de los resultados del 2013 se incrementó en 1,5 puntos porcentuales. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

57,8

42,0

0,2

62,0

38,0

-

Sí No No sabe/no
responde 1/

2013

2015

14,8

5,0

8,3

12,2

13,3

29,1

47,8

9,9

6,9

10,8

11,9

16,1

27,4

43,4

Otro 2/

Hermana/o /
 hermanastra/o

Amiga/o

Padre

Profesor

Profesora

Madre

2013

2015

Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%.
2/ Incluye padrastro/madrastra, primo/a, cuñada, compañera/o, psicóloga/o, tutor/a, entre otras personas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.



Resultados de la encuesta nacional sobre relaciones sociales 2013 y 2015 47

1.4.6 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda

La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que 95,1% de niñas y niños de 9 a 11 años víctimas 
de violencia psicológica o física en la institución educativa, sí recibió el apoyo de la persona a la que 
solicitó ayuda, a diferencia de los resultados del 2013 se incrementó en 1,5 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 1.28
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS 

PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN RESPUESTA DE AYUDA DE LAS PERSONAS, 2013 Y 
2015

(Porcentaje)
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Gráfico N° 1.28 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN RESPUESTA DE AYUDA DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.4.7 Formas de ayuda que recibieron de las personas  
 
Según los resultados del 2015, 56,6% de personas que ayudaron a las niñas y niños de 9 a 11 años 
víctimas de violencia en la instituciones educativas llamó la atención a la persona agresora, 21,0 habló 
con el/la profesor/a y 18,7% consoló a la niña o niño; mientras que 39,1% fue a hablar con las 
autoridades, confrontó a los padres, golpeó al/a la agresor/a, entre otros. 
 

 
Gráfico N° 1.29 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 
INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN FORMAS DE AYUDA QUE RECIBIERON DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 

 
Nota. Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015. 
2/ Incluye hablaron con las autoridades, confrontaron a los padres, golpearon al/a la agresor/a, llevaron a la/al niña/o donde 
el psicólogo, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

93,6

6,1 0,3

95,1

4,9 -

Sí No 1/ No sabe/no responde 1/

2013
2015

1,1

56,6

12,0

8,7

21,0

18,7

14,9

39,1

34,1

-

20,4

-

23,3

-

Otro 2/

Llamaron la atención
al/a la agresor/a

Hablaron con los padres
del/de la agresor/a 1/

Hablaron con el/la
Directora/a del colegio

Hablaron con el/la profesor/a 1/

Consolaron a la niña/o

Aconsejaron a la niña/o
que se defienda o los/las ignore 1/

2013
2015

1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.4.7 Formas de ayuda que recibieron de las personas 

Según los resultados del 2015, 56,6% de personas que ayudaron a las niñas y niños de 9 a 11 
años víctimas de violencia en la instituciones educativas llamó la atención a la persona agresora, 
21,0 habló con el/la profesor/a y 18,7% consoló a la niña o niño; mientras que 39,1% fue a 
hablar con las autoridades, confrontó a los padres, golpeó al/a la agresor/a, entre otros.

GRÁFICO N° 1.29
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS 

PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN FORMAS DE AYUDA QUE RECIBIERON DE LAS 
PERSONAS, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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Gráfico N° 1.28 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN RESPUESTA DE AYUDA DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

1.4.7 Formas de ayuda que recibieron de las personas  
 
Según los resultados del 2015, 56,6% de personas que ayudaron a las niñas y niños de 9 a 11 años 
víctimas de violencia en la instituciones educativas llamó la atención a la persona agresora, 21,0 habló 
con el/la profesor/a y 18,7% consoló a la niña o niño; mientras que 39,1% fue a hablar con las 
autoridades, confrontó a los padres, golpeó al/a la agresor/a, entre otros. 
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PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 
INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN FORMAS DE AYUDA QUE RECIBIERON DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 

 
Nota. Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015. 
2/ Incluye hablaron con las autoridades, confrontaron a los padres, golpearon al/a la agresor/a, llevaron a la/al niña/o donde 
el psicólogo, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Otro 2/

Llamaron la atención
al/a la agresor/a

Hablaron con los padres
del/de la agresor/a 1/

Hablaron con el/la
Directora/a del colegio

Hablaron con el/la profesor/a 1/

Consolaron a la niña/o

Aconsejaron a la niña/o
que se defienda o los/las ignore 1/
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015.
2/ Incluye hablaron con las autoridades, confrontaron a los padres, golpearon al/a la agresor/a, llevaron a la/al niña/o donde el psicólogo, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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1.4.8 Niñas y niños que presenciaron algún tipo de violencia en la institución 
educativa

Según los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 72,0% de niñas y niños de 9 
a 11 años ha presenciado algún tipo de violencia entre sus compañeras/os en la institución 
educativa; frente a esta situación 35,9% avisó al/a la Director/a u otra persona adulta, 30,3% 
defendió al/a la compañero/a que estaba siendo agredido/a; en tanto, 24,9% no hizo nada 
frente a la situación de violencia. Respecto a los resultados del año 2013, 41,8% de niñas 
y niños que observó los hechos de violencia avisó a las personas adultas de la institución 
educativa, 23,8% no hizo nada y  21,5% trató de ayudar, pero no pudo.

GRÁFICO N° 1.30
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, QUE PRESENCIARION ALGÚN TIPO DE 

VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN ADTITUD QUE ADOPTARON, 
2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.4.8 Niñas y niños que presenciaron algún tipo de violencia en la institución educativa 
 

Según los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 72,0% de niñas y niños de 9 a 11 años 
ha presenciado algún tipo de violencia entre sus compañeras/os en la institución educativa; frente a esta 
situación 35,9% avisó al/a la Director/a u otra persona adulta, 30,3% defendió al/a la compañero/a que 
estaba siendo agredido/a; en tanto, 24,9% no hizo nada frente a la situación de violencia. Respecto a los 
resultados del año 2013, 41,8% de niñas y niños que observó los hechos de violencia avisó a las 
personas adultas de la institución educativa, 23,8% no hizo nada y  21,5% trató de ayudar, pero no pudo. 

 
Gráfico N° 1.30 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, QUE PRESENCIARION ALGÚN TIPO DE  
VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN ADTITUD QUE ADOPTARON, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 

 
 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple.  
Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015. 
2/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2013. 
3/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Participó en la agresión,
 burlándose, no le interesan
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Trató de ayudar
 pero no pudo 2/

No hizo nada

Avisó a las personas
adultas del colegio 2/

Aconsejó que no
sigan agrediéndose 1/

Defendió al
 compañero/a que agredían 1/

Avisó al/a la Director/a/
profesor/a u otra persona

adulta del colegio 1/

Le dio miedo/se puso triste,
participó en la agresión 1,3/

2013
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física 
y psicológica.
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015.
2/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2013.
3/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de 
variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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1.5 Percepción  de niñas y niños acerca de sus derechos 

Es importante destacar la necesidad de implementar el fortalecimiento de los espacios de participación 
de niñas y niños en favor de sus derechos, a fin de hacer posible su desarrollo integral, teniendo en 
cuenta la diversidad cultural de nuestro país.

A través de la presente investigación se recogió la percepción de niñas y niños de 9 a 11 años sobre 
los derechos a la protección contra el trabajo infantil, a la libre expresión, a la educación y a la 
protección contra los malos tratos.

1.5.1 Derecho a la protección contra el trabajo infantil

Toda niña o niño tiene derecho a estar protegida/o contra los trabajos peligrosos para su 
salud o que le impidan ir a la escuela.

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida a la necesidad 
de trabajar cuando falta dinero en su casa.

Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 
68,3% de niñas y niños manifestó que no es su obligación trabajar cuando hace falta  dinero 
en casa; mientras que 30,9% mencionó que sí; respecto a los resultados del año 2013, hubo 
un ligero incremento de 2,0 puntos porcentuales, en cuanto a la respuesta de no tener que 
trabajar.

GRÁFICO N° 1.31
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA PROTECCIÓN 

CONTRA EL TRABAJO INFANTIL, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.5 Percepción  de niñas y niños acerca de sus derechos  

Es importante destacar la necesidad de implementar el fortalecimiento de los espacios de 
participación de niñas y niños en favor de sus derechos, a fin de hacer posible su desarrollo integral, 
teniendo en cuenta la diversidad cultural de nuestro país. 
 
A través de la presente investigación se recogió la percepción de niñas y niños de 9 a 11 años sobre 
los derechos a la protección contra el trabajo infantil, a la libre expresión, a la educación y a la 
protección contra los malos tratos. 

1.5.1 Derecho a la protección contra el trabajo infantil 
 
Toda niña o niño tiene derecho a estar protegida/o contra los trabajos peligrosos para su 
salud o que le impidan ir a la escuela.5 

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida a la 
necesidad de trabajar cuando falta dinero en su casa.  
 
Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 
68,3% de niñas y niños manifestó que no es su obligación trabajar cuando hace falta  
dinero en casa; mientras que 30,9% mencionó que sí; respecto a los resultados del año 
2013, hubo un ligero incremento de 2,0 puntos porcentuales, en cuanto a la respuesta de 
no tener que trabajar. 

 
 

Gráfico N° 1.31 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA 

PROTECCIÓN CONTRA EL TRABAJO INFANTIL, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
1.5.2 Derecho a la libre expresión 

 
Toda niña o niño tiene derecho a expresar libremente sus opiniones, a recibir y difundir 
informaciones e ideas de todo tipo, siempre que no vayan en contra de los derechos de 
otras personas.6 

                                                           
5 Convención sobre los Derechos del Niño (1989). Art. 32. 
6 Convención sobre los Derechos del Niño (1989). Art. 13. 

32,8

66,3

0,9

30,9

68,3

0,8

Sí No No sabe/
no responde  1/

2013

2015

1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.5.2 Derecho a la libre expresión

Toda niña o niño tiene derecho a expresar libremente sus opiniones, a recibir y difundir informaciones 
e ideas de todo tipo, siempre que no vayan en contra de los derechos de otras personas. 

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida a la libertad de 
decir las cosas que piensa y siente. 

Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 
85,8% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó que sí puede hacerlo, en tanto 13,5% 
mencionó que no. La situación fue similar en el año 2013.
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GRÁFICO N° 1.32
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA LIBERTAD DE 

EXPRESIÓN, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida a la libertad 
de decir las cosas que piensa y siente.  
 
Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 
85,8% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó que sí puede hacerlo, en tanto 13,5% 
mencionó que no. La situación fue similar en el año 2013. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
1.5.3 Derecho a la educación 

 
Los niños tienen derecho a la educación. La educación primaria debe ser obligatoria y 
gratuita y, todos tienen que contar con las facilidades para poder acceder al nivel 
secundario o ir a la universidad. Los gobiernos deben colaborar para que esto sea una 
realidad en todo el mundo.7 

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida a la potestad 
de los padres de decidir si su hija o hijo debe o no dejar de estudiar.  
 
Según los resultados de la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 80,1% de 
niñas y niños manifestó que sus padres no deben decidir si su hija o hijo puede o no dejar 
los estudios; mientras que, 18,9% mencionó que sí; el incremento no fue significativo 
respecto a los resultados obtenidos en el año 2013. 

 
Gráfico N° 1.33 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL  
DERECHO A LA EDUCACIÓN, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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Los niños tienen derecho a la educación. La educación primaria debe ser obligatoria y gratuita 
y, todos tienen que contar con las facilidades para poder acceder al nivel secundario o ir a la 
universidad. Los gobiernos deben colaborar para que esto sea una realidad en todo el mundo. 

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida a la potestad 
de los padres de decidir si su hija o hijo debe o no dejar de estudiar. 

Según los resultados de la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 80,1% de 
niñas y niños manifestó que sus padres no deben decidir si su hija o hijo puede o no dejar los 
estudios; mientras que, 18,9% mencionó que sí; el incremento no fue significativo respecto a 
los resultados obtenidos en el año 2013.
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La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida a la libertad 
de decir las cosas que piensa y siente.  
 
Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 
85,8% de niñas y niños de 9 a 11 años manifestó que sí puede hacerlo, en tanto 13,5% 
mencionó que no. La situación fue similar en el año 2013. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

                                                           
7 Convención sobre los Derechos del Niño (1989). Art. 28. 

85,5

13,2
1,3

85,8

13,5
0,7

Sí No No sabe/
no responde 1/

2013

2015

19,0

80,4

0,6
18,9

80,1

1,0

Sí No No sabe/
no responde 1/

2013

2015

1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

1.5.4 Derecho a la protección contra los malos tratos

Las autoridades deberán protegerlos de los malos tratos, los abusos y la violencia. También 
de aquella que provenga de sus padres o responsables legales.
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A. En el hogar  o Centro de Atención Residencial (CAR)

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida al derecho de 
los padres de hacer uso de la violencia física (golpes) en la niña o niño cuando se porta mal. 

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 55,4% de niñas y niños manifestó que 
sus padres no tienen el derecho de golpear a su hija o hijo cuando esta/e se porta mal; sin 
embargo, 42,7% de menores respondió que sí; mientras que en el año 2013, 50,8% de niñas 
y niños mencionó que sus padres no tienen derecho a golpearlas/os y 47,7% refirió que sí.

GRÁFICO N° 1.34
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA PROTECCIÓN 

CONTRA LOS MALOS TRATOS EN EL HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1.5.4 Derecho a la protección contra los malos tratos 
 
Las autoridades deberán protegerlos de los malos tratos, los abusos y la violencia. También 
de aquella que provenga de sus padres o responsables legales.8 
 
A. En el hogar  o Centro de Atención Residencial (CAR) 

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida al 
derecho de los padres de hacer uso de la violencia física (golpes) en la niña o niño 
cuando se porta mal.  
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 55,4% de niñas y niños 
manifestó que sus padres no tienen el derecho de golpear a su hija o hijo cuando 
esta/e se porta mal; sin embargo, 42,7% de menores respondió que sí; mientras que 
en el año 2013, 50,8% de niñas y niños mencionó que sus padres no tienen derecho a 
golpearlas/os y 47,7% refirió que sí. 

 
Gráfico N° 1.34 

PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA 
PROTECCIÓN CONTRA LOS MALOS TRATOS EN EL HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

B. En la institución educativa 
 
La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida al 
derecho de las/los profesoras/es de hacer uso de la violencia física (golpes) en la niña 
o niño para corregirla/o.  

La encuesta realizada en el año 2015, revela que 87,4% de niñas y niños manifestó 
que las/los profesoras/es no tienen el derecho de golpear a la niña o niño para 
corregir su actuar; sin embargo, 12,0% expresó que las/los profesoras/es sí tienen ese 
derecho. Los datos obtenidos en la encuesta realizada en el 2013 fueron similares. 
 

 
 
 
 

                                                           
8 Convención sobre los Derechos del Niño (1989). Art. 19. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

B. En la institución educativa

La pregunta que se planteó a las niñas y niños de 9 a 11 años estuvo referida al derecho 
de las/los profesoras/es de hacer uso de la violencia física (golpes) en la niña o niño para 
corregirla/o. 

La encuesta realizada en el año 2015, revela que 87,4% de niñas y niños manifestó que las/
los profesoras/es no tienen el derecho de golpear a la niña o niño para corregir su actuar; sin 
embargo, 12,0% expresó que las/los profesoras/es sí tienen ese derecho. Los datos obtenidos 
en la encuesta realizada en el 2013 fueron similares.
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CONTRA LOS MALOS TRATOS EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 1.35 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA 

PROTECCIÓN CONTRA LOS MALOS TRATOS EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.





VIOLENCIA HACIA  ADOLESCENTES DE 12 A 17 
AÑOS EN LA FAMILIA E INSTITUCIÓN EDUCATIVA2.

Violencia hacia adolescentes
de 12 a 17 años en la familia e
institución educativa 
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2. Violencia hacia adolescentes de 12 a 17 
años en la familia e institución educativa

Dentro de la población vulnerable víctima de algún tipo de violencia psicológica, física o sexual en el 
entorno de su  hogar, Centro de Atención Residencial (CAR) e institución educativa, se encuentran las y 
los adolescentes de 12 a 17 años que cursan los grados del primero al quinto de educación secundaria.

2.1 Composición de la población por edad y sexo

2.1.1 Estructura de la población por edad

De la población total de adolescentes investigada en la encuesta 2015, comprendida entre 
12 y 17 años, 21,9% correspondía a 16 años, seguido del 21,4% perteneciente a 15 años, 
mientras que 8,5% se registró en las/los adolescentes en edad de 17 años. Respecto a los 
resultados obtenidos en la encuesta 2013, la cifra de adolescentes de 12 años alcanzó 2,4 
puntos porcentuales más.

GRÁFICO 2.1
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN EDAD, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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II. Violencia hacia adolescentes de 12 a 17 años en la familia 
e institución educativa 
 

 
Dentro de la población vulnerable víctima de algún tipo de violencia psicológica, física o sexual en el entorno de su  
hogar, Centro de Atención Residencial (CAR) e institución educativa, se encuentran las y los adolescentes de 12 a 17 
años que cursan los grados del primero al quinto de educación secundaria. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.1.2 Composición de la población por sexo 

 
La población de adolescentes entre 12 y 17 años investigada en la encuesta 2015 estuvo conformada por 
52,3% de varones y 47,7% de mujeres; mientras que en el año 2013, 53,0% correspondía a varones  y 
47,0% a mujeres. 
 

Gráfico 2.2 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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2.1.2 Composición de la población por sexo

La población de adolescentes entre 12 y 17 años investigada en la encuesta 2015 estuvo 
conformada por 52,3% de varones y 47,7% de mujeres; mientras que en el año 2013, 53,0% 
correspondía a varones  y 47,0% a mujeres.
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Dentro de la población vulnerable víctima de algún tipo de violencia psicológica, física o sexual en el entorno de su  
hogar, Centro de Atención Residencial (CAR) e institución educativa, se encuentran las y los adolescentes de 12 a 17 
años que cursan los grados del primero al quinto de educación secundaria. 
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2.1.1 Estructura de la población por edad 

 
De la población total de adolescentes investigada en la encuesta 2015, comprendida entre 12 y 17 años, 
21,9% correspondía a 16 años, seguido del 21,4% perteneciente a 15 años, mientras que 8,5% se 
registró en las/los adolescentes en edad de 17 años. Respecto a los resultados obtenidos en la encuesta 
2013, la cifra de adolescentes de 12 años alcanzó 2,4 puntos porcentuales más. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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2.2 Composición de  la población según personas que conformaban el hogar 

La conformación de los hogares de las/los adolescentes de 12 a 17 años es diversa, dependiendo 
de las actividades que debe desarrollar cada uno de sus miembros, esta/e compartía la mayor parte 
del tiempo con uno o más de un integrante en el hogar.

2.2.1 Personas que vivían con la/el adolescente

Según los resultados de la encuesta 2015, 56,6% de adolescentes de 12 a 17 años compartía 
el hogar con su madre, padre y hermana/o, seguido del 19,2% del hogar integrado por 
madre, padre, madrastra, hermana/o abuela/o, tía/o, prima/o, otros parientes, entre otras 
personas. En cuanto a los resultados del año 2013, 59,1% de adolescentes fue parte de 
una familia integrada por papá, mamá y hermana/o, mientras que 6,7% de hogares lo 
conformaba  la madre, padre, hermana/o y abuela/o.

GRÁFICO N° 2.3
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE VIVÍAN, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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2.2 Composición de  la población según personas que conformaban el hogar  
 
La conformación de los hogares de las/los adolescentes de 12 a 17 años es diversa, dependiendo de las 
actividades que debe desarrollar cada uno de sus miembros, esta/e compartía la mayor parte del tiempo con uno 
o más de un integrante en el hogar. 
 
 

2.2.1 Personas que vivían con la/el adolescente 
 
Según los resultados de la encuesta 2015, 56,6% de adolescentes de 12 a 17 años compartía el hogar 
con su madre, padre y hermana/o, seguido del 19,2% del hogar integrado por madre, padre, madrastra, 
hermana/o abuela/o, tía/o, prima/o, otros parientes, entre otras personas. En cuanto a los resultados del 
año 2013, 59,1% de adolescentes fue parte de una familia integrada por papá, mamá y hermana/o, 
mientras que 6,7% de hogares lo conformaba  la madre, padre, hermana/o y abuela/o. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.2.2 Personas con las que la/el adolescente compartía mayor tiempo en casa 
 
Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que, 66,2% de adolescentes de 12 a 17 años compartía la 
mayor parte del tiempo en casa con su madre, seguido del 8,0% que se encontraba al cuidado de la 
abuela y el 1,0% compartía tiempo en casa con su abuelo; mientras que en el año 2013, 58,7% pasaba la 
mayor parte del tiempo en casa con su mamá, 11,5% con su hermana y 1,0% con su abuelo. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.2.2 Personas con las que la/el adolescente compartía mayor tiempo en casa

Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que, 66,2% de adolescentes de 12 a 17 
años compartía la mayor parte del tiempo en casa con su madre, seguido del 8,0% que 
se encontraba al cuidado de la abuela y el 1,0% compartía tiempo en casa con su abuelo; 
mientras que en el año 2013, 58,7% pasaba la mayor parte del tiempo en casa con su 
mamá, 11,5% con su hermana y 1,0% con su abuelo.
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GRÁFICO N° 2.4
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE COMPARTÍA MAYOR 

TIEMPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.4 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE COMPARTÍA MAYOR TIEMPO, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 

 
1/ Incluye trabajadora del hogar, niñera, vecina, cuñada, madrina, tía, amiga de la madre, nadie le cuida, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

2.3 Violencia en el ámbito del hogar o Centro de Atención Residencial (CAR) 
 
La encuesta recogió datos de la violencia hacia las/los adolescentes de 12 a 17 años, en el hogar o Centro de 
Atención Residencial (CAR). 
 
2.3.1 Adolescentes que han sido víctimas de algún tipo de violencia 

 
A nivel nacional, los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 81,0% de adolescentes de 12 a 17 
años fue víctima de algún tipo de violencia en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, respecto a 
los datos obtenidos en el 2013, la cifra descendió en 5,9 puntos porcentuales. Según sexo, en el año 
2015, 52,9% de varones sufrió algún tipo de violencia, mientras que la violencia en mujeres alcanzó 
47,1%, resultados similares a los registrados en el 2013. 

 
 

Cuadro N° 2.5 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE 

VIOLENCIA EN EL LUGAR DONDE VIVÍAN, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 
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1/ Incluye trabajadora del hogar, niñera, vecina, cuñada, madrina, tía, amiga de la madre, nadie le cuida, entre otros.
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.3 Violencia en el ámbito del hogar o Centro de Atención Residencial (CAR)

La encuesta recogió datos de la violencia hacia las/los adolescentes de 12 a 17 años, en el hogar 
o Centro de Atención Residencial (CAR).

2.3.1 Adolescentes que han sido víctimas de algún tipo de violencia

A nivel nacional, los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 81,0% de adolescentes 
de 12 a 17 años fue víctima de algún tipo de violencia en su hogar o CAR, en algún momento 
de su vida, respecto a los datos obtenidos en el 2013, la cifra descendió en 5,9 puntos 
porcentuales. Según sexo, en el año 2015, 52,9% de varones sufrió algún tipo de violencia, 
mientras que la violencia en mujeres alcanzó 47,1%, resultados similares a los registrados en 
el 2013.
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Gráfico N° 2.4 
PERÚ: NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS, SEGÚN PERSONAS CON LAS QUE COMPARTÍA MAYOR TIEMPO, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 

 
1/ Incluye trabajadora del hogar, niñera, vecina, cuñada, madrina, tía, amiga de la madre, nadie le cuida, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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La encuesta recogió datos de la violencia hacia las/los adolescentes de 12 a 17 años, en el hogar o Centro de 
Atención Residencial (CAR). 
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A nivel nacional, los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 81,0% de adolescentes de 12 a 17 
años fue víctima de algún tipo de violencia en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, respecto a 
los datos obtenidos en el 2013, la cifra descendió en 5,9 puntos porcentuales. Según sexo, en el año 
2015, 52,9% de varones sufrió algún tipo de violencia, mientras que la violencia en mujeres alcanzó 
47,1%, resultados similares a los registrados en el 2013. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y 
psicológica.
El lugar donde vivían está referido a un hogar o Centro de Atención Residencial (CAR).
Existen dos casos de adolescentes que vivían en albergue. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.3.2 Adolescentes que han sido víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 
meses

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 38,8% de adolescentes 
de 12 a 17 años fue víctima de algún tipo de violencia en su hogar o CAR, durante los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta, reducción significativa en 5,7 puntos porcentuales 
respecto al año 2013. Según sexo, en el año 2015, la violencia hacia adolescentes mujeres 
alcanzó 53,9% y 47,1% en varones, cifras similares a las obtenidas en el año 2013.

GRÁFICO N° 2.6
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO

DE VIOLENCIA EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)

  
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
El lugar donde vivían está referido a un hogar o Centro de Atención Residencial (CAR). 
Existen dos casos de adolescentes que vivían en albergue.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.3.2 Adolescentes que han sido víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 
 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 38,8% de adolescentes de 12 a 
17 años fue víctima de algún tipo de violencia en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses 
anteriores a la encuesta, reducción significativa en 5,7 puntos porcentuales respecto al año 2013. Según 
sexo, en el año 2015, la violencia hacia adolescentes mujeres alcanzó 53,9% y 47,1% en varones, cifras 
similares a las obtenidas en el año 2013. 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la 
víctima, su integridad física y psicológica. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 

2.3.3 Tipos de violencia hacia adolescentes en el hogar o Centro de Atención Residencial (CAR) 
 
En esta sección se presentan los resultados respecto a la violencia psicológica y violencia física hacia 
las/los adolescentes. 
 
2.3.3.1 Violencia psicológica 

 
A. Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 

 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 67,1% de adolescentes de 12 a 17 
años fue víctima de violencia psicológica en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, 
cifra que descendió en 9,6 puntos porcentuales en relación al año 2013.   
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su integridad 
física y psicológica.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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2.3.3 Tipos de violencia hacia adolescentes en el hogar o Centro de Atención 
Residencial (CAR)

En esta sección se presentan los resultados respecto a la violencia psicológica y violencia 
física hacia las/los adolescentes.

2.3.3.1 Violencia psicológica

A. Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 67,1% de adolescentes de 12 a 17 años 
fue víctima de violencia psicológica en su hogar o CAR, en algún momento de su vida, cifra 
que descendió en 9,6 puntos porcentuales en relación al año 2013.  

GRÁFICO N° 2.7
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO 

VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.7 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO  

VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

B. Manifestaciones de violencia psicológica contra las/los adolescentes 
 
La violencia psicológica contra adolescentes se expresa mediante: insultos, exclusión 
(proceso acumulativo sobre una persona de factores negativos, barreras y límites que la/lo 
dejan fuera de la participación en la vida social mayoritariamente aceptada), amenazas, 
entre otros. 
 
Según los resultados de la encuesta 2015, se observa que 91,0% de adolescentes entre 12 
y 17 años recibió insultos en su hogar o CAR, 30,8% amenazas de recibir golpes o ser 
asesinada/o, 27,0% fue excluida/o del grupo de amigas/os o de su casa. Respecto al año 
2013, los porcentajes de insultos y exclusión disminuyeron en 2,8 y 2,2 puntos porcentuales, 
respectivamente. 
 

Gráfico N° 2.8 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Incluye lisuras, apodos, burlas, expresiones de que todo lo que hace o dice está mal y expresiones que le hacen 
sentir avergonzada/o o humillada/o. 
2/ Incluye amenazas de propinar golpes o abandonarla/o, amenazas de matarla/o. 
3/ Incluye botarla/o, amenazarla/o con botarla/o de la casa (albergue) y prohibiciones de jugar con amigas/os, 
primas/os u otras/os personas de su edad. 
4/ Incluye discusiones entre padres, gritos, no permitirle ver la TV, prohibirle salir de casa, no darle de cenar, entre 
otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

B. Manifestaciones de violencia psicológica contra las/los adolescentes

La violencia psicológica contra adolescentes se expresa mediante: insultos, exclusión (proceso 
acumulativo sobre una persona de factores negativos, barreras y límites que la/lo dejan fuera 
de la participación en la vida social mayoritariamente aceptada), amenazas, entre otros.

Según los resultados de la encuesta 2015, se observa que 91,0% de adolescentes entre 
12 y 17 años recibió insultos en su hogar o CAR, 30,8% amenazas de recibir golpes o ser 
asesinada/o, 27,0% fue excluida/o del grupo de amigas/os o de su casa. Respecto al año 
2013, los porcentajes de insultos y exclusión disminuyeron en 2,8 y 2,2 puntos porcentuales, 
respectivamente.
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GRÁFICO N° 2.8
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.7 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO  

VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Incluye lisuras, apodos, burlas, expresiones de que todo lo que hace o dice está mal y expresiones que le hacen 
sentir avergonzada/o o humillada/o. 
2/ Incluye amenazas de propinar golpes o abandonarla/o, amenazas de matarla/o. 
3/ Incluye botarla/o, amenazarla/o con botarla/o de la casa (albergue) y prohibiciones de jugar con amigas/os, 
primas/os u otras/os personas de su edad. 
4/ Incluye discusiones entre padres, gritos, no permitirle ver la TV, prohibirle salir de casa, no darle de cenar, entre 
otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Incluye lisuras, apodos, burlas, expresiones de que todo lo que hace o dice está mal y expresiones que le hacen sentir avergonzada/o 
o humillada/o.
2/ Incluye amenazas de propinar golpes o abandonarla/o, amenazas de matarla/o.
3/ Incluye botarla/o, amenazarla/o con botarla/o de la casa (albergue) y prohibiciones de jugar con amigas/os, primas/os u otras/os 
personas de su edad.
4/ Incluye discusiones entre padres, gritos, no permitirle ver la TV, prohibirle salir de casa, no darle de cenar, entre otros.
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

C. Adolescentes víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses

Según los resultados obtenidos en el 2015, en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, 
33,2% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima de violencia psicológica en su hogar o 
CAR, cifra que disminuyó en 6,0 puntos porcentuales en relación a los datos obtenidos en el 
año 2013.

GRÁFICO N° 2.9
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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C. Adolescentes víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 
Según los resultados obtenidos en el 2015, en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, 33,2% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima de violencia psicológica en su 
hogar o CAR, cifra que disminuyó en 6,0 puntos porcentuales en relación a los datos 
obtenidos en el año 2013. 

Gráfico N° 2.9 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.3.3.2 Violencia física 
 
A. Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física 

 
Los resultados de la encuesta demuestran que, 65,4% de adolescentes de 12 a 17 años fue 
víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su vida; cifra que se 
redujo en 6,6 puntos porcentuales en relación al año 2013. 
 
 

Gráfico N° 2.10 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE, ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

FÍSICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, 
apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

B. Manifestaciones de violencia física contra adolescentes 
 

Los resultados obtenidos en la encuesta 2015 evidencian que, la violencia física 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.3.3.2 Violencia física

A. Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física

Los resultados de la encuesta demuestran que, 65,4% de adolescentes de 12 a 17 años fue 
víctima de violencia física en su hogar o CAR, en algún momento de su vida; cifra que se 
redujo en 6,6 puntos porcentuales en relación al año 2013.
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GRÁFICO N° 2.10
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE, ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

FÍSICA EN SU HOGAR O CAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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C. Adolescentes víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 
Según los resultados obtenidos en el 2015, en los últimos 12 meses anteriores a la 
encuesta, 33,2% de adolescentes de 12 a 17 años fue víctima de violencia psicológica en su 
hogar o CAR, cifra que disminuyó en 6,0 puntos porcentuales en relación a los datos 
obtenidos en el año 2013. 

Gráfico N° 2.9 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA EN SU HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Los resultados obtenidos en la encuesta 2015 evidencian que, la violencia física 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

B. Manifestaciones de violencia física contra adolescentes

Los resultados obtenidos en la encuesta 2015 evidencian que, la violencia física expresada 
en jalones de cabello u orejas contra adolescentes entre 12 y 17 años, representó 60,1%, 
mientras que los golpes alcanzó 26,9%; cifras que descendieron en más de 2,0 puntos 
porcentuales en cada uno, respecto a las obtenidas en la encuesta realizada en el 2013.

GRÁFICO N° 2.11
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN SU

HOGAR O CAR, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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representó 60,1%, mientras que los golpes alcanzó 26,9%; cifras que descendieron en 
más de 2,0 puntos porcentuales en cada uno, respecto a las obtenidas en la encuesta 
realizada en el 2013. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Incluye jalones de cabello u orejas. 
2/ Incluye cachetadas o nalgadas, patadas, mordiscos, puñetazos, golpes con objetos como: correa, soga, 
palo, madera u otros. 
3/ Incluye quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo u otra arma. 
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
5/ Incluye pellizcos, empujones, manotazos, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

 
C. Adolescentes víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 

 
La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra adolescentes 
de 12 a 17 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, 
alcanzó 20,3%; 3,6 puntos porcentuales menos que en el año 2013.   
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Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Incluye jalones de cabello u orejas.
2/ Incluye cachetadas o nalgadas, patadas, mordiscos, puñetazos, golpes con objetos como: correa, soga, palo, madera u otros.
3/ Incluye quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo u otra arma.
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
5/ Incluye pellizcos, empujones, manotazos, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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C. Adolescentes víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra adolescentes 
de 12 a 17 años en su hogar o CAR, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, 
alcanzó 20,3%; 3,6 puntos porcentuales menos que en el año 2013.  

GRÁFICO N° 2.12
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN SU 

HOGAR O CAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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representó 60,1%, mientras que los golpes alcanzó 26,9%; cifras que descendieron en 
más de 2,0 puntos porcentuales en cada uno, respecto a las obtenidas en la encuesta 
realizada en el 2013. 
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CAR es el Centro de Atención Residencial. 
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2/ Incluye cachetadas o nalgadas, patadas, mordiscos, puñetazos, golpes con objetos como: correa, soga, 
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3/ Incluye quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo u otra arma. 
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
5/ Incluye pellizcos, empujones, manotazos, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.3.4 Adolescentes víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a 
alguna persona

De acuerdo a los resultados obtenidos en el año 2015, 44,7% de adolescentes de 12 a 17 
años que fue víctima de violencia psicológica o física en su hogar o CAR, acudió a alguna 
persona para solicitar ayuda.

GRÁFICO N° 2.13
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA

EN SU HOGAR O CAR, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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2.3.4 Adolescentes víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a alguna persona 
 
De acuerdo a los resultados obtenidos en el año 2015, 44,7% de adolescentes de 12 a 17 años que fue 
víctima de violencia psicológica o física en su hogar o CAR, acudió a alguna persona para solicitar ayuda. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

2.3.5 Personas a las que acudieron para solicitar ayuda 
 
Los resultados de la encuesta 2015, determinan que 34,7% de adolescentes que fueron víctimas de 
violencia psicológica o física acudió a su madre en busca de ayuda, seguido de la abuela o abuelo 
(abuelastra o abuelastro) con 18,6%. Similar resultado se obtuvo en el año 2013, ubicándose en primer 
lugar con 30,0% la solicitud de ayuda dirigida a la madre, seguido del apoyo de la tía o tío con 17,9%. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.3.5 Personas a las que acudieron para solicitar ayuda

Los resultados de la encuesta 2015, determinan que 34,7% de adolescentes que fueron 
víctimas de violencia psicológica o física acudió a su madre en busca de ayuda, seguido de 
la abuela o abuelo (abuelastra o abuelastro) con 18,6%. Similar resultado se obtuvo en el 
año 2013, ubicándose en primer lugar con 30,0% la solicitud de ayuda dirigida a la madre, 
seguido del apoyo de la tía o tío con 17,9%.
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GRÁFICO N° 2.14
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA
EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN PERSONAS A LAS QUE ACUDIERON POR AYUDA, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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2.3.4 Adolescentes víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a alguna persona 
 
De acuerdo a los resultados obtenidos en el año 2015, 44,7% de adolescentes de 12 a 17 años que fue 
víctima de violencia psicológica o física en su hogar o CAR, acudió a alguna persona para solicitar ayuda. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Los resultados de la encuesta 2015, determinan que 34,7% de adolescentes que fueron víctimas de 
violencia psicológica o física acudió a su madre en busca de ayuda, seguido de la abuela o abuelo 
(abuelastra o abuelastro) con 18,6%. Similar resultado se obtuvo en el año 2013, ubicándose en primer 
lugar con 30,0% la solicitud de ayuda dirigida a la madre, seguido del apoyo de la tía o tío con 17,9%. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Comprende madrina, padrino, cuñado/a, vecina, psicóloga, amigo/a, entre otros.
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.3.6 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda

Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 95,3% de personas sí proporcionó 
ayuda a las/los adolescentes de 12 a 17 años, víctimas de violencia psicológica o física en 
su hogar o CAR. Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, se muestra un incremento 
de 1,0 punto porcentual.

GRÁFICO N° 2.15
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CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Comprende madrina, padrino, cuñado/a, vecina, psicóloga, amigo/a, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 95,3% de personas sí proporcionó ayuda a 
las/los adolescentes de 12 a 17 años, víctimas de violencia psicológica o física en su hogar o CAR. 
Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, se muestra un incremento de 1,0 punto porcentual. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.3.7 Formas de ayuda que recibieron de las personas 

 
Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que, 42,6% de personas ayudó a las/los adolescentes de 
12 a 17 años víctimas de violencia psicológica o física, llamando la atención al/a la agresor/a, seguido del 
37,0% que aconsejó al/a la adolescente que se defienda o los/las ignore, mientras que, en el año 2013, 
34,8% conversó con sus padres, madres o familiares y 34,5% llamó la atención al/a la agresor/a. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.



Instituto Nacional de Estadística e Informática64

2.3.7 Formas de ayuda que recibieron de las personas

Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que, 42,6% de personas ayudó a las/los 
adolescentes de 12 a 17 años víctimas de violencia psicológica o física, llamando la atención 
al/a la agresor/a, seguido del 37,0% que aconsejó al/a la adolescente que se defienda o 
los/las ignore, mientras que, en el año 2013, 34,8% conversó con sus padres, madres o 
familiares y 34,5% llamó la atención al/a la agresor/a.

GRÁFICO N° 2.16
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA EN 

SU HOGAR O CAR, SEGÚN FORMAS DE AYUDA QUE RECIBIERON DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Comprende madrina, padrino, cuñado/a, vecina, psicóloga, amigo/a, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.3.6 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda 
 
Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 95,3% de personas sí proporcionó ayuda a 
las/los adolescentes de 12 a 17 años, víctimas de violencia psicológica o física en su hogar o CAR. 
Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, se muestra un incremento de 1,0 punto porcentual. 
 
 

Gráfico N° 2.15 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA 

 EN SU HOGAR O CAR, SEGÚN RESPUESTA DE PERSONAS A LAS QUE SOLICITARON AYUDA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.3.7 Formas de ayuda que recibieron de las personas 

 
Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que, 42,6% de personas ayudó a las/los adolescentes de 
12 a 17 años víctimas de violencia psicológica o física, llamando la atención al/a la agresor/a, seguido del 
37,0% que aconsejó al/a la adolescente que se defienda o los/las ignore, mientras que, en el año 2013, 
34,8% conversó con sus padres, madres o familiares y 34,5% llamó la atención al/a la agresor/a. 
 

Gráfico N° 2.16 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA EN  

SU HOGAR O CAR, SEGÚN FORMAS DE AYUDA QUE RECIBIERON DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 
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 defienda o los/las ignore 1/
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
CAR es el Centro de Atención Residencial.
1/ Variable investigada en la encuesta realizada en el año 2015.
2/ Incluye avisaron a las autoridades, le dieron refugio en casa, castigaron al/a la  agresor/a, dieron consejos para que no se sienta 
mal, entre otros.  
3/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.4 Violencia en la institución educativa

Se entiende por violencia “toda acción u omisión, intencional o no, que ocasiona daño real o 
potencial en la o el adolescente, en perjuicio de su supervivencia, afectando su desarrollo físico, 
psicológico y sexual, en el contexto de una relación de responsabilidad, confianza o poder, producida 
por pares que supone la vulneración de sus derechos.

2.4.1 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de algún tipo de violencia, 
según sexo

Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que, 73,8% de adolescentes entre 
12 y 17 años fue víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa, en algún 
momento de su vida; de este porcentaje correspondía 51,5% a varones y 48,5% a mujeres; 
respecto a los resultados del año 2013, la violencia en mujeres se incrementó en 1,2 puntos 
porcentuales.
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GRÁFICO N° 2.17
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA 

POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Variable investigada en la encuesta realizada en el año 2015. 
2/ Incluye avisaron a las autoridades, le dieron refugio en casa, castigaron al/a la  agresor/a, dieron consejos 
para que no se sienta mal, entre otros.   
3/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.4 Violencia en la institución educativa 

 
Se entiende por violencia “toda acción u omisión, intencional o no, que ocasiona daño real o potencial en la o el 
adolescente, en perjuicio de su supervivencia, afectando su desarrollo físico, psicológico y sexual, en el contexto 
de una relación de responsabilidad, confianza o poder, producida por pares que supone la vulneración de sus 
derechos.9 

2.4.1 Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de algún tipo de violencia, según sexo 
 
Los datos obtenidos en la encuesta 2015 determinan que, 73,8% de adolescentes entre 12 y 17 años fue 
víctima de violencia por sus pares, en la institución educativa, en algún momento de su vida; de este 
porcentaje correspondía 51,5% a varones y 48,5% a mujeres; respecto a los resultados del año 2013, la 
violencia en mujeres se incrementó en 1,2 puntos porcentuales. 
 

Gráfico N° 2.17 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE HAN SIDO VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR 

 SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

                         
Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, 
trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 

2.4.2 Adolescentes según forma de sentir en la institución educativa 
 
Según los resultados obtenidos en el año 2015, 65,7% de adolescentes de 12 a 17 años, se sentía bien 
en la institución educativa, 25,1% se sentía muy bien, mientras que solo 8,0% se sentía mal en su centro 
de estudios, una situación similar se presentó en el año 2013. 
 

Gráfico N° 2.18 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 19 AÑOS SEGÚN FORMA DE SENTIR  

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

                                                           
9 Concepto construido  tomando como referencia los conceptos desarrollados en el  Plan Nacional de Acción por la Infancia y la Adolescencia 2012-
2021 (2012) y en la Red Nacional Contra el Maltrato Infantil y Adolescente (2005). 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, 
su integridad física y psicológica.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.4.2 Adolescentes según forma de sentir en la institución educativa

Según los resultados obtenidos en el año 2015, 65,7% de adolescentes de 12 a 17 años, se 
sentía bien en la institución educativa, 25,1% se sentía muy bien, mientras que solo 8,0% se 
sentía mal en su centro de estudios, una situación similar se presentó en el año 2013.

GRÁFICO N° 2.18
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 19 AÑOS SEGÚN FORMA DE SENTIR 

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 

2.4.3 Adolescentes víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 
 
En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 47,4% de adolescentes de 12 a 17 
años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, durante los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta; de este porcentaje 51,0% correspondía a varones y 49,0% a 
mujeres. En tanto, en el año 2013, la violencia en este grupo etario alcanzó 56,2%, del cual 52,7% 
correspondía a varones y 47,3% al sexo femenino.  
 
 
 
 

Gráfico N° 2.19 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

 
 

Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho 
de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.4.4 Tipos de violencia contra adolescentes en la institución educativa 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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2.4.3 Adolescentes víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses

En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 47,4% de adolescentes 
de 12 a 17 años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución 
educativa, durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta; de este porcentaje 51,0% 
correspondía a varones y 49,0% a mujeres. En tanto, en el año 2013, la violencia en este 
grupo etario alcanzó 56,2%, del cual 52,7% correspondía a varones y 47,3% al sexo femenino. 

GRÁFICO N° 2.19
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS PARES, 

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 
 

2.4.3 Adolescentes víctimas de algún tipo de violencia en los últimos 12 meses 
 
En base a los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 47,4% de adolescentes de 12 a 17 
años ha sido víctima de algún tipo de violencia por sus pares en la institución educativa, durante los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta; de este porcentaje 51,0% correspondía a varones y 49,0% a 
mujeres. En tanto, en el año 2013, la violencia en este grupo etario alcanzó 56,2%, del cual 52,7% 
correspondía a varones y 47,3% al sexo femenino.  
 
 
 
 

Gráfico N° 2.19 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, VÍCTIMAS DE ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN SEXO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

 
 

Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho 
de la víctima, su integridad física y psicológica. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.4.4 Tipos de violencia contra adolescentes en la institución educativa 
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Nota: Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.4.4 Tipos de violencia contra adolescentes en la institución educativa

2.4.4.1 Violencia psicológica

A. Adolescentes que alguna vez  han sido víctimas de violencia psicológica

Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en adolescentes de 12 a 17 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,1%, cifra que mostró disminución significativa 
en 9,5 puntos porcentuales, respecto al año 2013.

GRÁFICO N° 2.20
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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2.4.4.1 Violencia psicológica 
 
A. Adolescentes que alguna vez  han sido víctimas de violencia psicológica 

 
Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en adolescentes de 12 a 17 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,1%, cifra que mostró disminución significativa 
en 9,5 puntos porcentuales, respecto al año 2013. 
 

 
Gráfico N° 2.20 

PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 
PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y 
aislamiento. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 

 
B. Manifestaciones de violencia psicológica contra adolescentes 

 
Según los resultados del año 2015, el hostigamiento fue la forma de violencia psicológica 
que sufrió 95,5% de adolescentes entre 12 y 17 años, de parte de sus pares en la institución 
educativa, seguido del acoso que alcanzó 41,7% y amenazas 14,2%; comparados con los 
resultados del año 2013, se observa incremento de 1,3 puntos porcentuales en 
hostigamiento; mientras que el acoso y amenaza disminuyó en 7,6 y 3,3 puntos 
porcentuales, respectivamente. 
 

Gráfico N° 2.21 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS  VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES 

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
 (Porcentaje) 

 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye insultos, burlas, desprecio, apodos; comparación destructiva con sus amigas/os, hermanas/os u otras/os 
niñas/os, expresiones sobre todo lo que hace o dice está mal; no hablarle, rechazo, chismes que le hacen sentir mal. 
2/ Incluye  mensajes virtuales o escritos ofensivos, fotos o videos colgados en Internet o Facebook que le avergüenzan, 
romper o esconder sus cosas, encierro en algún lugar (baño, salón de clase, entre otros). 
3/ Incluye amenazas de hacerle algún daño físico, amenazas de muerte. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y aislamiento.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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B. Manifestaciones de violencia psicológica contra adolescentes

Según los resultados del año 2015, el hostigamiento fue la forma de violencia psicológica 
que sufrió 95,5% de adolescentes entre 12 y 17 años, de parte de sus pares en la institución 
educativa, seguido del acoso que alcanzó 41,7% y amenazas 14,2%; comparados 
con los resultados del año 2013, se observa incremento de 1,3 puntos porcentuales en 
hostigamiento; mientras que el acoso y amenaza disminuyó en 7,6 y 3,3 puntos porcentuales, 
respectivamente.

GRÁFICO N° 2.21
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS  VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES 

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)

2 
Re

su
lta

do
s d

e 
la

 E
nc

ue
st

a 
N

ac
io

na
l s

ob
re

 R
el

ac
io

ne
s S

oc
ia

le
s 

2.4.4.1 Violencia psicológica 
 
A. Adolescentes que alguna vez  han sido víctimas de violencia psicológica 

 
Para el año 2015, la violencia psicológica ejercida en adolescentes de 12 a 17 años por sus 
pares, en la institución educativa, alcanzó 71,1%, cifra que mostró disminución significativa 
en 9,5 puntos porcentuales, respecto al año 2013. 
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PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 
PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono y 
aislamiento. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 
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educativa, seguido del acoso que alcanzó 41,7% y amenazas 14,2%; comparados con los 
resultados del año 2013, se observa incremento de 1,3 puntos porcentuales en 
hostigamiento; mientras que el acoso y amenaza disminuyó en 7,6 y 3,3 puntos 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye insultos, burlas, desprecio, apodos; comparación destructiva con sus amigas/os, hermanas/os u otras/os 
niñas/os, expresiones sobre todo lo que hace o dice está mal; no hablarle, rechazo, chismes que le hacen sentir mal. 
2/ Incluye  mensajes virtuales o escritos ofensivos, fotos o videos colgados en Internet o Facebook que le avergüenzan, 
romper o esconder sus cosas, encierro en algún lugar (baño, salón de clase, entre otros). 
3/ Incluye amenazas de hacerle algún daño físico, amenazas de muerte. 

80,6

19,4

71,1

28,9

Sí No

2013

2015

0,2

14,2

41,7

95,5

0,6

17,5

49,3

94,2

Otros 4,5/

Amenaza 3/

Acoso 2/

Hostigamiento 1/

2013 2015

Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye insultos, burlas, desprecio, apodos; comparación destructiva con sus amigas/os, hermanas/os u otras/os niñas/os, expresiones sobre 
todo lo que hace o dice está mal; no hablarle, rechazo, chismes que le hacen sentir mal.
2/ Incluye  mensajes virtuales o escritos ofensivos, fotos o videos colgados en Internet o Facebook que le avergüenzan, romper o esconder sus 
cosas, encierro en algún lugar (baño, salón de clase, entre otros).
3/ Incluye amenazas de hacerle algún daño físico, amenazas de muerte.
4/ Incluye robo de sus pertenencias, impedirle salir al recreo, molestar a su hermana, entre otros.
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presentan un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

C. Adolescentes víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, la violencia psicológica en adolescentes 
de 12 a 17 años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 12 meses 
anteriores a la encuesta alcanzó 42,7%, 6,3 puntos porcentuales menos que en el año 2013.

GRÁFICO N° 2.22
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 

LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)

3 

Re
su

lta
do

s d
e 

la
 E

nc
ue

st
a 

N
ac

io
na

l s
ob

re
 R

el
ac

io
ne

s S
oc

ia
le

s 

4/ Incluye robo de sus pertenencias, impedirle salir al recreo, molestar a su hermana, entre otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presentan un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

C. Adolescentes víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, la violencia psicológica en 
adolescentes de 12 a 17 años por sus pares, en la institución educativa, durante los últimos 
12 meses anteriores a la encuesta alcanzó 42,7%, 6,3 puntos porcentuales menos que en el 
año 2013. 
 

Gráfico N° 2.22 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA POR SUS PARES EN 

LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
 (Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los insultos, humillaciones, amenazas, encierro, abandono 
y aislamiento. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 
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edades de 12 a 17 años fue víctima de violencia física por sus pares en la institución 
educativa, en algún momento de su vida, cifra que muestra una disminución significativa de 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con 
diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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2.4.4.2 Violencia física

A. Adolescentes que alguna vez han sido víctimas de violencia física

La encuesta realizada en el año 2015 determina que 30,4% de adolescentes entre las edades 
de 12 a 17 años fue víctima de violencia física por sus pares en la institución educativa, en 
algún momento de su vida, cifra que muestra una disminución significativa de 16,8 puntos 
porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013, que alcanzó 47,2%.

GRÁFICO N° 2.23
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

FÍSICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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4/ Incluye robo de sus pertenencias, impedirle salir al recreo, molestar a su hermana, entre otros. 
5/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presentan un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

B. Manifestaciones de violencia física contra adolescentes

Como manifestación de violencia física se consideran los golpes, jalones o tirones de cabello u orejas, 
quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillos, navajas, armas de fuego, etc.

Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los golpes fueron la manifestación 
de violencia física que afectó a 87,9% de adolescentes entre 12 y 17 años en la institución 
educativa, los jalones de cabello u orejas representaron 33,0%; mientras que las quemaduras 
y ataques que ponían en riesgo la integridad de los/las adolescentes alcanzó 2,1%. Sin 
embargo, en el año 2013 los porcentajes de menores afectados por golpes y jalones 
alcanzaron 93,0% y 33,6% respectivamente.

GRÁFICO N° 2.24
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

FÍSICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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B. Manifestaciones de violencia física contra adolescentes 
 
Como manifestación de violencia física se consideran los golpes, jalones o tirones de 
cabello u orejas, quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillos, navajas, 
armas de fuego, etc. 
 
Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los golpes fueron la manifestación 
de violencia física que afectó a 87,9% de adolescentes entre 12 y 17 años en la institución 
educativa, los jalones de cabello u orejas representaron 33,0%; mientras que las 
quemaduras y ataques que ponían en riesgo la integridad de los/las adolescentes alcanzó 
2,1%. Sin embargo, en el año 2013 los porcentajes de menores afectados por golpes y 
jalones alcanzaron 93,0% y 33,6% respectivamente. 
 

Gráfico N° 2.24 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

FÍSICA POR SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, 
agredir con diversos objetos o armas. 
Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye cachetadas, cocachos, pellizcos o nalgadas, patadas, puñetazos, codazos o rodillazos,  golpes con 
cuaderno, correa, soga, palo, leña, madera, bastón, piedra u otros objetos. 
2/ Incluye jalones de cabello u orejas. 
3/ Incluye quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo, navaja, verduguillo u otros objetos 
punzocortantes, ataques con pistola. 
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
5/ Incluye golpes con la puerta o silla, empujones por las escaleras, lanzarle comida, pelotas u otros al cuerpo, cortarle 
el cabello, entre otros.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

C. Adolescentes víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 
De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra 
adolescentes de 12 a 17 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los 
últimos 12 meses anteriores a la encuesta, alcanzó 18,4%, cifra que evidencia una 
disminución significativa de 11,7 puntos porcentuales respecto a los datos obtenidos en el 
año 2013.  
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas.
Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye cachetadas, cocachos, pellizcos o nalgadas, patadas, puñetazos, codazos o rodillazos,  golpes con cuaderno, correa, soga, palo, leña, madera, bastón, 
piedra u otros objetos.
2/ Incluye jalones de cabello u orejas.
3/ Incluye quemaduras en alguna parte del cuerpo, ataques con cuchillo, navaja, verduguillo u otros objetos punzocortantes, ataques con pistola.
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de variación 
mayor a 15%.
5/ Incluye golpes con la puerta o silla, empujones por las escaleras, lanzarle comida, pelotas u otros al cuerpo, cortarle el cabello, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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C. Adolescentes víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta 2015, la violencia física contra 
adolescentes de 12 a 17 años por parte de sus pares, en la institución educativa, en los últimos 
12 meses anteriores a la encuesta, alcanzó 18,4%, cifra que evidencia una disminución 
significativa de 11,7 puntos porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013. 

GRÁFICO N° 2.25
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

2.4.5 Lugar donde ocurrió la violencia psicológica o física 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 80,3% de los actos de violencia psicológica o física 
contra adolescentes de 12 a 17 años se produjo en el salón de clases, seguido del patio con 30,0% y 
17,3% fuera del colegio, después del horario de clases. En relación a los resultados del año 2013, los 
actos de violencia efectuados en el salón de clases descendieron en 5,7 puntos porcentuales.  
 

Gráfico N° 2.26 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN LUGAR DE OCURRENCIA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye campo deportivo, auditorio, camino a casa, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

 
2.4.6 Adolescentes víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a alguna persona 

 
En base a los resultados de la encuesta 2015, 48,7% de adolescentes de 12 a 17 años solicitó ayuda de 
alguna persona para contarle sobre la violencia que sufrió en la institución educativa, de este porcentaje, 
37,4% pidió ayuda a su madre, seguido de 19,4% que requirió apoyo de su amiga o amigo y 14,8% 
acudió a otros parientes. Respecto al 2013, 36,3% buscó a su madre, 21,6% a su amiga o amigo y 12,9% 
pidió apoyo al profesor. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir con diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.4.5 Lugar donde ocurrió la violencia psicológica o física

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 80,3% de los actos de violencia psicológica 
o física contra adolescentes de 12 a 17 años se produjo en el salón de clases, seguido del 
patio con 30,0% y 17,3% fuera del colegio, después del horario de clases. En relación a los 
resultados del año 2013, los actos de violencia efectuados en el salón de clases descendieron 
en 5,7 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, morder, dar patadas, abofetear, empujar, apalear, ahogar, agredir 
con diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye campo deportivo, auditorio, camino a casa, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye campo deportivo, auditorio, camino a casa, entre otros.
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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2.4.6 Adolescentes víctimas de violencia psicológica o física que solicitaron ayuda a 
alguna persona

En base a los resultados de la encuesta 2015, 48,7% de adolescentes de 12 a 17 años 
solicitó ayuda de alguna persona para contarle sobre la violencia que sufrió en la institución 
educativa, de este porcentaje, 37,4% pidió ayuda a su madre, seguido de 19,4% que requirió 
apoyo de su amiga o amigo y 14,8% acudió a otros parientes. Respecto al 2013, 36,3% 
buscó a su madre, 21,6% a su amiga o amigo y 12,9% pidió apoyo al profesor.

GRÁFICO N° 2.27
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS 
PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.27 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR 
SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 

2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

 

Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
2/ Incluye padrastro/madrastra, primo/a, cuñada, psicóloga, entre otras personas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.4.7 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda 
 
La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que 93,2% de adolescentes entre 12 y 17 años, víctimas 
de violencia psicológica o física por sus pares en la institución educativa, sí recibió el apoyo de la persona 
a la que solicitó ayuda, a diferencia de los resultados del 2013 se incrementó en 0,8 puntos porcentuales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%.
2/ Incluye padrastro/madrastra, primo/a, cuñada, psicóloga, entre otras personas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.4.7 Respuesta de las personas a quienes solicitaron ayuda

La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que 93,2% de adolescentes entre 12 y 17 
años, víctimas de violencia psicológica o física por sus pares en la institución educativa, sí 
recibió el apoyo de la persona a la que solicitó ayuda, a diferencia de los resultados del 2013 
se incrementó en 0,8 puntos porcentuales.
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Gráfico N° 2.27 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR 
SUS PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 

2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

 

Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
2/ Incluye padrastro/madrastra, primo/a, cuñada, psicóloga, entre otras personas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que 93,2% de adolescentes entre 12 y 17 años, víctimas 
de violencia psicológica o física por sus pares en la institución educativa, sí recibió el apoyo de la persona 
a la que solicitó ayuda, a diferencia de los resultados del 2013 se incrementó en 0,8 puntos porcentuales. 
 

Gráfico N° 2.28 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN RESPUESTA DE AYUDA DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente 
de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.4.8 Formas de ayuda que recibieron de las personas 

De acuerdo a los resultados de la encuesta 2015, se observa que 31,5% de personas a 
quienes los/las adolescentes solicitaron ayuda, le aconsejaron que se defienda o que ignore 
los hechos, 28,0% avisó a las autoridades, confrontó a los padres, golpeó al/a la agresor/a, 
entre otros y 25,8% consoló al/a la adolescente. Mientras que en el año 2013, 39,2% avisó 
a las autoridades, confrontó a los padres, golpeó al agresor, entre otros, 34,3% fue al colegio 
para hablar con el/la agresor/a y 24,3% consoló a la persona agredida.

GRÁFICO N° 2.29
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS 
PARES EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN FORMAS DE AYUDA DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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2.4.8 Formas de ayuda que recibieron de las personas  
 

De acuerdo a los resultados de la encuesta 2015, se observa que 31,5% de personas a quienes los/las 
adolescentes solicitaron ayuda, le aconsejaron que se defienda o que ignore los hechos, 28,0% avisó a 
las autoridades, confrontó a los padres, golpeó al/a la agresor/a, entre otros y 25,8% consoló al/a la 
adolescente. Mientras que en el año 2013, 39,2% avisó a las autoridades, confrontó a los padres, golpeó 
al agresor, entre otros, 34,3% fue al colegio para hablar con el/la agresor/a y 24,3% consoló a la persona 
agredida. 
 

Gráfico N° 2.29 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA O FÍSICA POR SUS PARES EN LA 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN FORMAS DE AYUDA DE LAS PERSONAS, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota. Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2013. 
2/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015. 
3/ Incluye hablaron con auxiliar, tutor/a del colegio, confrontaron a los padres, golpearon al/a la agresor/a, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

2.4.9 Adolescentes que presenciaron algún tipo de violencia en la institución educativa 
 

Según los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 75,0% de adolescentes de 12 a 17 años 
ha presenciado algún tipo de violencia entre sus compañeras/os en la institución educativa; frente a esta 
situación 37,7% no hizo nada ante los actos de violencia, 28,7% defendió al/a la compañero/a que estaba 
siendo agredido/a; en tanto, 21,9% avisó al/a la Director/a, profesor/a u otra persona adulta del colegio. 
Respecto a los resultados del año 2013, 29,1% no hizo nada, 27,8% participó en la agresión, burlándose 
y 24,8% avisó a las personas adultas de la institución educativa. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2013.
2/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015.
3/ Incluye hablaron con auxiliar, tutor/a del colegio, confrontaron a los padres, golpearon al/a la agresor/a, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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2.4.9 Adolescentes que presenciaron algún tipo de violencia en la institución 
educativa

Según los resultados obtenidos en el año 2015, se observa que 75,0% de adolescentes de 12 
a 17 años ha presenciado algún tipo de violencia entre sus compañeras/os en la institución 
educativa; frente a esta situación 37,7% no hizo nada ante los actos de violencia, 28,7% 
defendió al/a la compañero/a que estaba siendo agredido/a; en tanto, 21,9% avisó al/a la 
Director/a, profesor/a u otra persona adulta del colegio. Respecto a los resultados del año 
2013, 29,1% no hizo nada, 27,8% participó en la agresión, burlándose y 24,8% avisó a las 
personas adultas de la institución educativa.

GRÁFICO N° 2.30
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, QUE PRESENCIARION ALGÚN TIPO DE 

VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN ADTITUD QUE ADOPTARON, 
2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.30 

PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, QUE PRESENCIARION ALGÚN TIPO DE  
VIOLENCIA POR SUS PARES, EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, SEGÚN ADTITUD QUE ADOPTARON, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple.  
Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el 
derecho de la víctima, su integridad física y psicológica. 
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2013. 
2/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015. 
3/ Incluye aconsejó que avise a sus padres, intervino ayudándole a escapar, avisó a la madre del/de la agredido/a, 
entre otros. 
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.5 Violencia sexual 

 
Está referida a “toda acción de contenido sexual propiciada por cualquier persona, que implique la 
intencionalidad, la fuerza o poder para someter con o sin consentimiento a la/al adolescente. Puede incluir o no 
contacto físico”.10 
 
2.5.1 Adolescentes que alguna vez fueron víctimas de violencia sexual 

 
Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 34,6% de adolescentes de 12 a 17 años fue 
víctima de violencia sexual alguna vez en su vida, cifra que evidencia disminución de 11,3 puntos 
porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013. 

 

                                                           
10 Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (2004). Maltrato y abuso sexual en niñas, niños y adolescentes. Una aproximación desde los casos 
atendidos en los Centros de Emergencia Mujer. Lima 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
Se considera algún tipo de violencia, a todo acto que produce daños de índole y magnitudes diversas, trasgrede el derecho de la víctima, su integridad física y psicológica.
1/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2013.
2/ Variables investigadas en la encuesta realizada en el año 2015.
3/ Incluye aconsejó que avise a sus padres, intervino ayudándole a escapar, avisó a la madre del/de la agredido/a, entre otros.
4/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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2.5 Violencia sexual

Está referida a “toda acción de contenido sexual propiciada por cualquier persona, que implique la 
intencionalidad, la fuerza o poder para someter con o sin consentimiento a la/al adolescente. Puede 
incluir o no contacto físico”.

2.5.1 Adolescentes que alguna vez fueron víctimas de violencia sexual

Según los resultados de la encuesta realizada en el 2015, 34,6% de adolescentes de 12 a 17 
años fue víctima de violencia sexual alguna vez en su vida, cifra que evidencia disminución 
de 11,3 puntos porcentuales respecto a los datos obtenidos en el año 2013.

GRÁFICO N° 2.31
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ, HAN SIDO VÍCTIMAS

DE VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.31 

PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ, HAN SIDO VÍCTIMAS 
DE VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes 
íntimas o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en 
revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.5.2 Edad en la que ocurrió por primera vez la violencia sexual 

 
Según los resultados de la encuesta 2015, 24,4% de adolescentes fue víctima de violencia sexual por 
primera vez entre los 15 y 17 años, 19,7% a los 13 años y 18,3% a los 12 y 14 años. Respecto al año 
2013, entre los 15 y 17 años alcanzó 25,4%, seguido de 21,5% a los 14 años y 19,7% a la edad de 13. 

 
Gráfico N° 2.32 

PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN EDAD EN LA QUE OCURRIÓ POR 
PRIMERA VEZ LA VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas o de tocamientos 
incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, por internet, etc.  y obligar o amenazar 
para tener relaciones sexuales. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.5.3 Manifestaciones de violencia sexual contra adolescentes 

 
Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los comentarios o bromas de tipo sexual afectó a 
56,5% de adolescentes de 12 a 17 años, 24,0% fue víctima de tocamientos incómodos en alguna parte 
de su cuerpo y 21,1% fue obligado a ver pornografía en fotos, revistas o por internet. Respecto a la 
información obtenida en el año 2013, los comentarios o bromas de tipo sexual afectó al 52,7% de 
adolescentes, 30,0% fue víctima de miradas incómodas de sus partes íntimas y 20,0% fue víctima de 
tocamientos incómodos en alguna parte de su cuerpo. 
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas o de tocamientos 
incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar 
para tener relaciones sexuales.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.5.2 Edad en la que ocurrió por primera vez la violencia sexual

Según los resultados de la encuesta 2015, 24,4% de adolescentes fue víctima de violencia 
sexual por primera vez entre los 15 y 17 años, 19,7% a los 13 años y 18,3% a los 12 y 14 
años. Respecto al año 2013, entre los 15 y 17 años alcanzó 25,4%, seguido de 21,5% a los 
14 años y 19,7% a la edad de 13.

GRÁFICO N° 2.32
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN EDAD EN LA QUE OCURRIÓ POR PRIMERA VEZ LA 

VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.31 

PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ, HAN SIDO VÍCTIMAS 
DE VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes 
íntimas o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en 
revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.5.2 Edad en la que ocurrió por primera vez la violencia sexual 

 
Según los resultados de la encuesta 2015, 24,4% de adolescentes fue víctima de violencia sexual por 
primera vez entre los 15 y 17 años, 19,7% a los 13 años y 18,3% a los 12 y 14 años. Respecto al año 
2013, entre los 15 y 17 años alcanzó 25,4%, seguido de 21,5% a los 14 años y 19,7% a la edad de 13. 

 
Gráfico N° 2.32 

PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN EDAD EN LA QUE OCURRIÓ POR 
PRIMERA VEZ LA VIOLENCIA SEXUAL, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas o de tocamientos 
incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, por internet, etc.  y obligar o amenazar 
para tener relaciones sexuales. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
2.5.3 Manifestaciones de violencia sexual contra adolescentes 

 
Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los comentarios o bromas de tipo sexual afectó a 
56,5% de adolescentes de 12 a 17 años, 24,0% fue víctima de tocamientos incómodos en alguna parte 
de su cuerpo y 21,1% fue obligado a ver pornografía en fotos, revistas o por internet. Respecto a la 
información obtenida en el año 2013, los comentarios o bromas de tipo sexual afectó al 52,7% de 
adolescentes, 30,0% fue víctima de miradas incómodas de sus partes íntimas y 20,0% fue víctima de 
tocamientos incómodos en alguna parte de su cuerpo. 
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de 
quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales.
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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2.5.3 Manifestaciones de violencia sexual contra adolescentes

Los resultados de la encuesta del 2015 demuestran que los comentarios o bromas de tipo 
sexual afectó a 56,5% de adolescentes de 12 a 17 años, 24,0% fue víctima de tocamientos 
incómodos en alguna parte de su cuerpo y 21,1% fue obligado a ver pornografía en fotos, 
revistas o por internet. Respecto a la información obtenida en el año 2013, los comentarios 
o bromas de tipo sexual afectó al 52,7% de adolescentes, 30,0% fue víctima de miradas 
incómodas de sus partes íntimas y 20,0% fue víctima de tocamientos incómodos en alguna 
parte de su cuerpo.

GRÁFICO N° 2.33
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

SEXUAL, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 2.33 

PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA SEXUAL, 
SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

                                                                  
 

1/ Incluye llamadas telefónicas de acoso e insinuaciones sexuales, propuestas para tener relaciones 
sexuales, intento de besarla a la fuerza, entre otros. 
2/  Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este 
nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

2.5.4 Adolescentes víctimas de violencia sexual en los últimos 12 meses 
 
Según los resultados de la encuesta 2015, 19,9% de adolescentes entre 12 y 17 años ha sufrido violencia 
sexual en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, cifra que respecto al año 2013 se redujo en 8,3 
puntos porcentuales. 
 

 
 
 

Gráfico N° 2.34 
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS 

DE VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 
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1/ Incluye llamadas telefónicas de acoso e insinuaciones sexuales, propuestas para tener relaciones sexuales, intento de besarla a la fuerza, entre otros.
2/  Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de 
variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.5.4 Adolescentes víctimas de violencia sexual en los últimos 12 meses

Según los resultados de la encuesta 2015, 19,9% de adolescentes entre 12 y 17 años ha 
sufrido violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, cifra que respecto 
al año 2013 se redujo en 8,3 puntos porcentuales.
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GRÁFICO N° 2.34
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS

DE VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas 
o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, 
por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

 
2.5.5 Adolescentes víctimas de violencia sexual, según frecuencia de ocurrencia 

 
Según los resultados de la encuesta 2015, 51,4% de adolescentes de 12 a 17 años manifestó que “rara 
vez” le ocurrió situaciones de violencia sexual, en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta, 36,4% 
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas 
o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, 
por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente 
y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota. Se considera violencia sexual a los comentarios o bromas de tipo sexual, ser objeto de miradas de sus partes íntimas 
o de tocamientos incómodos, quitar o tratar de quitar la ropa en contra de su voluntad, ver pornografía en revistas, fotos, 
por internet, etc. y obligar o amenazar para tener relaciones sexuales. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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2.6 Percepción de adolescentes acerca de sus derechos 

2.6.1 Derecho a la protección contra el trabajo infantil

La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida a la 
necesidad de trabajar cuando falta dinero en su casa. 

Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 
66,5% de adolescentes manifestó que no es su obligación trabajar cuando hace falta dinero 
en casa, mientras que 32,4% mencionó que sí. Respecto a los resultados del año 2013 
hubo un incremento de 2,0 puntos porcentuales en cuanto a considerar que no están en la 
obligación de trabajar.

GRÁFICO N° 2.36
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA 

PROTECCIÓN CONTRA EL TRABAJO INFANTIL, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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en casa, mientras que 32,4% mencionó que sí. Respecto a los resultados del año 2013 
hubo un incremento de 2,0 puntos porcentuales en cuanto a considerar que no están en la 
obligación de trabajar. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida a la libertad de decir 
las cosas que piensa y siente.  
 
Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 95,6% de 
adolescentes de 12 a 17 años manifestó que sí puede hacerlo, en tanto 4,2% mencionó que no se le 
permitía manifestar sus opiniones y sentimientos. En el año 2013, 93,7% de adolescentes indicó que sí 
tenía la posibilidad de expresar sus pensamientos y su sentir. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

2.6.2 Derecho a la libre expresión

La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida a la 
libertad de decir las cosas que piensa y siente. 

Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 
95,6% de adolescentes de 12 a 17 años manifestó que sí puede hacerlo, en tanto 4,2% 
mencionó que no se le permitía manifestar sus opiniones y sentimientos. En el año 2013, 
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en casa, mientras que 32,4% mencionó que sí. Respecto a los resultados del año 2013 
hubo un incremento de 2,0 puntos porcentuales en cuanto a considerar que no están en la 
obligación de trabajar. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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2.6.3 Derecho a la educación

La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida a la 
potestad de los padres de decidir si su hija o hijo debe o no dejar de estudiar. 

Según los resultados de la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 84,1% de 
adolescentes manifestó que sus padres no deben decidir si su hija o hijo puede o no dejar los 
estudios; la diferencia respecto a la información obtenida en el año 2013 fue de 0,8 puntos 
porcentuales.

GRÁFICO N° 2.38
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA 

EDUCACIÓN, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Según los resultados de la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 84,1% de adolescentes 
manifestó que sus padres no deben decidir si su hija o hijo puede o no dejar los estudios; la diferencia 
respecto a la información obtenida en el año 2013 fue de 0,8 puntos porcentuales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel 
es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 

 
2.6.4 Derecho a la protección contra los malos tratos 

 
A. En el hogar o Centro de Atención Residencial (CAR) 

La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida al derecho de los 
padres de hacer uso de la violencia física (golpes) en la hija o hijo cuando se porta mal.  
 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 63,0% de adolescentes manifestó que sus 
padres no tienen el derecho de golpear a su hija o hijo cuando esta/e se porta mal; sin embargo, 
35,7% de menores respondió que sí. Mientras que en el año 2013, 58,4% mencionó que sus padres 
no tienen derecho a golpearlas/os y 40,4% refirió que sí. 
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Nota: CAR es el Centro de Atención Residencial. 
1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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2.6.4 Derecho a la protección contra los malos tratos

A. En el hogar o Centro de Atención Residencial (CAR)

La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida al derecho 
de los padres de hacer uso de la violencia física (golpes) en la hija o hijo cuando se porta 
mal. 

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que, 63,0% de adolescentes manifestó que 
sus padres no tienen el derecho de golpear a su hija o hijo cuando esta/e se porta mal; 
sin embargo, 35,7% de menores respondió que sí. Mientras que en el año 2013, 58,4% 
mencionó que sus padres no tienen derecho a golpearlas/os y 40,4% refirió que sí.
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Según los resultados de la encuesta realizada en el año 2015, se observa que 84,1% de adolescentes 
manifestó que sus padres no deben decidir si su hija o hijo puede o no dejar los estudios; la diferencia 
respecto a la información obtenida en el año 2013 fue de 0,8 puntos porcentuales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel 
es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones 
Sociales. 
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B. En la institución educativa

La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida al derecho 
de las/los profesoras/es de hacer uso de la violencia física (golpes) en la/el adolescente para 
corregirla/o. 

La encuesta realizada en el año 2015, revela que 94,3% de adolescentes manifestó que las/
los profesoras/es no tienen el derecho de golpearlas/os para corregir su actuar; sin embargo, 
12,0% expresó que las/los profesoras/es sí tienen ese derecho. Los datos obtenidos en la 
encuesta realizada en el 2013 muestran un ligero incremento de 1,4 puntos porcentuales 
respecto a la determinación de que las/los profesoras/es no deben hacer uso de la violencia 
física.

GRÁFICO N° 2.40
PERÚ: ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS, SEGÚN PERCEPCIÓN SOBRE EL DERECHO A LA 
PROTECCIÓN CONTRA LOS MALOS TRATOS EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA, 2013 Y 2015
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B. En la institución educativa 
 

La pregunta que se planteó a las/los adolescentes de 12 a 17 años estuvo referida al derecho de 
las/los profesoras/es de hacer uso de la violencia física (golpes) en la/el adolescente para corregirla/o.  

La encuesta realizada en el año 2015, revela que 94,3% de adolescentes manifestó que las/los 
profesoras/es no tienen el derecho de golpearlas/os para corregir su actuar; sin embargo, 12,0% 
expresó que las/los profesoras/es sí tienen ese derecho. Los datos obtenidos en la encuesta realizada 
en el 2013 muestran un ligero incremento de 1,4 puntos porcentuales respecto a la determinación de 
que las/los profesoras/es no deben hacer uso de la violencia física. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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1/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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3. Tolerancia social sobre la violencia hacia 
niñas, niños y  adolescentes

Frente a situaciones de violencia, la tolerancia social ha sido conceptualizada como la omisión, permiso, 
promoción y excusa para que la violencia continúe, así como la “naturalización” de la misma en un 
grupo de personas o una sociedad determinada.

3.1 Creencias

Definidas como cogniciones, conocimientos o informaciones de los sujetos que poseen sobre un 
objeto actitudinal, que se expresan en proposiciones simples, conscientes o inconscientes, inferidas 
de lo que las personas dicen o hacen. Por ejemplo, algunos padres o madres de familia tienen 
la creencia de que castigar físicamente a sus hijos e hijas es adecuado para su desarrollo, esta 
creencia hace que se acepte como “normal” o se justifiquen socialmente los golpes, correazos, etc., 
como parte de la educación.

3.1.1 Exclusión social

La exclusión social es quitar a alguien de un lugar, descartar, rechazar, negar posibilidades 
basándose en aspectos generacionales, de género, socioeconómicos, culturales, etc. La 
exclusión social hace referencia a los obstáculos que encuentran determinadas personas 
para participar plenamente en la vida social, viéndose privadas de alguna o varias de las 
opciones consideradas como fundamentales para su desarrollo humano.

Es el proceso acumulativo de factores negativos, con barreras y límites sobre una persona, 
a la cual dejan fuera de la participación en la vida social mayoritariamente aceptada. La 
persona excluida, es aquella que se sitúa fuera de los límites socialmente establecidos. En el 
caso de los niños, niñas y adolescentes, por diversas creencias compartidas, no se les suele 
considerar como sujetos sociales con derechos, lo cual genera una situación de exclusión, 
que limita su participación en la toma de decisiones en situaciones que les conciernen o 
afectan.

Según resultados de la encuesta 2015, 61,3% de la población de 18 años a más, manifestó 
estar de acuerdo en que las niñas, niños y adolescentes no deben participar ni estar 
presentes en conversaciones de adultos; por otra parte, 50,9% se mostró en desacuerdo 
con el hecho que las niñas, niños y adolescentes no deben opinar cuando hablan los 
adultos. Respecto al año 2013, la cifra de personas que se mostró en desacuerdo en 
cuanto a que los menores no deben opinar cuando hablan los adultos se incrementó en 
1,3 puntos porcentuales.
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GRÁFICO N° 3.1
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DE PARTICIPACIÓN

 DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES EN CONVERSACIONES DE ADULTOS, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

3.1.2 Vínculos y comunicación 
 
En esta sección se recogen aquellas creencias sobre las relaciones interpersonales, las formas de 
corrección de las faltas, el diálogo, normas y límites, que rigen el sistema de interrelación familiar. 
 

Los resultados de la encuesta realizada en el 2015, demuestran que 83,6% de personas de 18 años a más, 
se encontraba en desacuerdo con el castigo físico a una niña o niño cuando deja de ser bebé, asimismo, 
71,4% mostró su desacuerdo con el hecho de que el castigo físico tiene efectos positivos en la crianza de 
niñas, niños y adolescentes; sin embargo, solo 58,0%, dijo no estar de acuerdo en considerar bueno el uso 
del castigo físico así no lesione a la/al menor. En relación con el año 2013, las opiniones de desacuerdo se 
incrementaron en 7,7; 6,5 y 7,0 puntos porcentuales, respectivamente. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

3.1.2 Vínculos y comunicación

En esta sección se recogen aquellas creencias sobre las relaciones interpersonales, las formas 
de corrección de las faltas, el diálogo, normas y límites, que rigen el sistema de interrelación 
familiar.

Los resultados de la encuesta realizada en el 2015, demuestran que 83,6% de personas de 
18 años a más, se encontraba en desacuerdo con el castigo físico a una niña o niño cuando 
deja de ser bebé, asimismo, 71,4% mostró su desacuerdo con el hecho de que el castigo 
físico tiene efectos positivos en la crianza de niñas, niños y adolescentes; sin embargo, solo 
58,0%, dijo no estar de acuerdo en considerar bueno el uso del castigo físico así no lesione 
a la/al menor. En relación con el año 2013, las opiniones de desacuerdo se incrementaron 
en 7,7; 6,5 y 7,0 puntos porcentuales, respectivamente.
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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3.1.3 Búsqueda de identidad 

Las niñas, niños y adolescentes se encuentran en constante proceso de construcción de su 
identidad, la cual se refiere al conjunto articulado de rasgos específicos que los definen: 
características sociales, biológicas, culturales y psicológicas. Para la psicología, la identidad 
es una necesidad básica del ser humano en tanto, permite responder a la pregunta ¿quién 
soy yo?, por lo que es necesario llevar este proceso en un entorno de cuidado y afecto.

Según los resultados de la encuesta 2015, 84,6% de la población de 18 años a más se 
mostró en desacuerdo con la necesidad de insultar o castigar físicamente a los hijos para 
que aprendan a ser varones, 78,9% estuvo en desacuerdo con la necesidad de los padres 
de recurrir al castigo físico para que sus hijas e hijos tengan éxito en la vida; sin embargo 
solo 48,0% se opuso al hecho de reprender a las hijas cuando estas no apoyan en las 
labores domésticas, situación que demuestra que desde temprana edad  se refuerzan los roles 
tradicionales de género.

GRÁFICO N° 3.3
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA BÚSQUEDA DE 

IDENTIDAD DE GÉNERO DE SUS HIJAS E HIJOS, A TRAVÉS DEL CASTIGO FÍSICO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)

11 

Re
su

lta
do

s d
e 

la
 E

nc
ue

st
a 

N
ac

io
na

l s
ob

re
 R

el
ac

io
ne

s S
oc

ia
le

s 

3.1.3 Búsqueda de identidad  
 
Las niñas, niños y adolescentes se encuentran en constante proceso de construcción de su identidad, la 
cual se refiere al conjunto articulado de rasgos específicos que los definen: características sociales, 
biológicas, culturales y psicológicas. Para la psicología, la identidad es una necesidad básica del ser 
humano en tanto, permite responder a la pregunta ¿quién soy yo?, por lo que es necesario llevar este 
proceso en un entorno de cuidado y afecto. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

3.1.4 Poder sobre niñas, niños y adolescentes 
 
El poder es la facultad o autoridad para mandar, dominar o influir sobre los demás o llevar a cabo una 
determinada acción.  Hace referencia al ejercicio de la autoridad por parte de las personas que por razones  
económicas, generacionales, culturales, de género, etc., se les atribuye un estatus “superior”, lo cual 
genera relaciones verticales, asimétricas e inequitativas. 
 
La encuesta realizada en el año 2015 evidencia que, 71,5% de la población de 18 años a más se mostró en 
desacuerdo con la idea de que los padres no tienen derecho a dar explicaciones de sus acciones a las 
niñas, niños o adolescentes de su familia; mientras que 50,2% de personas estuvo de acuerdo en que los 
padres son los únicos que tienen derecho a castigar físicamente a sus hijas e hijos y 77,8% opinó que en la 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

3.1.4 Poder sobre niñas, niños y adolescentes

El poder es la facultad o autoridad para mandar, dominar o influir sobre los demás o llevar 
a cabo una determinada acción.  Hace referencia al ejercicio de la autoridad por parte de 
las personas que por razones  económicas, generacionales, culturales, de género, etc., se les 
atribuye un estatus “superior”, lo cual genera relaciones verticales, asimétricas e inequitativas.
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La encuesta realizada en el año 2015 evidencia que, 71,5% de la población de 18 años 
a más se mostró en desacuerdo con la idea de que los padres no tienen derecho a dar 
explicaciones de sus acciones a las niñas, niños o adolescentes de su familia; mientras que 
50,2% de personas estuvo de acuerdo en que los padres son los únicos que tienen derecho 
a castigar físicamente a sus hijas e hijos y 77,8% opinó que en la actualidad las niñas, niños 
y adolescentes no respetan ni valoran a sus padres, esta última percepción comparada con 
los resultados del 2013, se incrementó en 8,6 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 3.4
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DEL DOMINIO Y PODER

QUE LOS PADRES EJERCEN ANTE SUS HIJAS E HIJOS, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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actualidad las niñas, niños y adolescentes no respetan ni valoran a sus padres, esta última percepción 
comparada con los resultados del 2013, se incrementó en 8,6 puntos porcentuales. 
  

Gráfico N° 3.4 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DEL DOMINIO Y PODER 

 QUE LOS PADRES EJERCEN ANTE SUS HIJAS E HIJOS, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

3.2 Actitudes 
 
Las actitudes contienen un componente afectivo, surgen a partir de la evaluación de los comportamientos, sujetos, 
etc., las cuales orientan a realizar determinadas acciones. 
 
3.2.1 Aceptación del castigo físico para enseñar y corregir a las hijas e hijos 

 
La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que en relación a la aceptación del castigo físico como 
medio para enseñar y corregir a los hijos e hijas, 36,1% se mostró de acuerdo con el hecho de que los 
padres los castiguen físicamente si se meten en problemas, mienten con frecuencia o cogen algo que no 
les pertenece; 24,5% mencionó que los padres deben castigar físicamente a sus hijas o hijos, si  salen de 
casa sin su permiso o llegan tarde. En términos generales, respecto a los resultados del 2013 las opiniones 
de aceptación del castigo físico se redujeron en 4,0 puntos porcentuales en promedio.  
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

3.2 Actitudes

Las actitudes contienen un componente afectivo, surgen a partir de la evaluación de los 
comportamientos, sujetos, etc., las cuales orientan a realizar determinadas acciones.

3.2.1 Aceptación del castigo físico para enseñar y corregir a las hijas e hijos

La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que en relación a la aceptación del castigo 
físico como medio para enseñar y corregir a los hijos e hijas, 36,1% se mostró de acuerdo 
con el hecho de que los padres los castiguen físicamente si se meten en problemas, mienten 
con frecuencia o cogen algo que no les pertenece; 24,5% mencionó que los padres deben 
castigar físicamente a sus hijas o hijos, si  salen de casa sin su permiso o llegan tarde. 
En términos generales, respecto a los resultados del 2013 las opiniones de aceptación del 
castigo físico se redujeron en 4,0 puntos porcentuales en promedio. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
3.2.2 Intervención frente a casos de violencia  

 
Los resultados de la encuesta realizada el año 2015 evidencian que frente al conocimiento de un caso de 
abuso sexual a una niña, niño o adolescente, 81,1% de la población de 18 años a más, manifestó estar en 
desacuerdo respecto a no intervenir para evitarse problemas; además, 69,6% no consideró positivo el 
castigo físico utilizado por los padres y abuelos como método de disciplina. Respecto a los resultados del 
año 2013, las posturas de descuerdo se incrementaron, mostrándose una diferencia de 7,9 y 0,9 puntos 
porcentuales en cuanto al castigo físico y abuso sexual respectivamente.  
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

3.2.2 Intervención frente a casos de violencia 

Los resultados de la encuesta realizada el año 2015 evidencian que frente al conocimiento 
de un caso de abuso sexual a una niña, niño o adolescente, 81,1% de la población de 18 
años a más, manifestó estar en desacuerdo respecto a no intervenir para evitarse problemas; 
además, 69,6% no consideró positivo el castigo físico utilizado por los padres y abuelos como 
método de disciplina. Respecto a los resultados del año 2013, las posturas de descuerdo se 
incrementaron, mostrándose una diferencia de 7,9 y 0,9 puntos porcentuales en cuanto al 
castigo físico y abuso sexual respectivamente. 



Instituto Nacional de Estadística e Informática86
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

3.2.3 Incentivo al castigo físico 
 
Incentivar está referido a la acción de estimular o incitar que se acreciente o aumente una conducta. 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 83,8% de personas de 18 años a más estaba en 
descuerdo con la autorización a los maestros sobre el uso del castigo físico a niñas, niños y adolescentes, 
asimismo, 75,3% rechazó la idea de considerar bueno el castigo físico para corregir a las niñas, niños y 
adolescentes. En relación con los datos obtenidos en el año 2013, las opiniones de desacuerdo se han 
incrementado en 4,8 y 3,7 puntos porcentuales respecto al uso del castigo físico como correctivo y en 
cuanto a la autorización a los maestros para castigar a las niñas y niños cuando se portan mal, 
respectivamente. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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3.2.3 Incentivo al castigo físico

Incentivar está referido a la acción de estimular o incitar que se acreciente o aumente una 
conducta.

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 83,8% de personas de 18 años a más 
estaba en descuerdo con la autorización a los maestros sobre el uso del castigo físico a niñas, 
niños y adolescentes, asimismo, 75,3% rechazó la idea de considerar bueno el castigo físico 
para corregir a las niñas, niños y adolescentes. En relación con los datos obtenidos en el año 
2013, las opiniones de desacuerdo se han incrementado en 4,8 y 3,7 puntos porcentuales 
respecto al uso del castigo físico como correctivo y en cuanto a la autorización a los maestros 
para castigar a las niñas y niños cuando se portan mal, respectivamente.
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Gráfico N° 3.6 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE MÉTODOS DE DISCIPLINA E 
INTERVENCIÓN ANTE EL ABUSO SEXUAL A UNA NIÑA, NIÑO O ADOLESCENTE, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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3.2.4 Fomento de la violencia 

Consiste en incentivar el uso de gritos, lisuras e insultos con la intención de corregir 
comportamientos inadecuados en la niña, niño y adolescente.

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 94,7% de personas de 18 años a más 
refirió estar en desacuerdo en dejar sin comer a niñas/os o adolescentes como forma de 
castigo cuando se portan mal, 86,0% también estuvo en descuerdo con decir lisuras o insultos 
a sus hijas/os, a fin de corregir los malos comportamientos y 57,1% manifestó su oposición 
a gritar a niñas/os o adolescentes para que entiendan lo que uno les dice. Respecto a los 
datos obtenidos en el año 2013, se observa que el desacuerdo en cuanto a  gritar a las/los 
menores, con la intención de hacer entender lo que se les dice, se incrementó en 5,0 puntos 
porcentuales.

GRÁFICO N° 3.8
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE FORMAS DE CORREGIR

A HIJAS E HIJOS, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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3.2.4 Fomento de la violencia  
 
Consiste en incentivar el uso de gritos, lisuras e insultos con la intención de corregir comportamientos 
inadecuados en la niña, niño y adolescente. 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 94,7% de personas de 18 años a más refirió estar en 
desacuerdo en dejar sin comer a niñas/os o adolescentes como forma de castigo cuando se portan mal, 
86,0% también estuvo en descuerdo con decir lisuras o insultos a sus hijas/os, a fin de corregir los malos 
comportamientos y 57,1% manifestó su oposición a gritar a niñas/os o adolescentes para que entiendan lo 
que uno les dice. Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, se observa que el desacuerdo en cuanto 
a  gritar a las/los menores, con la intención de hacer entender lo que se les dice, se incrementó en 5,0 
puntos porcentuales. 
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1/ La cifra que corresponde a “De acuerdo” tiene únicamente valor referencial por presentar un coeficiente de variación mayor al 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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3.3 Imaginarios 

Se trata de relatos que están objetivamente presentes en los medios a través de los cuales la sociedad 
representa y hace circular los significados y valoraciones que atribuye, por ejemplo, a las diferencias 
sexuales o generacionales. Parte de esta dimensión cultural la constituyen los discursos legales, 
la publicidad, los textos escolares, las leyendas populares, los chistes, las prédicas religiosas, los 
noticiarios. Por ejemplo, existe la idea colectiva a cerca del niño o niña como el futuro del país, lo 
cual dificulta el ejercicio de sus derechos en el presente.

Ésta es la parte “objetiva” de la cultura; existe independientemente del uso que le dan las personas. 
Aunque esta parte de la cultura suele anclarse en capas profundas de las subjetividades personales, 
no determina ni completa lo que las personas hacen o piensan. Éstas realizan un complejo proceso 
de apropiaciones e interpretaciones en función de sus situaciones particulares, de sus intereses 
estratégicos y de sus posiciones sociales.
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3.3.1 Estereotipos 

En base a los resultados de la encuesta 2015, 80,3% de personas de 18 años a más se mostró 
en desacuerdo con el castigo físico a los varones por considerarlos traviesos e inquietos y 
21,0% estuvo de acuerdo con la determinación que las mujeres desde niñas son coquetas, 
por ello son abusadas sexualmente. Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, se 
evidencia disminución en 4,4 y 0,2 puntos porcentuales sobre la opinión de estar de acuerdo 
con la determinación que la niñas son coquetas, por ello son abusadas sexualmente y que los 
niños con traviesos, por eso merecen castigo, respectivamente.

GRÁFICO N° 3.9
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DE  ESTEREOTIPOS

 O IDEAS SOCIALES, 2013 Y 2015
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3.3.1 Estereotipos  
 
En base a los resultados de la encuesta 2015, 80,3% de personas de 18 años a más se mostró en 
desacuerdo con el castigo físico a los varones por considerarlos traviesos e inquietos y 21,0% estuvo de 
acuerdo con la determinación que las mujeres desde niñas son coquetas, por ello son abusadas 
sexualmente. Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, se evidencia disminución en 4,4 y 0,2 puntos 
porcentuales sobre la opinión de estar de acuerdo con la determinación que la niñas son coquetas, por ello 
son abusadas sexualmente y que los niños con traviesos, por eso merecen castigo, respectivamente. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

3.3.2 Imagen 
 
Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que, 53,3% de la población de 18 años a más se mostró de 
acuerdo en que a pesar de las peleas entre los padres, el hogar debe mantenerse unido por el bien de sus 
hijas/os; sin embargo, frente a la aseveración de que las niñas/os o adolescentes no deben ser 
separadas/os de su hogar, aun cuando sus padres acostumbren maltratarlas/os, solo 23,3% se mostró de 
acuerdo; respecto a las cifras obtenidas en el año 2013, estas opiniones se incrementaron en 1,3 y 1,8 
puntos porcentuales, respectivamente. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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3.3.2 Imagen

Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que, 53,3% de la población de 18 años a más 
se mostró de acuerdo en que a pesar de las peleas entre los padres, el hogar debe mantenerse 
unido por el bien de sus hijas/os; sin embargo, frente a la aseveración de que las niñas/os o 
adolescentes no deben ser separadas/os de su hogar, aun cuando sus padres acostumbren 
maltratarlas/os, solo 23,3% se mostró de acuerdo; respecto a las cifras obtenidas en el año 
2013, estas opiniones se incrementaron en 1,3 y 1,8 puntos porcentuales, respectivamente.
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3.3.1 Estereotipos  
 
En base a los resultados de la encuesta 2015, 80,3% de personas de 18 años a más se mostró en 
desacuerdo con el castigo físico a los varones por considerarlos traviesos e inquietos y 21,0% estuvo de 
acuerdo con la determinación que las mujeres desde niñas son coquetas, por ello son abusadas 
sexualmente. Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, se evidencia disminución en 4,4 y 0,2 puntos 
porcentuales sobre la opinión de estar de acuerdo con la determinación que la niñas son coquetas, por ello 
son abusadas sexualmente y que los niños con traviesos, por eso merecen castigo, respectivamente. 
 

Gráfico N° 3.9 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DE  ESTEREOTIPOS 

 O IDEAS SOCIALES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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3.3.3 Representación

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 muestran que, 44,4% de personas de 
18 años a más señaló estar de acuerdo con la afirmación que las niñas/os o adolescentes 
no saben lo que les conviene y a veces por su bien, es necesaria alguna forma de castigo; 
asimismo, 29,0% manifestó su conformidad con la determinación que los padres son dueños 
de sus hijas/os por eso pueden criarlas/os como ellos quieran, estas  cifras disminuyeron en 
8,3 y 3,7 puntos porcentuales respectivamente.

GRÁFICO N° 3.11
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DE REPRESENTACIÓN DE LOS PADRES 

EN EL HOGAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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3.3.3 Representación 
 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 muestran que, 44,4% de personas de 18 años a 
más señaló estar de acuerdo con la afirmación que las niñas/os o adolescentes no saben lo que les 
conviene y a veces por su bien, es necesaria alguna forma de castigo; asimismo, 29,0% manifestó su 
conformidad con la determinación que los padres son dueños de sus hijas/os por eso pueden criarlas/os 
como ellos quieran, estas  cifras disminuyeron en 8,3 y 3,7 puntos porcentuales respectivamente. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

3.3.4 Mitos 
 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 muestran que existen mitos en la crianza de hijas e 
hijos como parte de la cultura, es así que 35,0% de personas de 18 años a más, manifestó estar de 
acuerdo con la afirmación que las niñas y adolescentes son acosadas sexualmente debido a su forma 
provocativa de vestir, además, 33,1% aceptaba también que cuando a las niñas/os y adolescentes no se 
les castiga físicamente se vuelven malcriadas/os y ociosas/os, 22,6% respaldó la afirmación que los gritos 
e insultos no hacen tanto daño como un golpe y en cuanto al dicho “la letra con sangre entra”, 17,6% se 
mostró de acuerdo en castigar a las niñas/os y adolescentes para que aprendan. Los puntos de vista de 
desacuerdo  se incrementaron respecto a las cifras obtenidas en el año 2013, a excepción de la afirmación 
referida a que los gritos e insultos no hacen tanto daño como un golpe, que disminuyó en 2,6 puntos 
porcentuales.  
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3.3.4 Mitos

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 muestran que existen mitos en la 
crianza de hijas e hijos como parte de la cultura, es así que 35,0% de personas de 18 
años a más, manifestó estar de acuerdo con la afirmación que las niñas y adolescentes son 
acosadas sexualmente debido a su forma provocativa de vestir, además, 33,1% aceptaba 
también que cuando a las niñas/os y adolescentes no se les castiga físicamente se vuelven 
malcriadas/os y ociosas/os, 22,6% respaldó la afirmación que los gritos e insultos no hacen 
tanto daño como un golpe y en cuanto al dicho “la letra con sangre entra”, 17,6% se mostró 
de acuerdo en castigar a las niñas/os y adolescentes para que aprendan. Los puntos de vista 
de desacuerdo  se incrementaron respecto a las cifras obtenidas en el año 2013, a excepción 
de la afirmación referida a que los gritos e insultos no hacen tanto daño como un golpe, que 
disminuyó en 2,6 puntos porcentuales. 
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GRÁFICO N° 3.12
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN RESPECTO A LA EXISTENCIA

DE MITOS EN LA CRIANZA DE HIJAS E HIJOS, 2013 Y 2015
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Las niñas y adolescentes son 
acosadas sexualmente por su forma 

provocativa de vestir 
  

Cuando a las niñas/os y 
adolescentes no se les castiga 

físicamente, se vuelven 
malcriadas/os y ociosas/os 

 
“La letra con sangre entra”, por eso 
para que aprendan, en ocasiones 

es necesario utilizar el castigo físico 
en niñas/os y adolescentes  

 
Los gritos e insultos para corregir a 
la niña/o y adolescente, no hacen 

tanto daño como un golpe    

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.



VIOLENCIA HACIA MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS 
EN EL ÁMBITO FAMILIAR

4.
Violencia hacia las mujeres
de 18 años a más en el
ámbito familiar





Resultados de la encuesta nacional sobre relaciones sociales 2013 y 2015 93

4. Violencia hacia las mujeres de 18 años a 
más en el ámbito familiar

El Estado para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres e integrantes del grupo 
familiar promulgó la Ley N° 30364, que define a la violencia contra las mujeres como: “cualquier acción 
o conducta que les causa muerte, daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico por su condición de 
tales, tanto en el ámbito público como en el privado”. 

Se entiende por violencia contra las mujeres:

a. La que tenga lugar dentro de la familia o unidad doméstica y en cualquier otra relación interpersonal, 
ya sea que el agresor comparta o haya compartido el mismo domicilio que la mujer. Comprende, 
entre otros, violación, maltrato físico o psicológico y abuso sexual.

b. La que tenga lugar en la comunidad, sea perpetrada por cualquier persona y comprende: violación, 
abuso sexual, tortura, trata de personas, prostitución forzada, secuestro y acoso sexual en el lugar 
de trabajo, institución educativa, establecimiento de salud y cualquier otro lugar.

c. La que sea perpetrada o tolerada por los agentes del Estado, donde quiera que ocurra.

Asimismo, se define como violencia contra los integrantes del grupo familiar: “a cualquier acción o 
conducta que le causa muerte, daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico y que se produce en el 
contexto de una relación de responsabilidad, confianza o poder, de parte de un integrante del grupo 
familiar a otro”.

Se tiene especial consideración con las niñas, niños, adolescentes, adultos mayores y personas con 
discapacidad.

Los resultados de la encuesta proporcionan resultados sobre la violencia hacia las mujeres de 18 años 
a más que  alguna vez han afrontado en su vida, tomando en cuenta el tipo de violencia, persona a la 
que solicitaron ayuda, lugar de la denuncia, búsqueda de ayuda en instituciones y razones por las que 
en otras circunstancias no acudieron a instituciones en busca de ayuda.

4.1 Características de la población

4.1.1 Mujeres por grupos de edad

La población femenina por estructura de edad puede ser agrupada de diferentes formas, en 
este caso se presenta un esquema que tiene relación con el ciclo de vida, el cual considera 
los grupos de edad de 18 a 29 años como parte de las jóvenes, de 30 a 44 años adultas 
jóvenes, de 45 a 59 se consideran adultas y  de 60 años a más pertenecen a las adultas 
mayores.

De la población total de mujeres investigada en la encuesta del 2015, 32,8% correspondía 
al grupo de adultas jóvenes, seguido del 25,8% de adultas, 22,5% de jóvenes y 18,9% 
pertenecía al conjunto de adultas mayores. Porcentajes similares se observan en relación a los 
datos obtenidos el año 2013, que muestra una ligera disminución de 0,9 puntos porcentuales 
en el grupo de adultas de 45 a 59 años.
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GRÁFICO N° 4.1
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, SEGÚN GRUPO DE EDAD, 2013 Y 2015
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IV. Violencia hacia las mujeres de 18 años a más en el 
ámbito familiar 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

4.1.2 Mujeres según nivel educativo

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 40,5% de mujeres de 18 años a más, 
alcanzó estudiar algún año de educación secundaria, 27,0% estudió algún grado del nivel 
primario, 24,8% logró el nivel superior que incluye los estudios universitarios, no universitarios 
y de postgrado; mientras que 7,7% no tenía nivel educativo. Respecto a las cifras obtenidas en 
el año 2013, se observa un aumento de 4,2 puntos porcentuales en mujeres que alcanzaron 
el nivel secundario.

GRÁFICO N° 4.2
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, SEGÚN NIVEL EDUCATIVO, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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4.1.2 Mujeres según nivel educativo 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 40,5% de mujeres de 18 años a más, alcanzó estudiar 
algún año de educación secundaria, 27,0% estudió algún grado del nivel primario, 24,8% logró el nivel 
superior que incluye los estudios universitarios, no universitarios y de postgrado; mientras que 7,7% no 
tenía nivel educativo. Respecto a las cifras obtenidas en el año 2013, se observa un aumento de 4,2 
puntos porcentuales en mujeres que alcanzaron el nivel secundario. 
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1/ Incluye superior no universitaria, superior universitaria y postgrado. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

4.1.3 Mujeres según estado civil o conyugal 
 
El estado civil o conyugal de la población femenina investigada en la encuesta 2015, en mayor porcentaje 
se encontraba en la condición de actualmente unida, grupo constituido por las casadas y convivientes que 
alcanzó 65,8%, seguido de 19,4% correspondiente al grupo de mujeres anteriormente unidas, en el cual 
se encontraban las divorciadas, separadas y viudas; en tanto, 14,8% pertenecía a las solteras. Respecto 
a los resultados del año 2013, el grupo de solteras se incrementó en 2,3 puntos porcentuales.  
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PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, SEGÚN ESTADO CIVIL O CONYUGAL, 2013 Y 2015 
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1/ Incluye casada y conviviente. 
2/ Incluye divorciada, separada y viuda. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

4.1.4 Mujeres según condición de ocupación 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, la fuerza laboral femenina estaba integrada por 50,1% 
de mujeres de 18 años a más; mientras que 49,9% de mujeres se encontraba en situación de 
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4.1.3 Mujeres según estado civil o conyugal

El estado civil o conyugal de la población femenina investigada en la encuesta 2015, en 
mayor porcentaje se encontraba en la condición de actualmente unida, grupo constituido por 
las casadas y convivientes que alcanzó 65,8%, seguido de 19,4% correspondiente al grupo 
de mujeres anteriormente unidas, en el cual se encontraban las divorciadas, separadas y 
viudas; en tanto, 14,8% pertenecía a las solteras. Respecto a los resultados del año 2013, el 
grupo de solteras se incrementó en 2,3 puntos porcentuales. 
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4.1.2 Mujeres según nivel educativo 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 40,5% de mujeres de 18 años a más, alcanzó estudiar 
algún año de educación secundaria, 27,0% estudió algún grado del nivel primario, 24,8% logró el nivel 
superior que incluye los estudios universitarios, no universitarios y de postgrado; mientras que 7,7% no 
tenía nivel educativo. Respecto a las cifras obtenidas en el año 2013, se observa un aumento de 4,2 
puntos porcentuales en mujeres que alcanzaron el nivel secundario. 
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4.1.4 Mujeres según condición de ocupación

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, la fuerza laboral femenina estaba integrada 
por 50,1% de mujeres de 18 años a más; mientras que 49,9% de mujeres se encontraba 
en situación de desocupada. En relación con el año 2013, en ambos casos se observa una 
disminución de 9,2 puntos porcentuales.  

GRÁFICO N° 4.4
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, SEGÚN CONDICIÓN DE OCUPACIÓN, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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desocupada. En relación con el año 2013, en ambos casos se observa una disminución de 9,2 puntos 
porcentuales.   
 

Gráfico N° 4.4 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, SEGÚN CONDICIÓN DE OCUPACIÓN, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

4.1.5 Mujeres según afiliación a seguros de salud 
 
Según los resultados de la encuesta 2015, el Seguro Integral de  Salud (SIS) es el que alcanzó mayor 
porcentaje de afiliadas, logrando 59,9%, seguido del Seguro Social de Salud (EsSalud) con  35,4%, 
seguro de salud de aseguradoras privadas 5,8% y seguro de salud de las Fuerzas Armadas y Policiales 
2,4%. Se observa incremento en 5,8 y 5,4 puntos porcentuales respecto a los resultados del año 2013, en 
la afiliación al SIS y EsSalud, respectivamente. 
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4.1.6 Mujeres beneficiarias de programas sociales 
 
Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que 58,3% de mujeres de 18 años a más, era beneficiaria 
del programa Vaso de Leche y comedor popular, seguido de 33,7% favorecida por el Programa Nacional 
de Apoyo Directo a los Más Pobres – JUNTOS, 17,1% se beneficiaba con el Programa Nacional de 
Asistencia Solidaria Pensión 65 y 2,7% con el Programa Nacional Cuna Más. En relación con los 
resultados obtenidos en el año 2013, las cifras correspondientes al beneficio de los programas Vaso de 
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4.1.5 Mujeres según afiliación a seguros de salud

Según los resultados de la encuesta 2015, el Seguro Integral de  Salud (SIS) es el que alcanzó 
mayor porcentaje de afiliadas, logrando 59,9%, seguido del Seguro Social de Salud (EsSalud) 
con  35,4%, seguro de salud de aseguradoras privadas 5,8% y seguro de salud de las Fuerzas 
Armadas y Policiales 2,4%. Se observa incremento en 5,8 y 5,4 puntos porcentuales respecto 
a los resultados del año 2013, en la afiliación al SIS y EsSalud, respectivamente.
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desocupada. En relación con el año 2013, en ambos casos se observa una disminución de 9,2 puntos 
porcentuales.   
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desocupada. En relación con el año 2013, en ambos casos se observa una disminución de 9,2 puntos 
porcentuales.   
 

Gráfico N° 4.4 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, SEGÚN CONDICIÓN DE OCUPACIÓN, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

4.1.5 Mujeres según afiliación a seguros de salud 
 
Según los resultados de la encuesta 2015, el Seguro Integral de  Salud (SIS) es el que alcanzó mayor 
porcentaje de afiliadas, logrando 59,9%, seguido del Seguro Social de Salud (EsSalud) con  35,4%, 
seguro de salud de aseguradoras privadas 5,8% y seguro de salud de las Fuerzas Armadas y Policiales 
2,4%. Se observa incremento en 5,8 y 5,4 puntos porcentuales respecto a los resultados del año 2013, en 
la afiliación al SIS y EsSalud, respectivamente. 
 

Gráfico N° 4.5 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, SEGÚN AFILIACIÓN A SEGUROS DE SALUD, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
1/ Incluye seguro de la minera, seguro universitario y seguro oncológico. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

4.1.6 Mujeres beneficiarias de programas sociales

Los resultados de la encuesta 2015 evidencian que 58,3% de mujeres de 18 años a más, era 
beneficiaria del programa Vaso de Leche y comedor popular, seguido de 33,7% favorecida por 
el Programa Nacional de Apoyo Directo a los Más Pobres – JUNTOS, 17,1% se beneficiaba 
con el Programa Nacional de Asistencia Solidaria Pensión 65 y 2,7% con el Programa 
Nacional Cuna Más. En relación con los resultados obtenidos en el año 2013, las cifras 
correspondientes al beneficio de los programas Vaso de Leche y comedor popular, así como 
el Programa JUNTOS descendieron en 11,7 y 3,6 puntos porcentuales, respectivamente.

GRÁFICO N° 4.6
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, BENEFICIARIAS DE PROGRAMAS SOCIALES, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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Leche y comedor popular, así como el Programa JUNTOS descendieron en 11,7 y 3,6 puntos 
porcentuales, respectivamente. 
 

Gráfico N° 4.6 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, BENEFICIARIAS DE PROGRAMAS SOCIALES, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
 
1/ Incluye desayuno escolar y Programa Nacional de Alimentación Escolar Qali Warma, Beca 18, Fondo de Inclusión Social Energético (FISE). 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
a/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
4.2 Tipos de violencia hacia las mujeres 

 
4.2.1 Mujeres víctimas de violencia psicológica  

 
La violencia psicológica es toda «acción o conducta, tendiente a controlar o aislar a la persona contra su 
voluntad, a humillarla o avergonzarla y que puede ocasionar daños psíquicos.  

Daño psíquico es la afectación o alteración de algunas de las funciones mentales o capacidades de la 
persona, producida por un hecho o un conjunto de situaciones de violencia, que determina un menoscabo 
temporal o permanente, reversible o irreversible del funcionamiento integral previo».12  

A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica 
 
Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, 62,2% de mujeres de 18 años a más, 
manifestó haber sido víctima de violencia psicológica en su entorno familiar en algún momento de su 
vida. Respecto a la cifra obtenida en el 2013, se observa una disminución de 4,2 puntos 
porcentuales. 

 
 
 
 
 
 
 

                                                           
12Perú (2015). Ley N° 30364: Ley para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres y los integrantes del grupo familiar. Artículo 8, 
inciso b). 

14,6

2,7

17,1

33,7

58,3

1,0

3,0

8,7

37,3

70,0

Otro 1,2/

Programa Nacional
Cuna Más 2/

Programa Nacional
de Asistencia Solidaria

Pensión 65 a/

Programa Nacional de
 Apoyo Directo a los Más

Pobres - JUNTOS

Vaso de Leche/
comedor popular

2013

2015

1/ Incluye desayuno escolar y Programa Nacional de Alimentación Escolar Qali Warma, Beca 18, Fondo de Inclusión Social Energético (FISE).
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
a/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un 
coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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4.2 Tipos de violencia hacia las mujeres

4.2.1 Mujeres víctimas de violencia psicológica 

La violencia psicológica es toda «acción o conducta, tendiente a controlar o aislar a la persona 
contra su voluntad, a humillarla o avergonzarla y que puede ocasionar daños psíquicos. 

Daño psíquico es la afectación o alteración de algunas de las funciones mentales o 
capacidades de la persona, producida por un hecho o un conjunto de situaciones de 
violencia, que determina un menoscabo temporal o permanente, reversible o irreversible del 
funcionamiento integral previo». 

A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia psicológica

Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, 62,2% de mujeres de 18 años a 
más, manifestó haber sido víctima de violencia psicológica en su entorno familiar en algún 
momento de su vida. Respecto a la cifra obtenida en el 2013, se observa una disminución de 
4,2 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 4.7
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS

 DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 
(Porcentaje)
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Gráfico N° 4.7 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS 

 DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015  
(Porcentaje) 

 

 
Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, encierro 
y amenazas.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

B. Manifestaciones de violencia psicológica hacia las mujeres en la relación de pareja  
 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 evidencian que entre las principales 
manifestaciones de violencia psicológica hacia las mujeres de 18 años a más, 68,0% fue víctima de 
los celos de su pareja debido a conversaciones que mantuvo con algún varón, 50,5% recibió 
insultos, lisuras y burlas de su pareja, a solas o frente a los demás, 39,9% fue ignorada o 
rechazada, 38,0% tenía que comunicar a su compañero de todos los lugares a donde iba y 36,1% 
fue acusada de ser infiel. Respecto a los resultados alcanzados en el año 2013, los actos de 
violencia psicológica que presentaron mayor disminución fueron el ser ignorada o rechazada en 8,2 
puntos porcentuales y el hecho de perseguirla a todos los lugares que iba, en 4,6 puntos.  
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Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, encierro y amenazas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

B. Manifestaciones de violencia psicológica hacia las mujeres en la relación de pareja 

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 evidencian que entre las principales 
manifestaciones de violencia psicológica hacia las mujeres de 18 años a más, 68,0% fue 
víctima de los celos de su pareja debido a conversaciones que mantuvo con algún varón, 
50,5% recibió insultos, lisuras y burlas de su pareja, a solas o frente a los demás, 39,9% fue 
ignorada o rechazada, 38,0% tenía que comunicar a su compañero de todos los lugares 
a donde iba y 36,1% fue acusada de ser infiel. Respecto a los resultados alcanzados en el 
año 2013, los actos de violencia psicológica que presentaron mayor disminución fueron el 
ser ignorada o rechazada en 8,2 puntos porcentuales y el hecho de perseguirla a todos los 
lugares que iba, en 4,6 puntos. 
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GRÁFICO N° 4.8
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA

 EN LA RELACIÓN DE PAREJA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 4.8 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA 

 EN LA RELACIÓN DE PAREJA, SEGÚN TIPO, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye le decía que regrese rápido cuando salía a algún lugar, le quitó a su hija/o para retenerla a su lado, no le 
permitía salir sola de casa, le fue infiel tres veces, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye le decía que regrese rápido cuando salía a algún lugar, le quitó a su hija/o para retenerla a su lado, no le permitía salir sola de casa, 
le fue infiel tres veces, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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C. Mujeres víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 22,2% de mujeres de 18 años a más, fue 
víctima de violencia psicológica en su entorno familiar, en los últimos 12 meses anteriores a 
la investigación, cifra que disminuyó en 5,2 puntos porcentuales respecto al año 2013.

GRÁFICO N° 4.9
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN SU ENTORNO FAMILIAR,
 EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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C. Mujeres víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 22,2% de mujeres de 18 años a más, fue víctima 
de violencia psicológica en su entorno familiar, en los últimos 12 meses anteriores a la investigación, 
cifra que disminuyó en 5,2 puntos porcentuales respecto al año 2013. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, 
encierro o amenazas.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

4.2.2 Mujeres víctimas de violencia física 
La violencia física se refiere a «la acción o conducta, que causa daño a la integridad corporal o a la salud. 
Se incluye el maltrato por negligencia, descuido o por privación de las necesidades básicas, que hayan 
ocasionado daño físico o que puedan llegar a ocasionarlo, sin importar el tiempo que se requiera para su 
recuperación».13 

 
A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia física 

Los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que 38,4% de 
mujeres de 18 años a más ha sido víctima de violencia física en su entorno familiar, en algún 
momento de su vida, cifra que respecto al año 2013 se redujo en 6,9 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

                                                           
13 Perú (2015). Ley N° 30364: Ley para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres y los integrantes del grupo familiar.  Artículo 8, 
inciso a).  
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Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, encierro o amenazas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

4.2.2 Mujeres víctimas de violencia física

La violencia física se refiere a «la acción o conducta, que causa daño a la integridad corporal o 
a la salud. Se incluye el maltrato por negligencia, descuido o por privación de las necesidades 
básicas, que hayan ocasionado daño físico o que puedan llegar a ocasionarlo, sin importar 
el tiempo que se requiera para su recuperación».

A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia física

Los resultados obtenidos en la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que 38,4% de 
mujeres de 18 años a más ha sido víctima de violencia física en su entorno familiar, en algún 
momento de su vida, cifra que respecto al año 2013 se redujo en 6,9 puntos porcentuales.
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C. Mujeres víctimas de violencia psicológica en los últimos 12 meses 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 22,2% de mujeres de 18 años a más, fue víctima 
de violencia psicológica en su entorno familiar, en los últimos 12 meses anteriores a la investigación, 
cifra que disminuyó en 5,2 puntos porcentuales respecto al año 2013. 
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Nota: Se considera violencia psicológica a los celos, prohibiciones, persecución, insultos, burla, rechazo, 
encierro o amenazas.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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13 Perú (2015). Ley N° 30364: Ley para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres y los integrantes del grupo familiar.  Artículo 8, 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con diversos 
objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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B. Mujeres víctimas de violencia física en los últimos 12 meses

La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra mujeres de 18 
años a más en su entorno familiar, durante los últimos 12 meses anteriores a la investigación 
alcanzó 5,6%, 3,1 puntos porcentuales menos que en el año 2013.

GRÁFICO N° 4.11
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN 

SU ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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B. Mujeres víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 
La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra mujeres de 18 años a 
más en su entorno familiar, durante los últimos 12 meses anteriores a la investigación alcanzó 5,6%, 
3,1 puntos porcentuales menos que en el año 2013. 
 
 

Gráfico N° 4.11 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN SU 

ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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violencia física cuando su esposo/pareja o exesposo/expareja se encontraba bajo los efectos del 
alcohol. En relación con los datos obtenidos en el 2013, esta cifra se incrementó en 1,6 puntos 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

C. Mujeres víctimas de violencia física por su esposo/pareja, exesposo/expareja bajo los 
efectos del alcohol, en los últimos 12 meses

Según los resultados de la encuesta 2015, 29,5% de mujeres de 18 años a más, fue víctima 
de violencia física cuando su esposo/pareja o exesposo/expareja se encontraba bajo los 
efectos del alcohol. En relación con los datos obtenidos en el 2013, esta cifra se incrementó 
en 1,6 puntos porcentuales. 
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B. Mujeres víctimas de violencia física en los últimos 12 meses 
 
La encuesta realizada en el año 2015 muestra que, la violencia física contra mujeres de 18 años a 
más en su entorno familiar, durante los últimos 12 meses anteriores a la investigación alcanzó 5,6%, 
3,1 puntos porcentuales menos que en el año 2013. 
 
 

Gráfico N° 4.11 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA FÍSICA EN SU 

ENTORNO FAMILIAR, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 

 
 
Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con 
diversos objetos o armas. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia física a los actos de golpear, dar puntapiés, abofetear, empujar, apalear, asfixiar, agredir con diversos objetos o armas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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4.2.3 Mujeres víctimas de violencia sexual 

La violencia sexual está referida a las «acciones de naturaleza sexual que se cometen contra una 
persona sin su consentimiento o bajo coacción. Incluyen actos que no involucran penetración 
o contacto físico alguno. Asimismo, se consideran tales la exposición a material pornográfico 
y que vulneran el derecho de las personas a decidir voluntariamente acerca de su vida sexual 
o reproductiva, a través de amenazas, coerción, uso de la fuerza o intimidación».

A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 24,4% de mujeres de 18 años a más, fue 
víctima de violencia sexual en algún momento de su vida; en comparación con las cifras 
obtenidas en el 2013, se observa una ligera disminución en 2,4 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 4.13
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA

 SEXUAL, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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4.2.3 Mujeres víctimas de violencia sexual  
 
La violencia sexual está referida a las «acciones de naturaleza sexual que se cometen contra una 
persona sin su consentimiento o bajo coacción. Incluyen actos que no involucran penetración o contacto 
físico alguno. Asimismo, se consideran tales la exposición a material pornográfico y que vulneran el 
derecho de las personas a decidir voluntariamente acerca de su vida sexual o reproductiva, a través de 
amenazas, coerción, uso de la fuerza o intimidación».14 

A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 24,4% de mujeres de 18 años a más, fue víctima 
de violencia sexual en algún momento de su vida; en comparación con las cifras obtenidas en el 
2013, se observa una ligera disminución en 2,4 puntos porcentuales. 
 

Gráfico N° 4.13 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

 SEXUAL, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar 
a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

B. Mujeres víctimas de violencia sexual en los últimos 12 meses 
 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 5,1% de mujeres de 18 
años a más fue víctima de violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la investigación. En 
relación con los resultados del año 2013, la reducción no fue significativa. 
 

Gráfico N° 4.14 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS 

ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
 (Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar 
a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

                                                           
14 Perú (2015). Ley N° 30364: Ley para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres y los integrantes del grupo familiar.  Artículo 8, 
inciso c). 
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Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar a realizar prácticas que desaprueba, dentro 
de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

B. Mujeres víctimas de violencia sexual en los últimos 12 meses

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 5,1% de mujeres 
de 18 años a más fue víctima de violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la 
investigación. En relación con los resultados del año 2013, la reducción no fue significativa.

GRÁFICO N° 4.14
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA SEXUAL, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 

2013 Y 2015
 (Porcentaje)
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4.2.3 Mujeres víctimas de violencia sexual  
 
La violencia sexual está referida a las «acciones de naturaleza sexual que se cometen contra una 
persona sin su consentimiento o bajo coacción. Incluyen actos que no involucran penetración o contacto 
físico alguno. Asimismo, se consideran tales la exposición a material pornográfico y que vulneran el 
derecho de las personas a decidir voluntariamente acerca de su vida sexual o reproductiva, a través de 
amenazas, coerción, uso de la fuerza o intimidación».14 

A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia sexual 
 
Los resultados de la encuesta 2015 muestran que 24,4% de mujeres de 18 años a más, fue víctima 
de violencia sexual en algún momento de su vida; en comparación con las cifras obtenidas en el 
2013, se observa una ligera disminución en 2,4 puntos porcentuales. 
 

Gráfico N° 4.13 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

 SEXUAL, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar 
a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 5,1% de mujeres de 18 
años a más fue víctima de violencia sexual en los últimos 12 meses anteriores a la investigación. En 
relación con los resultados del año 2013, la reducción no fue significativa. 
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a realizar prácticas que desaprueba, dentro de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, 
entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia sexual a obligar a tener relaciones sexuales usando la fuerza física o el chantaje, obligar a realizar prácticas que desaprueba, dentro 
de la relación sexual; ser objeto de tocamientos en contra de su voluntad, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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4.2.4 Mujeres víctimas de violencia económica

La violencia económica o patrimonial «es la acción u omisión que se dirige a ocasionar un 
menoscabo en los recursos económicos o patrimoniales de cualquier persona, a través de:

1. la perturbación de la posesión, tenencia o propiedad de sus bienes; 

2. la pérdida, sustracción, destrucción, retención o apropiación indebida de objetos, 
instrumentos de trabajo, documentos personales, bienes, valores y derechos patrimoniales;

3. la limitación de los recursos económicos destinados a satisfacer sus necesidades o 
privación de los medios indispensables para vivir una vida digna; así como la evasión 
del cumplimiento de sus obligaciones alimentarias;

4. la limitación o control de sus ingresos, así como la percepción de un salario menor por 
igual tarea, dentro de un mismo lugar de trabajo».

A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica

Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 28,9% de mujeres de 18 años a más, 
fue víctima de violencia económica en el entorno familiar, en algún momento de su vida. 
Respecto a los resultados del año 2013, la violencia económica disminuyó en 5,0 puntos 
porcentuales.

GRÁFICO N° 4.15
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE

VIOLENCIA ECONÓMICA, EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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4.2.4 Mujeres víctimas de violencia económica 
 
La violencia económica o patrimonial «es la acción u omisión que se dirige a ocasionar un menoscabo en 
los recursos económicos o patrimoniales de cualquier persona, a través de: 
1. la perturbación de la posesión, tenencia o propiedad de sus bienes;  
2. la pérdida, sustracción, destrucción, retención o apropiación indebida de objetos, instrumentos de 

trabajo, documentos personales, bienes, valores y derechos patrimoniales; 
3. la limitación de los recursos económicos destinados a satisfacer sus necesidades o privación de los 

medios indispensables para vivir una vida digna; así como la evasión del cumplimiento de sus 
obligaciones alimentarias; 

4. la limitación o control de sus ingresos, así como la percepción de un salario menor por igual tarea, 
dentro de un mismo lugar de trabajo».15  

 
A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica 

 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 28,9% de mujeres de 18 años a más, fue 
víctima de violencia económica en el entorno familiar, en algún momento de su vida. Respecto a los 
resultados del año 2013, la violencia económica disminuyó en 5,0 puntos porcentuales. 
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PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 
VIOLENCIA ECONÓMICA, EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

B. Mujeres víctimas de violencia económica en los últimos 12 meses 
 
La encuesta realizada en el año 2015 determina que, 10,2% de mujeres de 18 años a más ha sido 
víctima de violencia económica en el entorno familiar, en los últimos 12 meses. En relación con los 
resultados obtenidos en el año 2013 la cifra se redujo en 3,3 puntos porcentuales. 
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PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA ECONÓMICA EN 

EL ENTORNO FAMILIAR, ENLOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015 
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Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su 
propio dinero, impedirle conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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inciso d). 
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Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

B. Mujeres víctimas de violencia económica en los últimos 12 meses

La encuesta realizada en el año 2015 determina que, 10,2% de mujeres de 18 años a más 
ha sido víctima de violencia económica en el entorno familiar, en los últimos 12 meses. 
En relación con los resultados obtenidos en el año 2013 la cifra se redujo en 3,3 puntos 
porcentuales.
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GRÁFICO N° 4.16
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA ECONÓMICA EN EL ENTORNO 

FAMILIAR, ENLOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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4.2.4 Mujeres víctimas de violencia económica 
 
La violencia económica o patrimonial «es la acción u omisión que se dirige a ocasionar un menoscabo en 
los recursos económicos o patrimoniales de cualquier persona, a través de: 
1. la perturbación de la posesión, tenencia o propiedad de sus bienes;  
2. la pérdida, sustracción, destrucción, retención o apropiación indebida de objetos, instrumentos de 

trabajo, documentos personales, bienes, valores y derechos patrimoniales; 
3. la limitación de los recursos económicos destinados a satisfacer sus necesidades o privación de los 

medios indispensables para vivir una vida digna; así como la evasión del cumplimiento de sus 
obligaciones alimentarias; 

4. la limitación o control de sus ingresos, así como la percepción de un salario menor por igual tarea, 
dentro de un mismo lugar de trabajo».15  

 
A. Mujeres que alguna vez han sido víctimas de violencia económica 

 
Los resultados de la encuesta 2015 demuestran que 28,9% de mujeres de 18 años a más, fue 
víctima de violencia económica en el entorno familiar, en algún momento de su vida. Respecto a los 
resultados del año 2013, la violencia económica disminuyó en 5,0 puntos porcentuales. 

 
Gráfico N° 4.15 

PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, QUE ALGUNA VEZ HAN SIDO VÍCTIMAS DE 
VIOLENCIA ECONÓMICA, EN SU ENTORNO FAMILIAR, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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La encuesta realizada en el año 2015 determina que, 10,2% de mujeres de 18 años a más ha sido 
víctima de violencia económica en el entorno familiar, en los últimos 12 meses. En relación con los 
resultados obtenidos en el año 2013 la cifra se redujo en 3,3 puntos porcentuales. 
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Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su 
propio dinero, impedirle conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Se considera violencia económica a los actos de negar el dinero para los gastos del hogar, quitarle su propio dinero, impedirle 
conocer el ingreso familiar, prohibirle trabajar, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

4.3 Mujeres víctimas de maltrato físico, agresión verbal o sexual, según persona a la 
que solicitaron ayuda 

En base a los resultados de la encuesta 2015, 31,9% de mujeres de 18 años a más solicitó ayuda 
de alguna persona para contarle sobre la violencia que sufrió, de este porcentaje, 59,0% acudió 
a algún familiar suyo o familiar de su pareja, 35,6% buscó a su madre o padre para contarle lo 
sucedido y 33,1% acudió a buscar a su ahijada, comadre, compadre, padrino, profesora, psicóloga, 
entre otros. Respecto al 2013, la solicitud de ayuda se redujo en 1,6 puntos porcentuales; mientras 
que el pedido de ayuda a la madre y padre se incrementó en 5,6 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 4.17
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL

O SEXUAL, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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4.3 Mujeres víctimas de maltrato físico, agresión verbal o sexual, según persona a la que solicitaron ayuda  
 
En base a los resultados de la encuesta 2015, 31,9% de mujeres de 18 años a más solicitó ayuda de alguna 
persona para contarle sobre la violencia que sufrió, de este porcentaje, 59,0% acudió a algún familiar suyo o 
familiar de su pareja, 35,6% buscó a su madre o padre para contarle lo sucedido y 33,1% acudió a buscar a su 
ahijada, comadre, compadre, padrino, profesora, psicóloga, entre otros. Respecto al 2013, la solicitud de ayuda 
se redujo en 1,6 puntos porcentuales; mientras que el pedido de ayuda a la madre y padre se incrementó en 5,6 
puntos porcentuales. 
 

Gráfico N° 4.17 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL 

 O SEXUAL, QUE SOLICITARON AYUDA A ALGUNA PERSONA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
          
   

 
 

1/ Comprende: ahijada, comadre, compadre, enamorado, padrino, profesora, psicólogo, vecino, sacerdote, pastor de 
iglesia, presidente de la comunidad, entre otros.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
4.4 Razones por las que no solicitaron ayuda a alguna persona 

 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 determinan que, 29,4% de mujeres víctimas de maltrato 
físico, agresión verbal o sexual, no pidió ayuda a alguna persona porque prefirió resolverlo sola, 27,4% por 
vergüenza y 25,1% porque no tenía confianza con nadie o no quería tener más problemas. Respecto a los 
resultados del año 2013, la justificación “por vergüenza” disminuyó en 6,4 puntos porcentuales. 
 

Gráfico N° 4.18 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL 

 O SEXUAL, SEGÚN RAZONES POR LA QUE NO SOLICITARON AYUDA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 
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1/ Comprende: ahijada, comadre, compadre, enamorado, padrino, profesora, psicólogo, vecino, sacerdote, pastor de iglesia, presidente de la comunidad, entre otros. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

4.4 Razones por las que no solicitaron ayuda a alguna persona

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 determinan que, 29,4% de mujeres víctimas 
de maltrato físico, agresión verbal o sexual, no pidió ayuda a alguna persona porque prefirió 
resolverlo sola, 27,4% por vergüenza y 25,1% porque no tenía confianza con nadie o no quería 
tener más problemas. Respecto a los resultados del año 2013, la justificación “por vergüenza” 
disminuyó en 6,4 puntos porcentuales.
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GRÁFICO N° 4.18
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL

 O SEXUAL, SEGÚN RAZONES POR LA QUE NO SOLICITARON AYUDA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye desconocimiento, el agresor era policía, amenazas, no lo consideró grave, pensó que era su culpa, lo 
solucionó conversando, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
4.5 Mujeres víctimas de violencia que acudieron a alguna institución en busca de ayuda 

 
Según los resultados de la encuesta 2015, 14,5% de mujeres víctimas de maltrato físico, agresión verbal o 
sexual acudió a una institución en busca de ayuda, de esta cifra, 80,1% solicitó apoyo en una comisaría, 
juzgado, fiscalía y Defensoría de la Niña, Niño y Adolescente; mientras que 25,1% de mujeres agredidas se 
dirigió a una iglesia evangélica, juzgado de paz, entre otros. 
 
 

Gráfico N° 4.19 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL O SEXUAL QUE 

ACUDIERON A ALGUNA INSTITUCIÓN PARA SOLICITAR AYUDA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye iglesia evangélica, juzgado de paz, institución educativa, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye desconocimiento, el agresor era policía, amenazas, no lo consideró grave, pensó que era su culpa, lo 
solucionó conversando, entre otros.
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

4.5 Mujeres víctimas de violencia que acudieron a alguna institución en busca de 
ayuda

Según los resultados de la encuesta 2015, 14,5% de mujeres víctimas de maltrato físico, agresión 
verbal o sexual acudió a una institución en busca de ayuda, de esta cifra, 80,1% solicitó apoyo en 
una comisaría, juzgado, fiscalía y Defensoría de la Niña, Niño y Adolescente; mientras que 25,1% 
de mujeres agredidas se dirigió a una iglesia evangélica, juzgado de paz, entre otros.
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GRÁFICO N° 4.19
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL O SEXUAL 

QUE ACUDIERON A ALGUNA INSTITUCIÓN PARA SOLICITAR AYUDA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye desconocimiento, el agresor era policía, amenazas, no lo consideró grave, pensó que era su culpa, lo 
solucionó conversando, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
4.5 Mujeres víctimas de violencia que acudieron a alguna institución en busca de ayuda 

 
Según los resultados de la encuesta 2015, 14,5% de mujeres víctimas de maltrato físico, agresión verbal o 
sexual acudió a una institución en busca de ayuda, de esta cifra, 80,1% solicitó apoyo en una comisaría, 
juzgado, fiscalía y Defensoría de la Niña, Niño y Adolescente; mientras que 25,1% de mujeres agredidas se 
dirigió a una iglesia evangélica, juzgado de paz, entre otros. 
 
 

Gráfico N° 4.19 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MAS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL O SEXUAL QUE 

ACUDIERON A ALGUNA INSTITUCIÓN PARA SOLICITAR AYUDA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye iglesia evangélica, juzgado de paz, institución educativa, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es 
insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye iglesia evangélica, juzgado de paz, institución educativa, entre otros.
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

4.6 Razones por las que no solicitaron ayuda a alguna institución 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 24,5% de mujeres de 18 años a más, víctimas 
de maltrato físico, agresión verbal o sexual no buscaron ayuda en alguna institución porque sintió 
que los daños no fueron graves, 24,4% no lo hizo por vergüenza o temor, 23,0% pensó que podía 
resolverlo sin ayuda y 21,6% no sabía a dónde acudir a realizar la denuncia, los servicios de ayuda 
quedaban muy distantes y no confiaba en las instituciones. Respecto a los datos obtenidos en el 
año 2013, la razón de no pedir ayuda por no saber a dónde acudir a realizar la denuncia, los 
servicios de ayuda quedaban muy distantes y no confiaba en las instituciones se incrementó en 6,0 
puntos porcentuales, mientras que la justificación de sentir vergüenza o temor creció en 0,9 puntos 
porcentuales.



Instituto Nacional de Estadística e Informática106

GRÁFICO N° 4.20
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL

 O SEXUAL, SEGÚN RAZONES POR LAS QUE NO SOLICITARON AYUDA
 A ALGUNA INSTITUCIÓN, 2013 Y 2015

(Porcentaje)
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4.6 Razones por las que no solicitaron ayuda a alguna institución  
 

Los resultados de la encuesta 2015 muestran que, 24,5% de mujeres de 18 años a más, víctimas de maltrato 
físico, agresión verbal o sexual no buscaron ayuda en alguna institución porque sintió que los daños no fueron 
graves, 24,4% no lo hizo por vergüenza o temor, 23,0% pensó que podía resolverlo sin ayuda y 21,6% no sabía 
a dónde acudir a realizar la denuncia, los servicios de ayuda quedaban muy distantes y no confiaba en las 
instituciones. Respecto a los datos obtenidos en el año 2013, la razón de no pedir ayuda por no saber a dónde 
acudir a realizar la denuncia, los servicios de ayuda quedaban muy distantes y no confiaba en las instituciones 
se incrementó en 6,0 puntos porcentuales, mientras que la justificación de sentir vergüenza o temor creció en 0,9 
puntos porcentuales. 

Gráfico N° 4.20 
PERÚ: MUJERES DE 18 AÑOS A MÁS, VÍCTIMAS DE MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL 

 O SEXUAL, SEGÚN RAZONES POR LAS QUE NO SOLICITARON AYUDA 
 A ALGUNA INSTITUCIÓN, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 

 
 

Nota: Pregunta con respuesta múltiple. 
1/ Incluye desconocimiento, sentimiento de culpa, evitar problemas con la familia, prefiere ocultarlo, considera que es una situación 
normal, entre otros.  
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y 
presenta un coeficiente de variación mayor a 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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Nota: Pregunta con respuesta múltiple.
1/ Incluye desconocimiento, sentimiento de culpa, evitar problemas con la familia, prefiere ocultarlo, considera que es una situación 
normal, entre otros. 
2/ Los resultados son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel es insuficiente y presenta 
un coeficiente de variación mayor a 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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5. Tolerancia social sobre la violencia hacia 
mujeres 

La tolerancia social hacia la violencia familiar es la capacidad de aceptación de las personas a las 
situaciones de maltrato físico, psicológico o sexual, en el ámbito familiar y social. Puede ser definida 
entonces, como el  “conjunto de hábitos, actitudes, percepciones y prácticas culturales que legitiman, 
favorecen, soportan y perpetúan las agresiones, daños y sufrimientos que se ejercen por atribuciones 
simbólicas basadas en la construcción social del género masculino y femenino”. 

5.1 Creencias 

5.1.1 Exclusión social

Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, respecto al tema de exclusión de 
la mujer en la sociedad, 37,6% de la población de 18 años a más, estuvo de acuerdo con la 
afirmación “la mujer cuando sale de casa descuida sus labores en el hogar”, además, 31,6% 
opinó que “generalmente las amistades o familiares de la mujer se entrometen en su relación de 
pareja, poniéndola en  su contra” y 27,9% respaldó la aseveración “la mujer no debe trabajar 
si su esposo o pareja no quiere que lo haga”. En relación con las cifras obtenidas el 2013, el 
apoyo a la afirmación “generalmente las amistades o familiares de la mujer se entrometen en 
su relación de pareja, poniéndola en  su contra” se incrementó en 0,9 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 5.1
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN RESPECTO A LA 

EXCLUSIÓN DE LA MUJER EN LA SOCIEDAD, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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V. Tolerancia social sobre la violencia hacia mujeres  
 

 
La tolerancia social hacia la violencia familiar es la capacidad de aceptación de las personas a las situaciones de 
maltrato físico, psicológico o sexual, en el ámbito familiar y social. Puede ser definida entonces, como el  "conjunto 
de hábitos, actitudes, percepciones y prácticas culturales que legitiman, favorecen, soportan y perpetúan las 
agresiones, daños y sufrimientos que se ejercen por atribuciones simbólicas basadas en la construcción social del 
género masculino y femenino"16.  
 
 
5.1 Creencias  
 

5.1.1 Exclusión social 
 

Según los resultados de la encuesta realizada el año 2015, respecto al tema de exclusión de la 
mujer en la sociedad, 37,6% de la población de 18 años a más, estuvo de acuerdo con la afirmación 
“la mujer cuando sale de casa descuida sus labores en el hogar”, además, 31,6% opinó que 
“generalmente las amistades o familiares de la mujer se entrometen en su relación de pareja, 
poniéndola en  su contra” y 27,9% respaldó la aseveración “la mujer no debe trabajar si su esposo o 
pareja no quiere que lo haga”. En relación con las cifras obtenidas el 2013, el apoyo a la afirmación 
“generalmente las amistades o familiares de la mujer se entrometen en su relación de pareja, 
poniéndola en  su contra” se incrementó en 0,9 puntos porcentuales. 
 

 
Gráfico N° 5.1 

PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN RESPECTO A LA  
EXCLUSIÓN DE LA MUJER EN LA SOCIEDAD, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
16 UNIFEM, UNFPA, OIM, Fondo para el logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (MDGF) (2010). Estudio sobre Tolerancia Social e 
Institucional a la Violencia Basada en Género en Colombia. Bogotá.D.C.  

En desacuerdo 75,0

En desacuerdo 72,1

En desacuerdo 68,4

En desacuerdo 69,3

En desacuerdo 62,4

En desacuerdo 58,9

De acuerdo 25,0

De acuerdo 27,9

De acuerdo 31,6

De acuerdo 30,7

De acuerdo 37,6

De acuerdo 41,1

2015

2013

2015

2013

2015

2013

 La mujer cuando sale de casa, descuida 
sus labores en el hogar  

 
 
 
 
 
 

Generalmente las amistades o familiares 
de la mujer se entrometen en su relación 

de pareja, poniéndola en contra del 
esposo o pareja  

 
 
 
 
 

La mujer no debe trabajar si su esposo o 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.
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5.1.2 Vínculos y comunicación

En referencia a los vínculos y la comunicación familiar que se realiza entre varones y 
mujeres en el hogar, los resultados de la encuesta 2015 evidencian que 84,5% de la 
población de 18 años a más, estuvo en descuerdo con la afirmación “el ingreso económico 
del varón casado o conviviente y la forma cómo lo gasta, es un asunto privado que solo 
le incumbe a él”; asimismo, en cuanto a la aseveración “algunas veces las mujeres solo 
entienden con gritos y golpes” 89,8% se mostró en desacuerdo; sin embargo, respecto 
a los resultados del año 2013, la aprobación de esta segunda afirmación se incrementó 
en 0,8 puntos porcentuales.

GRÁFICO N° 5.2
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LOS VÍNCULOS Y 

COMUNICACIÓN FAMILIAR ENTRE VARONES Y MUJERES EN EL HOGAR, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
5.1.2 Vínculos y comunicación 

 
En referencia a los vínculos y la comunicación familiar que se realizan entre varones y mujeres en el 
hogar, los resultados de la encuesta 2015 evidencian que 84,5% de la población de 18 años a más, 
estuvo en descuerdo con la afirmación “el ingreso económico del varón casado o conviviente y la 
forma cómo lo gasta, es un asunto privado que solo le incumbe a él”; asimismo, en cuanto a la 
aseveración “algunas veces las mujeres solo entienden con gritos y golpes” 89,8% se mostró en 
desacuerdo; sin embargo, respecto a los resultados del año 2013, la aprobación de esta segunda 
afirmación se incrementó en 0,8 puntos porcentuales. 
 

 
Gráfico N° 5.2 

PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LOS VÍNCULOS Y  
COMUNICACIÓN FAMILIAR ENTRE VARONES Y MUJERES EN EL HOGAR, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

5.1.3 Búsqueda de identidad 
 
Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada el año 2015, 54,7% de personas de 18 años a 
más, estuvo de acuerdo con la aseveración “toda mujer debe cumplir primero con su rol de madre, esposa 
o ama de casa y después realizar sus propios sueños”, 45,4% avaló la afirmación “desde muy niñas, las 
mujeres deben aprender a ser pacientes, comprensivas y complacer a sus esposos o parejas en todo” y 
30,1% defendió la idea “a las mujeres les corresponde realizar todas las tareas del hogar”;  estas opiniones 
demuestran la vigencia de roles tradicionales de género en nuestra sociedad. Sin embargo, en relación con 
los resultados obtenidos el 2013, el enunciado “desde muy niñas, las mujeres deben aprender a ser 
pacientes, comprensivas y complacer a sus esposos o parejas en todo” mostró significativa reducción de 
aprobación en 6,9 puntos porcentuales. 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.1.3 Búsqueda de identidad

Según los resultados obtenidos en la encuesta realizada el año 2015, 54,7% de personas 
de 18 años a más, estuvo de acuerdo con la aseveración “toda mujer debe cumplir 
primero con su rol de madre, esposa o ama de casa y después realizar sus propios 
sueños”, 45,4% avaló la afirmación “desde muy niñas, las mujeres deben aprender a 
ser pacientes, comprensivas y complacer a sus esposos o parejas en todo” y 30,1% 
defendió la idea “a las mujeres les corresponde realizar todas las tareas del hogar”;  estas 
opiniones demuestran la vigencia de roles tradicionales de género en nuestra sociedad. 
Sin embargo, en relación con los resultados obtenidos el 2013, el enunciado “desde 
muy niñas, las mujeres deben aprender a ser pacientes, comprensivas y complacer a sus 
esposos o parejas en todo” mostró significativa reducción de aprobación en 6,9 puntos 
porcentuales.



Resultados de la encuesta nacional sobre relaciones sociales 2013 y 2015 111

GRÁFICO N° 5.3
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA IDENTIDAD DE LA MUJER 

FRENTE A LOS VARONES, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 5.3 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA IDENTIDAD DE LA MUJER  

FRENTE A LOS VARONES, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
5.1.4 Poder al interior de la familia 

 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 56,3% de la población de 18 años 
a más, se encontraba de acuerdo con la afirmación “el esposo o pareja siempre debe ser el jefe del hogar y 
ser quien represente a su familia”, 46,2% mencionó que respaldaba la idea “en todo hogar se necesita a un 
varón para que ponga orden y disciplina”; mientras que, 36,0% defendió la aseveración “el esposo o pareja  
es quien debe tomar las decisiones más importantes en el hogar”, estas cifras demuestran que en la 
sociedad actual aún se encuentra arraigado el sistema patriarcal, el cual determina que la autoridad en la 
familia la ejerce el varón padre de familia. Respecto a los resultados obtenidos el 2013, se observa una 
reducción de 6,2 puntos porcentuales en promedio en las opiniones que respaldaban las afirmaciones. 
 
 

Gráfico N° 5.4 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DEL EJERCICIO DE 

 PODER AL INTERIOR DE LA FAMILIA, 2013 Y 2015 
 (Porcentaje) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En desacuerdo 69,9

En desacuerdo 70,2

En desacuerdo 54,6

En desacuerdo 47,7

En desacuerdo 45,3

En desacuerdo 39,4

De acuerdo 30,1

De acuerdo 29,8

De acuerdo 45,4

De acuerdo 52,3

De acuerdo 54,7

De acuerdo 60,6

2015

2013

2015

2013

2015

2013

Toda mujer debe cumplir primero con 
su rol de madre, esposa o ama de casa 
y después realizar sus propios sueños 

 
 
 
 

Desde muy niñas, las mujeres deben 
aprender a ser pacientes, 

comprensivas y complacer a sus 
esposos o parejas en todo 

 
 
 
 

A las mujeres les corresponde realizar 
todas las tareas del hogar    

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.1.4 Poder al interior de la familia

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015 demuestran que, 56,3% de la 
población de 18 años a más, se encontraba de acuerdo con la afirmación “el esposo o pareja 
siempre debe ser el jefe del hogar y ser quien represente a su familia”, 46,2% mencionó que 
respaldaba la idea “en todo hogar se necesita a un varón para que ponga orden y disciplina”; 
mientras que, 36,0% defendió la aseveración “el esposo o pareja  es quien debe tomar las 
decisiones más importantes en el hogar”, estas cifras demuestran que en la sociedad actual 
aún se encuentra arraigado el sistema patriarcal, el cual determina que la autoridad en la 
familia la ejerce el varón padre de familia. Respecto a los resultados obtenidos el 2013, 
se observa una reducción de 6,2 puntos porcentuales en promedio en las opiniones que 
respaldaban las afirmaciones.
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GRÁFICO N° 5.4
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DEL EJERCICIO DE

 PODER AL INTERIOR DE LA FAMILIA, 2013 Y 2015
 (Porcentaje)
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales, 2013. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 

5.2 Actitudes 
 
5.2.1 Aceptación de la violencia física o psicológica 

 
Según los resultados de la encuesta 2015, 87,8% de la población de 18 años a más estuvo en desacuerdo 
con la afirmación “el varón tiene derecho a golpear o castigar a su mujer, cuando la situación lo justifica”, 
85,6% se opuso a la postura que “en una discusión de pareja, es normal que el varón como expresión de 
cólera insulte a su esposa o pareja”; sin embargo, 18,7%  dijo que estaba de acuerdo con la aseveración “si  
se ve a un varón golpeando a su esposa o pareja, debe ser porque ella hizo algo malo”. En relación a los 
resultados encontrados en el año 2013, la aprobación del enunciado “en una discusión de pareja, es normal 
que el varón como expresión de cólera insulte a su esposa o pareja” se incrementó en 2,3 puntos 
porcentuales. 
 

Gráfico N° 5.5 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA ACEPTACIÓN DE ACTITUDES 

 DE VIOLENCIA FÍSICA Y PSICOLÓGICA, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En desacuerdo 64,0

En desacuerdo 59,8

En desacuerdo 53,8

En desacuerdo 45,5

En desacuerdo 43,7

En desacuerdo 37,4

De acuerdo 36,0

De acuerdo 40,2

De acuerdo 46,2

De acuerdo 54,5

De acuerdo 56,3

De acuerdo 62,6

2015

2013

2015

2013

2015

2013

El esposo o pareja siempre debe ser 
el jefe del hogar y quien represente a 

su familia   
 
 
 
 

En todo hogar se necesita a un varón 
para que ponga orden y disciplina   

 
 
 
 
 

El esposo o pareja  es quien debe 
tomar las decisiones más 
importantes en el hogar  

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.2 Actitudes

5.2.1 Aceptación de la violencia física o psicológica

Según los resultados de la encuesta 2015, 87,8% de la población de 18 años a más estuvo 
en desacuerdo con la afirmación “el varón tiene derecho a golpear o castigar a su mujer, 
cuando la situación lo justifica”, 85,6% se opuso a la postura que “en una discusión de 
pareja, es normal que el varón como expresión de cólera insulte a su esposa o pareja”; 
sin embargo, 18,7%  dijo que estaba de acuerdo con la aseveración “si  se ve a un varón 
golpeando a su esposa o pareja, debe ser porque ella hizo algo malo”. En relación a los 
resultados encontrados en el año 2013, la aprobación del enunciado “en una discusión de 
pareja, es normal que el varón como expresión de cólera insulte a su esposa o pareja” se 
incrementó en 2,3 puntos porcentuales.
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GRÁFICO N° 5.5
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA ACEPTACIÓN DE ACTITUDES

 DE VIOLENCIA FÍSICA Y PSICOLÓGICA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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1/ La cifra que corresponde a “De acuerdo” tiene únicamente valor referencial por presentar un coeficiente de variación mayor al 15%. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
5.2.2 Apoyo a la violencia 

 
 
Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015, demuestran que, 45,5% de la población de 18 
años a más, se inclinó a favor de la afirmación “si una mujer no atiende a su esposo o pareja o no cumple 
con sus deberes del hogar, merece ser reprendida por su esposo o pareja”, 28,5% dijo estar de acuerdo 
con la aseveración “el varón siempre debe dejar en claro, que es él quien manda en la casa” y 27,1% 
aceptó que “si una mujer le falta el respeto a su esposo o pareja, merece alguna forma de castigo”; estas 
posturas reflejan la existencia de actitudes de apoyo a la violencia en contra de la mujer en nuestra 
sociedad aún machista; sin embargo en relación a las cifras obtenidas en el año 2013, estas se redujeron 
considerablemente.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En desacuerdo 85,6

En desacuerdo 87,9

En desacuerdo 87,8

En desacuerdo 86,2

En desacuerdo 81,3

En desacuerdo 76,2

De acuerdo 
14,4

De acuerdo 
12,1

De acuerdo 
12,2

De acuerdo 
13,8

De acuerdo 
18,7

De acuerdo 
23,8

2015

2013

2015

2013

2015

2013

Si  se ve a un varón golpeando a su 
esposa o pareja, debe ser porque ella 

hizo algo malo 
 
   
 
 

El varón tiene derecho a golpear o 
castigar a su mujer, cuando la 

situación lo justifica 1/ 
 
 
 
  

En una discusión de pareja, es normal 
que el varón como expresión de cólera 

insulte a su esposa o pareja  

1/ La cifra que corresponde a “De acuerdo” tiene únicamente valor referencial por presentar un coeficiente de variación mayor al 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.2.2 Apoyo a la violencia

Los resultados de la encuesta realizada en el año 2015, demuestran que, 45,5% de la 
población de 18 años a más, se inclinó a favor de la afirmación “si una mujer no atiende 
a su esposo o pareja o no cumple con sus deberes del hogar, merece ser reprendida por 
su esposo o pareja”, 28,5% dijo estar de acuerdo con la aseveración “el varón siempre 
debe dejar en claro, que es él quien manda en la casa” y 27,1% aceptó que “si una mujer 
le falta el respeto a su esposo o pareja, merece alguna forma de castigo”; estas posturas 
reflejan la existencia de actitudes de apoyo a la violencia en contra de la mujer en nuestra 
sociedad aún machista; sin embargo en relación a las cifras obtenidas en el año 2013, 
estas se redujeron considerablemente. 
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GRÁFICO N° 5.6
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN RESPECTO AL 

APOYO DE LA VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 5.6 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN RESPECTO AL  

APOYO DE LA VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 
 
 

5.2.3 Incentivo a la violencia 
 
Según los resultados obtenidos en la encuesta 2015, 23,2% de las personas de 18 años a más manifestó 
estar a favor de la afirmación “la mujer siempre debe estar dispuesta a tener relaciones sexuales cuando su 
esposo o pareja lo desea”, 20,8% aprobó la aseveración “en ninguna situación la mujer debe contradecir 
las decisiones de su esposo o pareja” y 20,4% dijo que “aunque haya maltrato, una mujer siempre debe 
estar con su esposo o pareja”, no obstante, respecto a las cifras obtenidas en el año 2013, esta aprobación 
de tolerancia y abuso hacia la mujer mostrada por la población se redujo considerablemente. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En desacuerdo
71,5

En desacuerdo
67,6

En desacuerdo
72,9

En desacuerdo
62,8

En desacuerdo
54,5

En desacuerdo
42,7

De acuerdo 28,5

De acuerdo 32,4

De acuerdo 27,1

De acuerdo 37,2

De acuerdo 45,5

De acuerdo 57,3

2015

2013

2015

2013

2015

2013

Si una mujer no atiende a su 
esposo o pareja o no cumple 
con sus deberes del hogar, 

merece ser reprendida por su 
esposo o pareja  

 
 
 

Si una mujer le falta el respeto a 
su esposo o pareja, merece  

alguna forma de castigo  
  
 
 

El varón siempre debe dejar en 
claro, que es él quien manda en 

la casa  

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.2.3 Incentivo a la violencia

Según los resultados obtenidos en la encuesta 2015, 23,2% de las personas de 18 años a 
más manifestó estar a favor de la afirmación “la mujer siempre debe estar dispuesta a tener 
relaciones sexuales cuando su esposo o pareja lo desea”, 20,8% aprobó la aseveración “en 
ninguna situación la mujer debe contradecir las decisiones de su esposo o pareja” y 20,4% 
dijo que “aunque haya maltrato, una mujer siempre debe estar con su esposo o pareja”, no 
obstante, respecto a las cifras obtenidas en el año 2013, esta aprobación de tolerancia y 
abuso hacia la mujer mostrada por la población se redujo considerablemente.
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GRÁFICO N° 5.7
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA VIOLENCIA QUE

 SE EJERCE SOBRE LA MUJER, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 5.7 

PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA VIOLENCIA QUE 
 SE EJERCE SOBRE LA MUJER, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

5.2.4 Fomento de la violencia 
 
 
Los resultados obtenidos en la encuesta del año 2015 demuestran que, 43,9% de la población de 18 años 
a más, se encontraba a favor de la afirmación “a fin de evitar discusiones en el hogar, la mujer debería 
ceder”, 34,9% se mostró de acuerdo con la aseveración “la mujer no puede tomar decisiones sin el permiso 
de su esposo o pareja”, 28,4% manifestó su respaldo al enunciado “la mujer no debe tener amistades que 
su esposo o pareja no apruebe” y 18,2% dijo estar de acuerdo con la afirmación “la mujer no debe molestar 
a su esposo o pareja con preguntas sobre sus ingresos económicos”, estas cifras revelan que en nuestra 
sociedad aún persiste la actitud autoritaria del varón hacia su pareja, mostrando una posición subordinada 
de la mujer hacia las decisiones de su marido. Sin embargo, el porcentaje de respaldo a estas 
aseveraciones comparado con los datos obtenidos en el año 2013 se redujo, a excepción del apoyo a la 
afirmación “la mujer no debe tener amistades que su esposo o pareja no apruebe” que se incrementó en 
0,2 puntos porcentuales. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En desacuerdo 79,6

En desacuerdo 76,0

En desacuerdo 79,2

En desacuerdo 74,7

En desacuerdo 76,8

En desacuerdo 73,5

De acuerdo 20,4

De acuerdo 24,0

De acuerdo 20,8

De acuerdo 25,3

De acuerdo 23,2

De acuerdo 26,5

2015

2013

2015

2013

2015

2013

La mujer siempre debe estar 
dispuesta a tener relaciones 

sexuales cuando su esposo o pareja 
lo desea   

 
 

En ninguna situación la mujer debe 
contradecir las decisiones de su 

esposo o pareja  
  
 
 

Aunque haya maltrato, una mujer 
siempre debe estar con su esposo o 

pareja  

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.2.4 Fomento de la violencia

Los resultados obtenidos en la encuesta del año 2015 demuestran que, 43,9% de la población 
de 18 años a más, se encontraba a favor de la afirmación “a fin de evitar discusiones en el 
hogar, la mujer debería ceder”, 34,9% se mostró de acuerdo con la aseveración “la mujer no 
puede tomar decisiones sin el permiso de su esposo o pareja”, 28,4% manifestó su respaldo 
al enunciado “la mujer no debe tener amistades que su esposo o pareja no apruebe” y 18,2% 
dijo estar de acuerdo con la afirmación “la mujer no debe molestar a su esposo o pareja con 
preguntas sobre sus ingresos económicos”, estas cifras revelan que en nuestra sociedad aún 
persiste la actitud autoritaria del varón hacia su pareja, mostrando una posición subordinada 
de la mujer hacia las decisiones de su marido. Sin embargo, el porcentaje de respaldo a estas 
aseveraciones comparado con los datos obtenidos en el año 2013 se redujo, a excepción del 
apoyo a la afirmación “la mujer no debe tener amistades que su esposo o pareja no apruebe” 
que se incrementó en 0,2 puntos porcentuales.
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GRÁFICO N° 5.8
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE ACTITUD

 AUTORITARIA DEL VARÓN HACIA SU ESPOSA, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 5.8 

PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE ACTITUD 
 AUTORITARIA DEL VARÓN HACIA SU ESPOSA, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 

 
 

5.3 Imaginarios  
 
5.3.1 Estereotipos 

 
 
La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que 27,9% de la población de 18 años a más se mostró a 
favor de la afirmación “el varón es dominante y agresivo por eso trata duramente a la mujer” y 16,4%  
respaldó el punto de vista “a las mujeres que son sumisas les gusta que las traten mal”. Esta imagen 
estructurada que es acepada por muchas personas en nuestra sociedad, aún está vigente y se mantiene 
sin variación respecto a los resultados obtenidos en el año 2013, en cuanto a la afirmación “el varón es 
dominante y agresivo por eso trata duramente a la mujer”. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En desacuerdo 81,8

En desacuerdo 81,0

En desacuerdo 71,6

En desacuerdo 71,8

En desacuerdo 65,1

En desacuerdo 59,6

En desacuerdo 56,1

En desacuerdo 54,4

De acuerdo 18,2

De acuerdo 19,0

De acuerdo 28,4

De acuerdo 28,2

De acuerdo 34,9

De acuerdo 40,4

De acuerdo 43,9

De acuerdo 45,6

2015

2013

2015

2013

2015

2013

2015

2013

A fin de evitar discusiones en el hogar, 
la mujer debería ceder 

 
 
 

La mujer no puede tomar decisiones 
sin el permiso de su esposo o pareja   

 
 
 

La mujer no debe tener amistades que 
su esposo o pareja no apruebe 

 
  
 

La mujer no debe molestar a su 
esposo o pareja con preguntas sobre 

sus ingresos económicos  

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.3 Imaginarios 

5.3.1 Estereotipos

La encuesta realizada en el año 2015 demuestra que 27,9% de la población de 18 años 
a más se mostró a favor de la afirmación “el varón es dominante y agresivo por eso trata 
duramente a la mujer” y 16,4%  respaldó el punto de vista “a las mujeres que son sumisas 
les gusta que las traten mal”. Esta imagen estructurada que es acepada por muchas 
personas en nuestra sociedad, aún está vigente y se mantiene sin variación respecto a los 
resultados obtenidos en el año 2013, en cuanto a la afirmación “el varón es dominante y 
agresivo por eso trata duramente a la mujer”.
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GRÁFICO N° 5.9
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DE ESTEREOTIPOS 

SOBRE LA VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Gráfico N° 5.9 

PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DE ESTEREOTIPOS  
SOBRE LA VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

5.3.2 Imagen 
 
Los resultados de la encuesta realizada el año 2015 evidencian que en referencia a la imagen de la mujer,  
17,2% de la población de 18 años a más, opinó estar de acuerdo con la afirmación “el cuerpo de la mujer 
se puede usar para la publicidad de productos comerciales” y 14,1% estuvo a favor de la aseveración “la 
mujer debe permitir todo lo que su esposo o pareja le pida sexualmente”; esta percepción se refleja en la 
actualidad cuando el cuerpo de la mujer es tratado como un objeto. Con referencia a los resultados 
obtenidos en el año 2013, las cifras a favor de estas afirmaciones se redujeron en 2,4 y 4,6 puntos 
porcentuales respectivamente. 
 

Gráfico N° 5.10 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA IMAGEN  

DE LA MUJER, 2013 Y 2015 
(Porcentaje) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1/ La cifra que corresponde a “De acuerdo” tiene únicamente valor referencial por presentar un coeficiente de variación mayor  al 15%. 

En desacuerdo
83,6

En desacuerdo 
83,0

En desacuerdo 
72,1

En desacuerdo
72,1

De acuerdo 16,4

De acuerdo 17,0

De acuerdo 27,9

De acuerdo 27,9

2015

2013

2015

2013

El varón es dominante y agresivo por 
eso trata duramente a la mujer 

 
 
  
 
 
 
 
 
 

A las mujeres que son sumisas les 
gusta que las traten mal   

En desacuerdo
82,8

En desacuerdo
80,4

En desacuerdo
85,9

En desacuerdo
81,3

De acuerdo 17,2

De acuerdo 19,6

De acuerdo 14,1

De acuerdo 18,7

2015

2013

2015

2013

La mujer debe permitir todo lo que 
su esposo o pareja le pida 

sexualmente 1/  
 
 
 
 
 

El cuerpo de la mujer se puede 
usar para  

la publicidad de productos 
comerciales   
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Gráfico N° 5.9 

PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN DE ESTEREOTIPOS  
SOBRE LA VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2013 Y 2015 

(Porcentaje) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
 

5.3.2 Imagen 
 
Los resultados de la encuesta realizada el año 2015 evidencian que en referencia a la imagen de la mujer,  
17,2% de la población de 18 años a más, opinó estar de acuerdo con la afirmación “el cuerpo de la mujer 
se puede usar para la publicidad de productos comerciales” y 14,1% estuvo a favor de la aseveración “la 
mujer debe permitir todo lo que su esposo o pareja le pida sexualmente”; esta percepción se refleja en la 
actualidad cuando el cuerpo de la mujer es tratado como un objeto. Con referencia a los resultados 
obtenidos en el año 2013, las cifras a favor de estas afirmaciones se redujeron en 2,4 y 4,6 puntos 
porcentuales respectivamente. 
 

Gráfico N° 5.10 
PERÚ: PERSONAS DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE LA IMAGEN  
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5.3.2 Imagen

Los resultados de la encuesta realizada el año 2015 evidencian que en referencia a la 
imagen de la mujer,  17,2% de la población de 18 años a más, opinó estar de acuerdo 
con la afirmación “el cuerpo de la mujer se puede usar para la publicidad de productos 
comerciales” y 14,1% estuvo a favor de la aseveración “la mujer debe permitir todo lo 
que su esposo o pareja le pida sexualmente”; esta percepción se refleja en la actualidad 
cuando el cuerpo de la mujer es tratado como un objeto. Con referencia a los resultados 
obtenidos en el año 2013, las cifras a favor de estas afirmaciones se redujeron en 2,4 y 4,6 
puntos porcentuales respectivamente.
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.3.3 Representación

Según los resultados de la encuestas 2015, 44,3% de la población de 18 años a más 
mencionó estar de acuerdo con la afirmación “las mujeres que descuidan a sus hijos merecen 
alguna forma de castigo de parte de su esposo o pareja”, 39,0% apoyó la determinación “la 
mujer que es infiel a su esposo o pareja debe ser castigada de alguna forma por él” y 24,0% 
dijo estar a favor de la aseveración “un varón tiene el derecho de usar la fuerza para corregir 
a su esposa o pareja, si ella coquetea con otros varones”. Respecto a los datos conseguidos 
en el año 2013, en cuanto a la posición “de acuerdo”, se observa reducción de las cifras en 
2,3, 2,9 y 3,2 puntos porcentuales en cada afirmación, respectivamente. 
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GRÁFICO N° 5.11
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 QUE EJERCE EL VARÓN SOBRE LA MUJER, 2013 Y 2015
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
5.3.3 Representación 

 
Según los resultados de la encuestas 2015, 44,3% de la población de 18 años a más mencionó estar de 
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parte de su esposo o pareja”, 39,0% apoyó la determinación “la mujer que es infiel a su esposo o pareja 
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provocativamente está buscando que la acosen sexualmente”, 28,8% estaba a favor de la expresión “el 
varón es violento por naturaleza y por eso no puede cambiar su conducta”, mientras que, 20,6%  apoyaba 
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que aún las invenciones y creencias de la población justifican y toleran el uso de la violencia contra las 
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales.

5.3.4 Mitos

Los resultados de la encuesta realizada el año 2015 precisan que, 55,7% de personas 
de 18 años a más refirió estar de acuerdo con la aseveración “el amor y paciencia de la 
mujer, tarde o temprano hará que su esposo o pareja deje de ser violento”, 43,8% dijo que 
concordaba con la afirmación “una mujer que se viste provocativamente está buscando 
que la acosen sexualmente”, 28,8% estaba a favor de la expresión “el varón es violento 
por naturaleza y por eso no puede cambiar su conducta”, mientras que, 20,6%  apoyaba la 
frase “el varón cela a su esposa o pareja porque así le demuestra que la ama”, estas cifras 
evidencian que aún las invenciones y creencias de la población justifican y toleran el uso 
de la violencia contra las mujeres.
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GRÁFICO N° 5.12
PERÚ: POBLACIÓN DE 18 AÑOS A MÁS, SEGÚN OPINIÓN SOBRE MITOS QUE 

RESPALDAN LA VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2013 Y 2015
(Porcentaje)
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales. 
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6.  Aspectos metodológicos

1. FINALIDAD

Brindar información estadística para la estimación de los indicadores de resultados del Programa 
Presupuestal: Lucha contra la Violencia Familiar  y, de esta forma contribuir al diseño y orientación 
de políticas públicas para la reducción de la misma.

2. OBJETIVOS

2.1 OBJETIVOS GENERALES

- Obtener indicadores de resultado del Programa Presupuestal: Lucha contra la Violencia 
Familiar, para el monitoreo de la reducción de la violencia familiar en mujeres, niñas, niños y 
adolescentes.

- Proporcionar información continua que permita comparar en el tiempo, la evolución de los 
indicadores de resultado del Programa Presupuestal: Lucha contra la Violencia Familiar.

2.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS

- Conocer el porcentaje de mujeres de 18 años a más, que sufrió violencia familiar (psicológica 
o física) o sexual, alguna vez en la vida.

- Conocer el porcentaje de mujeres de 18 años a más, que sufrió violencia familiar (psicológica 
o física) o sexual, en los últimos 12 meses.

- Conocer el porcentaje de mujeres de 18 años a más, que sufrió violencia familiar (psicológica 
o física) o sexual, en los últimos 12 meses y que formularon denuncia.

- Conocer el porcentaje de mujeres de 18 años a más, que sufrió violencia familiar (psicológica 
o física) o sexual, en los últimos 12 meses y que buscó ayuda en el Centro de Emergencia 
Mujer.

- Obtener el índice de tolerancia social de las personas, en relación a la violencia familiar hacia 
las mujeres.

- Conocer el porcentaje de niñas y niños entre 9 y 11 años que sufrió violencia familiar (psicológica 
o física) en el entorno familiar y escolar, alguna vez en la vida.

- Conocer el porcentaje de adolescentes entre 12 y 17 años que sufrió violencia familiar 
(psicológica o física) o sexual en el entorno familiar y escolar, alguna vez en la vida. 

- Obtener el índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar hacia 
las niñas, niños y adolescentes.
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3. ENCUESTAS EJECUTADAS

La Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 2013 y 2015, comprendió cuatro encuestas de 
muestras independientes, que según  las unidades de investigación fueron las siguientes:

a. Violencia familiar, económica y sexual ejercidas contra la mujer

b. Tolerancia social de las personas a la violencia familiar

c. Violencias físicas y psicológicas ejercidas contra las niñas y los niños en el entorno familiar y 
escolar.

d. Violencia física, psicológica y sexual ejercidas contra las/los adolescentes en el entorno familiar 
y escolar.

4. PERIODO DE RECOLECCIÓN EN CAMPO

El periodo de trabajo en campo, según el lugar de recolección para las encuestas fue el siguiente:

Viviendas: Del 10 de agosto al 11 de octubre de 2015

Instituciones educativas: Del 21 de septiembre al 19 de noviembre de 2015

5. CARACTERISTICAS TÉCNICAS

5.1 TIPO DE ENCUESTA

La Encuesta fue de derecho, es decir, la población de estudio estuvo constituida por todos los 
residentes habituales del hogar.

5.2 POBLACIÓN OBJETIVO

a. Viviendas particulares y sus ocupantes residentes del área urbana y rural del país. Se 
excluyó a la población que residía en viviendas colectivas.

El marco básico para la selección de la muestra de la encuesta estuvo constituido por la 
información estadística y documentos cartográficos procedentes del Censo Nacional de 
Población y Vivienda 2007 con actualización del Sistema de Focalización de Hogares 
2012-2013.

b. Instituciones educativas y sus alumnas/os de primaria de 9 a 11 años y alumnas/os de 
secundaria de 12 a 17 años, de las áreas urbana y rural.

El marco básico para la selección de la muestra de la encuesta estuvo constituido por 
la información del Padrón de instituciones educativas proporcionados por la Unidad de 
Estadística Educativa del Ministerio de Educación.

5.3 UNIDADES DE INVESTIGACIÓN

Según las encuestas ejecutadas, las unidades de investigación estadística fueron las siguientes:

- Mujeres de 18 años a más
- Mujeres y varones de 18 años a más
- Niñas y niños de 9 a 11 años
- Adolescentes de 12 a 17 años



Resultados de la encuesta nacional sobre relaciones sociales 2013 y 2015 125

5.4 LUGARES DE RECOLECCIÓN

Los lugares de recolección, según el tipo de encuesta a realizar fueron los siguientes:

a. Violencia familiar, económica y sexual ejercida contra la mujer: Vivienda
b. Tolerancia social de las personas a la violencia familiar: Vivienda
c. Violencia física y psicológica ejercida contra las niñas y los niños en el entorno familiar y 

escolar: Institución educativa
d. Violencia física, psicológica y sexual ejercida contra las/los adolescentes en el entorno 

familiar y escolar: Institución educativa

5.5 COBERTURA DE LA ENCUESTA

- Geográfica: Se realizó a nivel nacional, en el área urbana y rural de 24 departamentos del 
país y la Provincia Constitucional del Callao.

- Temática de investigación: La temática investigada fue la siguiente: 

 Cuestionario dirigido a mujeres de 18 años a más

∗	 Características de la vivienda y del hogar
∗	 Características de los miembros del hogar
∗	 Características sociodemográficas de la mujer entrevistada
∗	 Relaciones sociales de:

a. Mujer casada o unida:

- Afectividad del esposo o pareja
- Violencia psicológica:
- Violencia económica:
- Violencia física:
- Violencia sexual:
- Redes de asistencia y apoyo: (Solo si fue agredida en los últimos 12 meses)

b. Mujer alguna vez casada o unida:

- Es similar al módulo de la mujer casada o unida, pero con relación al ex–
esposo u otra persona agresora.

c. Mujer soltera:

- Es similar al módulo de la mujer casada o unida, pero con relación a alguna 
persona agresora.

 Cuestionario dirigido a mujeres y varones de 18 años a más

∗	 Características de la vivienda y del hogar
∗	 Características de los miembros del hogar
∗	 Características sociodemográficas de la mujer/varón entrevistada/o
∗	 Actitudes, creencias e imaginarios sobre violencia a la mujer
∗	 Actitudes, creencias e imaginarios sobre violencia a las niñas, niños y adolescentes
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 Cuestionario dirigido a niñas y niños de 9 a 11 años

∗	 Características sociodemográficos de la niña y niño
∗	 Relaciones familiares, sociales y redes de apoyo
∗	 En el hogar o albergue

- Violencia psicológica
- Violencia física
- Búsqueda de ayuda

∗	 En la institución educativa

- Violencia psicológica
- Violencia física
- Búsqueda de ayuda

∗	 Percepción acerca de los derechos, roles de género e imaginarios de violencia

 Cuestionario dirigido a adolescentes de 12 a 17 años

∗	 Características sociodemográficos de la niña y niño
∗	 Relaciones familiares, sociales y redes de apoyo
∗	 En el hogar o albergue

- Violencia psicológica
- Violencia física
- Búsqueda de ayuda

∗	 En la institución educativa

- Violencia psicológica
- Violencia física
- Búsqueda de ayuda

∗	 Violencia sexual

- Búsqueda de ayuda

∗	 Percepción acerca de los derechos, roles de género e imaginarios de violencia

6. MÉTODO DE LA ENTREVISTA

El personal debidamente capacitado empleó el método de entrevista directa durante las visitas a las 
viviendas particulares e instituciones educativas seleccionadas durante el periodo de recolección de 
datos.
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7. PERIODOS DE REFERENCIA 

Los periodos de referencia, según la temática a investigar fueron los siguientes:

−	 Características de la vivienda y del hogar

∗	 Día de la entrevista

−	 Características de los miembros del hogar

∗	 Día de la entrevista
∗	 Residencia habitual: últimos 30 días
∗	 Condición de ocupación: semana pasada

−	 Características sociodemográficas de la mujer o varón entrevistado 

∗	 Día de la entrevista
∗	 Condición de actividad: semana pasada y mes anterior

−	 Violencia psicológico física y sexual

∗	 Día de la entrevista
∗	 Últimos 12 meses
∗	 Desde cuando tenía 18 años de edad hasta la actualidad

−	 Redes de apoyo social

∗	 Últimos 12 meses

−	 Tolerancia a la violencia: creencias, actitudes e imaginarios sobre la violencia a la mujer

∗	 Día de la entrevista

−	 Tolerancia a la violencia: creencias, actitudes e imaginarios sobre la violencia a niñas, niños y 
adolescentes

∗	 Día de la entrevista

−	 Actitudes hacia los roles de género

∗	 Día de la entrevista

8. DISEÑO MUESTRAL

8.1 ENCUESTA EN VIVIENDAS

A. MARCO MUESTRAL 

El marco básico para la selección de la muestra de la encuesta estuvo constituido por la 
información estadística y documentos cartográficos del Censo Nacional de Población y Vivienda 
del 2007 con actualización al Sistema de Focalización de Hogares 2012-2013.

Al diseñar la muestra y de acuerdo a los objetivos de la encuesta, se identificaron aquellos 
grupos poblacionales de interés, con el fin de optimizar la selección de la muestra, es decir, 
para asegurarse que el azar no excluya a algún grupo particular.
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B. UNIDADES DE MUESTREO

∗	 Unidad Primaria de Muestreo (UPM)

- UPM Urbana

Fue el conglomerado conformado por una o más manzanas contiguas. En 
promedio, una UPM tiene 140 viviendas particulares.

- UPM Rural: Fue de 2 tipos 

Fue el conglomerado rural conformado por una o más manzanas consecutivas 
o adyacentes que tiene 140 viviendas particulares en promedio.

El Área de Empadronamiento rural (AER) que estuvo conformado por uno o 
más centros poblados que en conjunto suman alrededor de 100 viviendas 
particulares.

∗	 Unidad secundaria de muestreo (USM)

Fueron las viviendas particulares que existen dentro de las unidades primarias de 
muestreo.

La muestra de viviendas por conglomerado en el área urbana fue de 8 viviendas y en 
el área rural fue de 12 viviendas.

∗	 Unidad terciaria de muestreo (UTM)

Fue la persona. En las viviendas seleccionadas de la muestra se eligió aleatoriamente 
a una persona del grupo poblacional de interés, según el tipo de encuesta a ejecutar:

∗	 Mujer de 18 años a más
∗	 Mujer o varón de 18 años a más

C. TIPO DE MUESTREO

La muestra fue probabilística, de áreas, estratificada, trietápica e independiente en el 
dominio de estudio.

D. TAMAÑO DE LA MUESTRA

El tamaño de la muestra según el tipo de encuesta, fue la siguiente:

∗	 Para la encuesta dirigida a mujeres de 18 años a más, la muestra fue de 1596 viviendas, 
de las cuales 1056 fueron viviendas urbanas y 540 viviendas rurales, agrupadas en 
177 conglomerados (132 conglomerados urbanos y 45 conglomerados rurales).

∗	 Para la encuesta dirigida a mujeres y varones de 18 años a más, la muestra fue de  
904 viviendas, de las cuales 592 fueron viviendas urbanas y 312 viviendas rurales, 
agrupadas en 100 conglomerados (74 conglomerados urbanos y 26 conglomerados 
rurales).

E. NIVEL DE INFERENCIA

El nivel de inferencia fue nacional.
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8.2 ENCUESTA EN INSTITUCIONES EDUCATIVAS

A. MARCO MUESTRAL 

El marco básico para la selección de la muestra fue el Padrón de Instituciones Educativas 
proporcionado por la Unidad de Estadística Educativa del Ministerio de Educación.

B. UNIDADES DE MUESTREO

- En el área urbana: 

- La unidad primaria de muestreo (UPM), es la institución educativa. 
- La unidad secundaria de muestreo (USM), es la sección seleccionada.
- La unidad terciaria de muestreo (UTM), es la niña o niño de 9 a 11 años y la/el 

adolescente de 12 a 17 años, según el tipo de encuesta.

- En el área rural: 

- La unidad primaria de muestreo (UPM), es la institución educativa. 
- La unidad secundaria de muestreo (USM), es la sección seleccionada.
- La unidad terciaria de muestreo (UTM), es la niña o niño de 9 a 11 años y la/ el 

adolescente de 12 a 17 años, según el tipo de encuesta.

C. TIPO DE MUESTREO

La muestra es de tipo probabilística, de áreas, trietápica e independiente en cada 
departamento. 

D. TAMAÑO MUESTRAL

El tamaño de la muestra según el tipo de encuesta, es el siguiente:

- Para la encuesta dirigida a niñas y niños de 9 a 11 años, la muestra fue de 113 
instituciones educativas del nivel primario, de las cuales 59 instituciones educativas 
se ubicaron en el área urbana y se entrevistó a 1062 estudiantes y 54 instituciones 
educativas se ubicaron en el área rural y se entrevistó a 540 estudiantes.

- Para la encuesta dirigida a adolescentes de 12 a 17 años, la muestra fue de 92 
instituciones educativas del nivel secundario, de las cuales 58 instituciones educativas 
se ubicaron en el área urbana y se entrevistó a 1160 estudiantes y 34 instituciones 
educativas se ubicaron en el área rural y se entrevistó a 340 estudiantes.

E. NIVEL DE INFERENCIA

El nivel de inferencia fue nacional.
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9. INDICADORES DE RESULTADOS A OBTENER

•	 Porcentaje de mujeres de 18 años y más de edad que sufrió violencia familiar 
(psicológica o física) o sexual alguna vez en su vida. 

Es el número de mujeres de 18 años y más de edad, que sufrió violencia familiar o sexual entre 
el número de mujeres de 18 años a más encuestadas.     

•	 Porcentaje de mujeres de 18 años y más de edad, que sufrió violencia familiar  
(psicológica o física) o sexual en los últimos 12 meses.

Es el número de mujeres de 18 años a  más que sufrió violencia familiar o sexual y que formuló 
denuncia, entre el número de mujeres de 18 años a más, que manifestó haber sufrido violencia 
familiar o sexual, en los últimos 12 meses.

•	 Porcentaje de niñas y niños entre 9 y 11 años de edad que sufrió violencia familiar 
(física o psicológica), alguna vez en su vida.

Es el número de niñas y niños entre 9 y 11 años de edad, que sufrió violencia familiar entre el 
número de niñas y niños de 9 y 11 años encuestadas/os.

•	 Porcentaje de adolescentes entre 12 y 17 años de edad que sufrió violencia familiar 
(psicológica o física) o sexual, alguna vez en su vida.

Es el número de adolescentes entre 12 y 17 años de edad que sufrió violencia familiar o sexual 
entre el número de adolescentes de 12 a 17 años encuestados.

•	 Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar hacia 
las mujeres. 

Mide el conjunto de actitudes, creencias e imaginarios de varones y mujeres de 18 años y 
más, que aceptan, apoyan, incentivan, promueven y perpetúan la violencia familiar, especialmente 
dirigida a las mujeres.

•	 Índice de tolerancia social de las personas en relación a la violencia familiar hacia 
las niñas, niños y adolescentes.

Mide el conjunto de actitudes, creencias e imaginarios de varones y mujeres de 18 años y más, 
que aceptan, apoyan, incentivan, promueven y perpetúan la violencia familiar, especialmente 
dirigida a las niñas, niños y adolescentes.

•	 Porcentaje de mujeres afectadas por violencia familiar o sexual en los últimos 12 
meses, que formularon denuncia.

Es el número de mujeres de 18 años y más de edad que sufrió violencia familiar o sexual y que 
formuló denuncia, entre el número de mujeres de 18 años a más, que sufrió violencia familiar 
o sexual, en los últimos 12 meses.

•	 Porcentaje de mujeres que buscó ayuda en el  Centro de Emergencia Mujer por 
hechos de violencia familiar o sexual que sufrió en los últimos 12 meses.

Es el número de mujeres de 18 años y más que sufrió violencia familiar o sexual y que buscó 
ayuda en el Centro de Emergencia Mujer, entre el número de mujeres de 18 años y más, que 
sufrió violencia familiar o sexual, en los últimos 12 meses.

Anexos
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TOLERANCIA SOCIAL: CONCEPTOS Y DEFINICIONES

CATEGORÍA DEFINICIÓN VARIABLES DEFINICIÓN DE LAS 
VARIABLES FUENTES

ACTITUDES Evaluaciones globales doctas 
de una persona, un objeto, 
un lugar o un asunto que 
influencian el pensamiento y la 
acción. Es decir, las actitudes 
son expresiones básicas de 
aprobación o desaprobación, 
favorabilidad o desfavorabilidad, 
o gustar y disgustar.  
  
PERLOFF, R. M. (2003). “The 
dynamics of persuasion.”  
BEM, D. (1970). “Beliefs, 
attitudes, and human affairs”.

1. Aceptación La influencia social que se 
obtiene por medio de la 
aceptación es aquella que se 
registra cuando una persona 
acepta la influencia ejercida 
por otra persona o por un 
determinado grupo, con el 
objeto de obtener aceptación 
por parte de dicha persona o de 
dicho grupo. 
 
Posición de una persona en 
relación con un tema, que 
constituye la posición más 
aprobada, en vista a otras 
posiciones.

KELMAN, H. C. (1961): “Social 
Influence and Personal Beliefs”, 
Nueva York: John Wiley and 
Sons, Inc., Publishers. 
HOVLAND, C. I., HARVEY, 
G. J. y SHERIFF, M., 
(1957): “Assimilation and 
contrast effects in reaction to 
communication and attitude 
change, Journal of Abnormal 
and Social Psychology”, 244-
252. 
SHERIFF, C., SHERIFF, M. 
y NEBERGALL, R. (1965): 
“Attitude and Attitude Change. 
Philadelphia: Saunders, Co.

2. Apoyar Formar actitudes por la 
identificación con grupos 
de referencia, conduce a 
subsecuentes actitudes 
coherentes con las actitudes 
adquiridas, perpetuándose por 
un considerable periodo de 
tiempo.

NEWCOMB, T. M., KOENING, 
K. E., FLACKS, R. y WARMICK, 
D. P. (1967): “Persistence and 
Change”, Nueva York: Wiley.

3. Incentivar Formación de una organización 
duradera de cogniciones en 
general, y cuyos efectos se 
dejan sentir también sobre el 
tipo de afecto que se forma 
respecto del objeto conocido 
(la violencia), concediendo a 
dicho conjunto la característica 
de predisponer al individuo a 
determinados tipos de conducta.

RODRIGUES, A. (1987): 
“Psicología social”, México: 
Trillas.

4. Promover Reforzar cualquier 
acontecimiento en el campo 
estimulador que aumente o 
mantenga la fuerza de una 
respuesta.
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CATEGORÍA DEFINICIÓN VARIABLES DEFINICIÓN DE LAS 
VARIABLES FUENTES

CREENCIAS Firme asentimiento y conformidad 
con algo.  La creencia es la idea 
que se considera verdadera y 
a la que se da completo crédito 
como cierta.  Creencia y Sentido 
en las Ciencias Sociales.  
 
FERNANDEZ, Marta, Charla 
efectuada en sesión privada 
extraordinaria de la Academia 
Nacional de Ciencias de Buenos 
Aires del 18 de agosto de 2006.

1. Exclusión La exclusión social es el proceso 
acumulativo sobre una persona 
de factores negativos, con 
barreras y límites que la dejan 
fuera de la participación en la 
vida social mayoritariamente 
aceptada.   
La persona excluida, es la que 
se sitúa fuera de los límites 
de lo establecido estándar y 
socialmente como normal.   Esta 
situación les ha impedido a las 
mujeres vivir como desean, 
tener relaciones satisfactorias 
y avanzar  personal y 
profesionalmente.

SORIANO, María Jesús (2007): 
“Violencia hacia las mujeres: 
Recuperación y creencias”. 
Barcelona.  
COLEGIO OFICIAL DE 
TRABAJADORES SOCIALES 
DE HUELVA, España. Pág. 
10 - 17.

2. Vínculos y 
comunicación

Recoge todas las creencias 
sobre las relaciones 
interpersonales, las formas 
de corrección de las faltas, el 
diálogo y las normas y límites 
que rigen el sistema familiar. 

CONTRERAS, José (2005): 
“Movilizar Creencias e 
Imaginarios de Violencia 
Intrafamiliar para la Ruptura de 
la Transmisión Intergeneracional 
en las Nuevas Generaciones”. 
Pontificia Universidad Javeriana, 
Facultad de Medicina. 
Pamplona, España. Pág. 18 
- 22.

3. Búsqueda de 
Identidad

Tiene que ver con los resultados 
que llevan a visualizar las 
creencias de las mujeres sobre 
su futuro, la búsqueda de 
identidad, en el reconocimiento 
de su singularidad, en la 
identidad de género y en su 
capacidad de representación en 
relación frente a la época en que 
están viviendo.

4. Poder Convergencia de todos los datos 
que hacen referencia al ejercicio 
de la autoridad por parte de los 
hombres, fundada en las ideas 
de corte patriarcal, el manejo de 
las normas y el establecimiento 
de límites y pautas de crianza.
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CATEGORÍA DEFINICIÓN VARIABLES DEFINICIÓN DE LAS 
VARIABLES FUENTES

IMAGINARIOS Se refiere a los discursos 
sociales, mitos e ideologías.  
Se trata de relatos que están 
objetivamente presentes en 
los medios a través de los 
cuales la sociedad representa 
y hace circular los significados 
y valoraciones que atribuye, 
por ejemplo, a las diferencias 
sexuales.  
  
ABRIC, Jean-Claude 
(2001),  Prácticas sociales y 
representaciones, Ciudad de 
México, Coyoacán e Inglehart, 
R (1998),  Citado en Desarrollo 
Humano en Chile // Género: 
Los desafíos de la Igualdad. 
2010. Programa de las Naciones 
Unidas para el Desarrollo 
(PNUD) en Chile. Santiago de 
Chile, Marzo de 2010.

1. Estereotipos Categorías de atributos 
específicos a un grupo que 
se caracterizan por su rigidez. 
Los estereotipos  son el primer 
paso en el origen de una 
representación. 
 
El término estereotipo es el 
conjunto de ideas mantenidas 
por un individuo en relación con 
un grupo social.

ARAYA, Sandra (2002): “Las 
representaciones sociales: Ejes 
teóricos para su discusión”. 
Facultad Latinoamericana de 
Ciencias Sociales (FLACSO), 
Agencia Sueca de Cooperación 
para la investigación (SAREC). 
San José, Costa Rica. 2002.  
Pág. 45. 
 
SURIÁ, Raquel (2010): 
“Psicología social (Sociología)”. 
Pág. 02.

IMAGINARIOS Cuando hablamos de imaginarios 
nos situamos entre el concepto 
de Castoriadis (1994,2000) y 
la teoría de Lacan (1996). En 
todo caso, incluimos en dicho 
concepto las representaciones, 
las imágenes, los estereotipos 
que operan en los actores de la 
interacción social.   
 
FERNÁNDEZ VILLANUEVA, 
Concepción: “Violencia y 
agresiones: pinceladas para una 
nueva perspectiva psicosocial 
interaccionista”. Madrid, España. 
Universidad Complutense de 
Madrid. Pág. 06.

2. Imagen La imagen es una reproducción 
pasiva de un exterior en 
un interior.  La imagen se 
construye esencialmente 
como reproducción mental 
de un objeto exterior y se 
relaciona básicamente con los 
mecanismos perceptivos.

ARAYA, Sandra (2002): “Las 
representaciones sociales: Ejes 
teóricos para su discusión”. 
Facultad Latinoamericana de 
Ciencias Sociales (FLACSO), 
Agencia Sueca de Cooperación 
para la investigación (SAREC). 
San José, Costa Rica. 2002. 
Pág. 46.
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CATEGORÍA DEFINICIÓN VARIABLES DEFINICIÓN DE LAS 
VARIABLES FUENTES

IMAGINARIOS  3. Representación La representación social es 
una modalidad particular 
del conocimiento, cuya 
función es la elaboración 
de los comportamientos y 
la comunicación entre los 
individuos.  
 
La representación es un cuerpo 
organizado de conocimientos y 
una de las actividades psíquicas 
gracias a las cuales los hombres 
hacen inteligible la realidad 
física y social, se integran en 
un grupo o en una relación 
cotidiana de intercambios, 
liberan los poderes de su 
imaginación.

MOSCOVICI, Sergei (1979): “El 
psicoanálisis, su imagen y su 
público”. Buenos Aires: Huemul, 
1979. Pág. 07.

 4. Mitos Los mitos forman parte 
del imaginario social que, 
inseparables de la cuestión del 
poder, organizan un universo de  
significaciones que se inscribe 
en la organización de una 
sociedad y sus instituciones y 
en la subjetividad de hombres y 
mujeres.  
Ideas y símbolos, con distinto 
peso social, que forman parte 
de un registro imaginario, que 
producen 
y reproducen sentidos, los que 
terminan siendo estereotipos, 
inscriptos en el psiquismo.

PAULUZZI, Liliana (1999): 
“Violencia Familiar. Comprender 
y Prevenir”. Rosario, Argentina. 
Casa de la Mujer en Rosario, 
Argentina.  Pág. 03. 
FERNANDEZ, Ana M. (1981) 
“Los mitos sociales de la 
maternidad”, Publicación CEM, 
Buenos Aires. Pág. 40.

DENUNCIA Una denuncia es la forma 
de iniciación  del proceso, 
consistente en la manifestación, 
de palabra o por escrito, por 
la que se comunica al Juez, al 
Fiscal o a la Policía judicial, la 
supuesta comisión de un acto 
delictivo.
 
Portal de la Municipalidad de 
Medellín

1. Denuncia Una denuncia es la forma 
de iniciación  del proceso, 
consistente en la manifestación, 
de palabra o por escrito, por 
la que se comunica al Juez, al 
Fiscal o a la Policía judicial, la 
supuesta comisión de un acto 
delictivo.
 
Portal de la Municipalidad de 
Medellín


